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PROLCGO

Ia auditoria en El Salvador ha sufrido en los Gltimos anos, un giro
de éran magnitud con la participacidon de sobresalientes profesionales que
han venido a demostrar que es una profesidn en el verdadero sentido de la
palabra, con un rigido cBdigo de ética que requiere una abstraccidn desu-
sual de los conceptos morales del ser humano y un preocuparse constante —
del servicio lleno de honor hacia el verdadero cliente en (ltima instan—
cia: una sociedad usuaria de el juicio calificado que se emita. La pre—
sente obra es un hanenaje a estos profesionales, los autares de este tra-
bajo, tuvieron la suerte de tener en las aulas universitarias en calidad
de decentes a muchos de ellos, a la vez es un motivo de argullo colaborar
a ratificar el "profesionalismo" de la auditoria.-

Conwvencidos de la necesidad que el auditor salvadoreno tiene, de rom
per la tradicién en el uso Qe procedimientos no cientificos para la ejecy
cién de su trabajo, y con intencidn de darle una herramienta efectiva pa-
ra anteponer métodos cientificos al evcesivo apoyo en el "juicio del audi
tor", ofrecemos la presente ohra canc una intenciéﬁ de coadvuvar en el a-
porte cientifico a la profesién de la Contaduria Piblica en El Salvador.-

la obra enfoca la atencibén en el empleo del muestreo estadisticd en
los diferentes tipos de examen que el auditor realiza cuando estid tratan-—
do de formarse un juicio acerca de los estados financieros a auditar; los
conceptos son perfectamente aplicables a los auditores interncs cuando de
sean efectuar sus pruebas tendientes a respaldar un juicio sobre los men-

cionados estados financieros o especificamente scbre el cumplimiento de -
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un plan de organizacién camo seria el control intemo.-

En ate.ncﬁ.én a la duda expresada por algunos despachos de avditores —
sokre el temor de que los conceptos aqui vertidos podrian no estar al al-
cance del auditor comGn y ccrriente, especia_hﬁente sobre los conocimien—
tos estadisticos y matenéticos necesarios para leer y camprender este tra
bajo, podenos afortunadamente asegurar que para el enpleo de té&cnicas -——
aqui propuestas no es necesario, aungue si puede ser muy Qtil, amplios co \
nocimientos en las dreas descritas. EL Anexo Estadistico comprende en el
rmuneral (II) una termirologia que es necesaria si se quiere conprender --
perfectamente el marco conceptual matemdtico y estadistico que sirve de -
base, pero que o es indispensable para el que prefiere aprender el em—-—
pleo prictico de los procedimientos de aunditorfa con el uso del muestreo
estadistico. ~ Dicho Anexo tiene una cobertura mis completa en el andlisis
estadistico y que estd intimamente rel.;cionado oon el capitulo primero, -
pretendiendo satisfacer las inquietudes de los estudiosos en este campo.-—

" El Anexo sefiala la importancia y justificacién del tema, los objeti-
vos y riesgos de auditoria, la ubicacidn del muestreo estadistico y la in
terpretacidn del auditor en el ambito de El Salvador; contiene ademis el
marco tedrico de muestreo, desde una interpretacidn de las teorias esta—-
disticas y mateméticas usualeé, aungque sin tener la intencién de probar -
su validez como ciencia estadistica o matemitica que preferimos deba ser
consultada en los inmumerables textos escritos al respecto. EL capitulo
primero contiene la teoria estadistica en el contexto de la auditoria v -
sus diferentes formas de aplicacidn, se hace una distincién entre el tama

fo de la muestra y la seleccién de los elementos que la constituyen, ade-



mis, este capitulo introducs al lector en el valiosisimo concepto de la -
medicién v el control de los riesgos (Alfa o y Beta g), estos son ague—-
llos riesgos de ervor que al efectuar sus pruebas el auditor afin cuandc -
los conoce intuitivemente no los puede explicitar midi&ndolcs o coatroldn
dolos, caracteristica esta filtima del M&todo Estadistico que desarrolla—
mos en este trabajo.-

Hemos incluido en el capitulo segundo, las técnicas de seleccitn de
los elementos 4= la muestra con dbjeto de agregar la que es aplicable ——
cuando el diseno muestral se hizo utilizando el M.U.M., auncue tazmbién —
puede emplearse cuanao se ha usado otro mEtodo de diselio muestral; esta —
técnica tiene la gran ventaja de que resulta completamente facil para su
empleo con el uso de la camputadora y que esperamcs guede card una Inguie
tud para generaciones posteriores cue quieran'ampliar al respecto.—

El capiiulo tercero camrende la investigacién de campo scbre el uso
del miestreo estadistico en El Salvador, la cual fud levantada en 33 des-
pachos de auditoria y del anzlisis de resultados de la misma, se comprobd
la necesidad del uso del muestreo estadistico aplicado a la auditoria en
el pais.- |

El cuarto capitulo expone la tBcnica de disefio muestral que ha empe-
zado a usarse entre algunos despachos de auditoria en Estados Unides 'y Eu
ropa y conocido camo "Dollar Unit Sampling”, que es abreviado D.U.S. y —
qué en el presente trabajo llamamos Muestreo de Unidades Monetarias o sim
plemente M.U.M. La mencionala t€cnica es una simplificacidn practica que
elimina la mayorfa de prablemas que hasta hoy ha tenido el empleo del —-

muestreo estadistico convirtiéndola en un método de ficil aplicacién. Se
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incluye una seccifn de ejercicios priacticos y trabajos de campo con sus -

hojas de trabajo que demuestran la operatividad del m&todo propuesto.-
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CAPTITULO PRIMERD

MUESTREO ESTADISTICO APLICADO A IA AUDITORTA

T APLICACION PRACTICA DEL MUESTREOD ESTADISTIQO:

A — IA TEORIA ESTADISTICA CUANDO ES APLICADA AL CAMPO DE LA AUDITORIA
PROLOEO
Para aplicar la estadistica a la auditoria se reguiere cierta canti—-
dad de conocimientos de teoria estadistica.-

Afortunadamente, los cursos Mtcoducté:ios cubren =~ste material bAsi-
co en suficiente amplitud.- |

Esta seccién es una revisifn a estos canceptos, quizd uszando una ter—
minologia un tanto diferente a fin de ajustarla a las necesidades de la ay
ditoria. Si existe necesidad de anpliar, se recomienda consultar la obra
de Enrique Fowler Newton senalada en la bibliografia y nuestro anexo esta-
distico, aunque nos parece que lo escrito cubre tcdas las necesidades bési

cas requeridas.-

a) Descripcidn de poblacién:

Considérese la pablacidn de elementos del inventario que se muestra -
en la pagina 110 del Anexo Estadistico. Para interpretar esta poblacidn -
desde el punto de vista mataritico, debe haber ciertas descripcicnes numé—
ricas de la poblacidén. Hay muchas descripciones nunéricas, pero las més -

usuales son dos: la media y la desviacién estandar.-

1- Medias

Una media es una medida de la concentracidn de los valores en una serie

De esta forma, la media de una poblacidn es el promedio de la misma (u-



saremos finicamente el concepto de media simple). ILa media de una pebla

cifn es repressntada usualmente por la letra griega p.-

‘E1l cilculo de la m=dia camprende:

- Sumar tcdos los elementos de la poblecidn y
- Dividir por el niimero de elementcs en la poblacidn.-
En simbolos matemdticos, el ejercicio planteado en la pdgina 110, ten-

dria como media poblacional la siguiente:

39
X1
L= 10 Kp T Xy Foeeee® Xgg ¥ Xgg 41 + 30 +.....+ 1066 + 1004
N 100 100
20,00
100

N es el nlmero de elementcs en la pablacidn y xi son los valores de la
tabla (pé&gina 110) del Anesxo Estadf{stico.-

D=sviacién estandar:

Una medida de la dispersi@n de la poblaciin que es rmay dtil y se hace

necesario considerar es la desviacién estandar. Esta wedida indica cd
o se encuentran esparcidos los elementes d la pablacidn y se mide -~
can respecto a un punto dado dende se concentra el mayor nmero de els
mentos (medida de concentracidn). La desviacidn estandar es la raiz -

cuadrada de la suma de las desviaciones con respecto a la media d= la
poblacitn al cuadrado.-—

T {x-y)?
N

Para propdsitos de cilculo, hay una férmula equivalente y de f&cil uso:



ri2 - A2

N

g =
N
12,999,942 — _{(20,000)2
100
g = —
100
¢ = 90,000

o = 300

k) Muestra estadistica:

Supongancs que sdlo es posible conocer una parte de la poblacién. Se
trata de estimar, la media y la desviacién estandar de la pobliacidn a par-

tir de la muestra. Esto comprerde primero calcular:

media miestral = 3 = XL
n

Dande n es el nwero de elementos en la muestra y, xi es el valar indi
vidual .de cada elemento. Esta media muestral x es la mejor aproximacifn —
de lo que serd el verdadero valor de la mediz de la poblacién p.-—

El segundo paso es entances calcular la desviacién estandar de la —
muestra. Intuitivamente podemos decir que es la media de las diferencias
que el valor de cada elemento tenga con respecto a la media de la poblacién
que debe asumirse igual a la media nuestral.-

La férmila estadistica para determinarla es la siguiente:

zXz,__(zX_)z
n

n-l




1a formuta para la desviacién estandar ce la muestra usa n-1 en el de
nominador en vez de n.-
. Asi, la fé&rmula 1o es exactamente la misma que el pardmetro usado pa-—
ra 1a poblacidn, Sin embargo, la explicacién de porqué se usa n-1 es debi
do a que se usa camw factor de correccidn para muestras pequenas.— (1)

c) Poblacidén de valores de auditoria:

Al auwditor le sexia de mucha utilidad conocer el valor individual de
cada uno de los elementos del inventario. Sin embargo, esto requeriria un
trabajo exhaustivo en cada uno de ellos, lo que seria my caro. Por eso,
el propbsito del muestreo estadistico es escoger una nuestra de la pobla——
cién y entonces de acuexdo a 1o que en ella se observe estimar el valor tg-
tal del inventario.-

Este proceso de estimacidn consiste en dos pasos:
1~ Escoger la muestra y estimar la media muestral, X
2- Estimar el valor total de la poblacién {inventario); por la siguiente -

farmla: Valor de auditorfia = VA = Nx

Este proceso es lamado "media por estimacién unitaria".- (4)

La media muestral, X es una estimacién del valor pramedio de la pobla
cidn. Al multiplicar este valor por el nimero total de elementos, N da el
valor total estimado de la poblacién.- | '

d) Ejemplo de muestras:

Considerar las siguientes muestras tomadas de la paoblacién dada en la
tabla de la pigina 110 del Anexo Estadistico. Astmase que el valor audita
do para cada elemento resuita ser el misw que se sefiala en los valores en

libros. Esto en algunos casos no resulta cierto, pero nos ayudard a que -



_ X3 + X2 + X311 Tt Xgs + X9¢g _
% = : = 22B.68; VA=NX = 22,8683
25

iji) Si la mestra fuera constituida con los ltimos 25 elementos de la -

poblacién, la media nuestral y el valorestimado de auditoria serian:

X755 tave. ot Xgg

%= — = 483.64; VA=NX = 48,364

e) Distribucién de medias nuestrales:

Los ejamples descritos dejan completamente claro que la estimacidn re
switante del verdadero valor depende en forma critica de los particulares
elerentos que se seleccione. Por ejenplo, cuando el tamero de la muestra
es 2, hay 4950 miestras posiblas, cada una con una media ruestral poten—-
cialmente diferente y en coﬁsecuencia una diferente estimacién del valor -
total de la poblacidn. Lo mismo resulta para muestras de 25 elementos, -—-
excepto que en este caso hay (10)23 muestras posibles.-

Hay una distribucién de medias muestrales para cada tamano de muestra
dado. las grificas que se presentan mds adelante, dan una idez de cdmo se
diétribuye la media muestral ante diferentes tamafios de la muestra.-

La grafica N2 1 es la distribucidn de la pchlacién total; las muestras
se han escogido de esta pcblacifn. Esta es una distribucién continua expo
nencial. Las otras tres graficas son distribucicnes de medias muestrales.
La grifica N® 2 es la distribucién de medias miestrales cuando el tamafio —
de la muestra es 2 (es decir n = 2). La gréfica N% 3 corresponde a n = 4

y la grafica N2 4 es para n = 25.-



Grafica N& 1 . Grafica Ne& 2

I 1\ 1 I»i I I_ T /I\‘I 1 f t

Distribucidn pcbldcional
Gréafica N® 3 Gréfica N2 4

n=4 n

T T

Distribucidn muestral de la %

25

Distribucién muestral de X cuando la poblacién no es normal.

1= Media:

1a media de una éistribucién de medias muestrales siempre es la media de
la pablacién original. Esto es cierto independiente del tazmano de la -

miestra. En las graficas anteriores, una flecha en el recorrido del —

eje de la abscisa sefiala la media para cada una de las distribuciones.-

Ia media es la misma en todos los casos y siampre es igual a u, la media
de la poblacién original.- |

2- Desviacifén estandar:

La desviacibn estandar, sin embargo, es diferente para cada caso, al ob-




servar la distribucidn, es evidente que la desviacién estandar péra -
' n = 25 es menor que la desviacidn estandar para n = 2. Las tres distri

buciones tlenen la misma media, pero conformz se agranda n, la distribg

»cién se va agrupancdo mis.cercana alrededor de la media.-—

La desviacidn estandar de la distribucién cie médias muestrales es muy -

importante, tan importante que tiene su propia forma de llamarla. La —
. desviacién estandar de la distribucién de medias muestrales es 1lamada

el "error estandar de la media = gg".-

El error estandar de la m=dia se relacicna con la desviacidén estandar -

de la poblacidn original por medio de la siguiente férmula:

Asi, asfmase que la desviacifn estandar de‘ la poblacidn original es 300-
El error estandar de la m=dia es 21/2 para un tamano de muestra de 2; .—

150 para wna miestra de 4 y 60 para un tamano de restra de 25.-

Esta disminucién en la desviacién estandar conforme n crece es evidente

“en los ejemplos que hewmos mencionado. Para n = 2, las medias muestra--

les  se distribuyen bien separadamente: 35.50, 522.50 y 1035. Para n = 25
las medias muestrales estén mis cearcanas unas de otras: 74.56, 228.68 y

483.64 (ver paginas 5y 6).-

3- Distribuci®n normal para n > 25

Camo se ha mencionado, el exrror estandar disminuye a medida que el tama
fio de la muestra aumenta. Pero hay otra cosa que también ocurre a medi
da que el tamano de la nuestra aumenta; la distribucién de medias mues-

trales se acerca mis y mis a una distribucién normal. Este hecho ha si



do ampliamente demostrado por medio de lo que se comwce por el tecorema

del 1limite central.- (2) |

Si n > 25, entonces la distribucidn de medias muestrales es esencialmen
te wna distribucién normal con media u (la misma media de la poblacidn

original) y una desviacidn estandar -

v

f)° Propiedades de la distribucidén normal:

Debido al resultado anterior, el muestreo estadisticco se apoya en 1l
distribucién normal vy sus propiedades. Y debido a la importancia de la —
distribucién normal, los estadigrafos han estudiado por afos estas propie—
dades. La tabla de valores que incluimos a continuacién resume la mayoria
de las propiedades que se emplean en este trabajo.-

1- Tablas de valores de z:

La tabla ﬁresentada a cantinuacién gorresparde a wma distribucidn nor—-—
mal con media Oy desviacidén estandar 1. ILa tabla da el area bajo la ~
curva (zona sombreada), entre la media 0 y la distancia z a lo largo —
‘del eje de las x. Esta drea representa la probabilidad de que una uni-
dad muestral escogid‘a de esta distribucién estard entre O y z. Por e—
jemplo, la tabla establece que la probabilidad de ques una wnidad mues—
tral se encuentre entre 0 y 1.00 es .3413. Esto puede encontrarse en ~
la tabla leyendo hacia abajo la columa de la izquierda hasta llegar a
1.0 y buscando horizontalmente la columa que corresponde a los decima-
les .00 que en este caso es la primera. Similarmente la probabilidagd -

de que una unidad muestral se encuentre entre 0 y 1.09 serfa .3621.-
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\
\
N
A
1
\ \‘\—
0 z
Desviacidn
normal . '
Z .00 .01 .02 .03 .04 .05 .06 .07 .08 .0°

. 0000 .0040 ,0080 ,0120 ,0160 ,0199 ,023% ,0279 .G319 ,035%
.0358 .04+38 ,0478 ,0517 ,0557 .0596 ,0836 ,0675 ,C714 ,0752
.0793 .0832 ,087) ,0910 ,0948 ,0%87 .10z6 ,106& ,1103 ,114}
.1179 1217 (1255 ,1293 ,1331 ,1368 1406 ,lu43 ,1480 ,1517
.1554 .1591 ,1628 ,1664 ,1700 ,1736 .1772 ,1808 ,18uLk ,1873
+1915 +1950 .1985 ,2019 .2054 ,2088 ,2123 .2157 .2109 .222%
22257 .2291 _2324 ,2357 ,2389 ,2422 2454 ,2486 ,2518 ,254%
25890 2612 ,2642 ,2873 2704 ,2734 2764 ,2794 ,2823 .285:
‘42881 .2910 ,2939 .2967 .29%5 ,3023 ,3051 ,3078 .,3106 .3133
.3159 .3186 .3212 .3238, ,3264% ,3289 ,3315 .3340 ,3355 ,33£¢%
.3413 ,3438 ,3461 .3485 ,3508 ,3531 ,3S54 ,3577 .35%9 .362}
3643 .3665 ,3685 .3708 ,3729 ,3749 ,.3770 ,3790 .3810 .383C
+3848 .3869 .3888 .3907 .3%25 ,3944 ,.3962 .3380 .3%37 .4013
L4032 L4049 ,4066 .4082 ,4099 ,4115 .4131 .4lb7 .4162 .u4l77
4192 L4207 ,4222 .4236 ,4251 ,42€ES5 .4279 ,4292 .4306 ,4312
L4332 4345 .4357 4370 .4382 ,.%394% 4406 .4L18 .4429 ,44k)
252 LLh63 ,ub74 ,uuBL 4495 (4505 4515 4525 .LS535 ,u5485
L4554 Lu564 4573 4582 ,45%8) ,4599 ,u4608 ,4616 .4625 4633
4ok LU4649 4656 4664 4671 ,L678 .u686 4683 .45%9 _470¢
43713 L4719 ,4726 ,4732 4738 .u4744% ,4750 ,4756 ,4761 4767
L4772 L4778 4783 .4788 .4793 ,47¢8 ,4803 ,u808 .u4812 ,48:7
4821 4826 ,4830 4834 .4838 ,4842 .uBL4E .4BS0 ,4B54 4857
.4861 .hH864% ,u4868 ,u4871! .4875 ,u878 ,4881 48B4 ,4837 .4890
L4893 U896 .4898 .L43801 .s904 ,4906 ,4909 ,5%11 .49813 .491s
4918 4920 .4922 ,u4925 ,4927 ,4929 .4931 ,u4932 L4934 ,4936
» 4938 4940 L4941 4943 4945 L4946 ,%948 ,%949 ,4951 .4952
.4953 .4955 ,4956 ,4957 4959 ,4960 .4961 ,4962 .4863 .4864
4965 .4966 .4967 ,4968 ,4969 ,4970 .4971 ,45972 .4873 ,497h
L4974 L4975 .49768 .4977 ,4977 .4978 ,4979 ,4979 .4980 .us81
4981 4982 4982 ,4983 ,4984 ,4098L 4985 ,4985 ,4986 .u4986
49865 ,4987 ,4987 .4988 ,4988 ,4989 ,4989 ,u4983 ,4990 .u4390

. « e 9 . « e . a o o e > a

WP RNNVNNMROMRONDODNNONRHESMEM MBS SO0OO00 O0Q0C0 oo
L] .
CWONOUFWNHFOQUDNMNNMDTWN—OoW®Nu FWwNr=o

+
o

249997

Areas bajo la curva normal estandar




2—- Simetria:
La distribucidn normal es sim@trica. En otras palabras, la mitad de los
valores estin a la derecha de la media y la otra mitad a la izquierda.
Esto significa que la probabilidad de que una unidad muestral sea mayor
o igual a la media es de 0.5y 1la pf_obabilidad de que sea menor o igual
a la media es tambidn 0.5.- ‘ '

* En simbolos:

Pr. (0 £ %) = 0.5

Pero estc también implica que la probabilidad de gue X sea mayor que ——
,1.00 es igual a 0.5 mencs la prababilidad de que x esté& entre 0.0 y 1.00
En simholos:

Pr. (152x) =P (05x) -P (0 < xS 1)
= 0.5 - .3413 = .1587

La simetrfa de la distribucién normal da otro resultado: el &rea bajo la
. Qarva de wna disf_.a:‘ucia dada a la jzquierda de la media es la misma del -~

drea bajo la curva que la misma distancia a la derecha; en simboleos:

Pr. (22 x20) =Pr. (0

HA

X < z)

En particular, el &rea bajo la curva desde -1 hasta 1, es dos veces el
8rea bajo la curva desde 0 a 1. Asi:

Pr. (-1 2 x2121.00) = 2 x Pr. (

A
S
A

1.00) = 2(.3413) = .6826

En una forma similar:

Pr.(-1.96 £ x £ 1,96) = 2Pr. (0 £ x £ 1.96)

2 (.4750) = .95




3—- Conversién a la distribucidn normal estandar:

La tabla anterior proporcicna el &rea bajo la curva para una distribu--—
cidn normal que tuviera una media de 0 y una desviacién estandar con va
lor de 1. Esto es llamado la distribucién normal estandar y en cose—-
cuencia, la tabla sblo proparciona valores para wna distribucién por de
mis extrana que tiene una media de 0 y una desviacidn estandar de 1.-

Por suerte, es posible canQertir cada distribucién nomal a una distri-
bucién normal estandar. Para la distribucidn (normal) de medias mies—-~

trales, esta conversién se hace empleando la siguiente férmla:

p es la media de la distribucidn de medias muestrales.- _ .

EE es el error estandar de la media y es la desviacién estandar de esta
distribucién de medias miestrales.—

Es importante comprerder que: la poblacidn original no estd normalmente
distribuida, atn si tiene media uy y desviacidn estandar ¢; pero que la

distribucién de medias nuestrales estid distribuida noxrmalmente con me—

dia p y desviacidn estandar:

Cuil es la probabilidad de que una media muestral estd entre 150 y 175
cuando y es = 150 y el error estandar es 30? Calcular esta probabili—

dad requiere primero establecer:



X~y _ 175 - 150
EE 30

'y a continuacién encontrar en la tabla de la pdginz 10 la probabilidad

correspondiente a z = 0.83 y que es .2967. En sirbolos seré:

Pr. (150 = x = 175) = Pr. (0 = x;éso = g3)

g) Distribucidn de valores de auvditoria:

La discusidn anterior nos ha hecho llegar al importante resultado de —
que la distribucidén normal de medias muestrales, x estd normalmente distri-
buida. Por eso, la distribucidn de los valores de auditoria Nk, estd nor—
malmente distribﬁida también, si la desviaciéﬁ estandar de la distribucidn

de los valores de auditoria es: N.EE.-

h) Poblaciones finitas de auditoria:

La formla en esta seccidn para el error estandar es la que correspon-—
deria a poblaciones infinitas de auditorfia. Debido a que toda poblacidn en

auditoria es finita, la férmula para el error estandar cbviamente tendrd —

que cambiar y convertirse en la siguiente:

BE = g <1 - D
~ yn' N

Ia simple interpretacidn de esta formila nos dird que a medida que la

miestra n se vaya acercando a la poblacidn N, el error estandar va terdien
do a 0. Esto es natural, si el auditor examina todos los elementos de —-—

una poblacidn, no existird entonces error posible en la determinacidn de -
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la media, y la media muestral serd entonces igual a la media poblacional.-—
Esta modificacién de la férmula del ervor estandar nos ha llevado al
factor finito de correccién que se discute en la pigina 128 del Anexo Esta

distico de este trabajo.—

B - USCS PRACTICOS DEL MUESTREO ESTADISTICO EN AUDITORIA

PROIOGO

Los capftulos postericres, nos presentarén muchos de los conceptos ba
sicos de estadistica que son los mis usuales en la auditoria, incluyendo -
esa distincién tan importante entre el error Alfa y el error Beta.-

Este capimio trata estos conceptos en dés campos definidos:

- Miestreo de atributos, o sea, evaluacién -estadistica del control intexno,
y .

- Muestreo de Unidades Monetarias (M.U.M.), conccido camo: Dollar Unit Sam
pling (D.U.S.), una prueba sustantiva de ficil aplicacién que tiene im—
portantes usos cuando el auditor espera muy pocoSs errores en el valor en
libros que correspande a la pcblacidn estudiada.-

1a prueba de hipStesis, las técnicas de estimacién y el muesireo de a
tributos, (vistos ampliamente en el Anexo Estadistico) requieren el uso de
muestras aleatorias. En préximos apartados se discuten las diferentes for
mas de seleccionar los elementos de una muestra aleatoria y algunas otras
referencias al muestreo: al azar, por conglomerados, sistendtico y de uni-

dades monetarias.—

Este capitulo concluye con una amplia exposiciédn sobre estadfstica ) -
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su potencial aplicacién a la auditoria y su gran utilidad en la clarifica-
cibn de las decisiones de auditoria.—

. Algunos auvditores en El Salvador, muchos auwditores de paises mas desa
rrollados, creén que la mayor utilidad de los mé&todos estadisticos es que
dejan campletamente explicita la base cientifica en que se han basado las
decisiones a las que el auditor se enfrenta y nﬁs importante atn, psrmits
en muchas ocasiones defender estas decisiones ante sus clientes, los 1eci:9
res Qe los estados financieros, una corte o juzgado que trate de estable—
cer lo razonable o no de tales decisionas. Una de estas bases seria por -~
ejemplo, cuinto riesgo a czeptar. Con los métedcs no estadistiocos es 1000
sible medir estos riesgos, el auditor no los deja explicitos, ni tan si—-

quiera es capaz de decir cudl fuvé la cantidad de riesgo que considerd acep

t2ble.-

a) Muestreo exploratorio:

En el Anexo Estadistico se discute como ejemplo, la evaluacidn del va
lor en libros de los inventarios y las cuentas por cobrar. Los auditores

a menudo se refieren a esta evaluacifn de una cuenta de balance camo "mues-—

treo de variables". En contraste, el auditor puede usar tambidn métodos -

estadisticos para evaluar el control interno.-

A esta iltima evaluacidn, los auditores le 1laman muestreo de atributos. —

Asi, es posible decir que el muestreo de variables es una forma de prueba
sustantiva, mientras que el muestreo de atrj_bui:os es lo que conocamos oo

pruebas de cumplimiento.- 3)

1- Multiplicacidn de probabilidades:

Si se lanza una moneda, la probabilidad de que caiga una cara es de 1/2.

En simbolos: P(C) = 1/2.-
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. 81 se lanza la moneda dos veces, la probabilidad de gque en ambas oportu
nidades caiga cara serad: P(C, C) = P(C).P(C) = 1/2 . 1/2 =1/4 .-
Estas probabilidades pueden nmultiplicarse debido a su calidad de even—
tos independientes, cano en estadistica se define a una de las caracte—
risticas principales de esta clase de eventos.-

Es precisamente esta idea la base del muestreo de atributos; para ilus-
tracidn, supégase que un avditor estd evaluvando el control interno y -
desea chequear si el gerente de cx2ditcs estd dejardo constancia de su
aprobacidn en las facturas de venta poniendo sus iniciales. Cuardo el
auditor examina una factura, puede O no tener las ir-ciales mencionadas,
existe entonces Gnicamente dos posibilidades.-—

Asumamos que en el 4% de los casos, las facturas no tienen las inicia—
les correspondientes; si wn auditor observa una factura escogida al a—-—
zar, lé probabilidad de que la encuentre con las iniciales buscadas se—

ria del 96% o sea (100-4)% y se puede escribir de la siguiente forma:
P(I) = .26
Si el auditor cbserva dos facturas escogidas en la misma formma, la pro-
babilidad cierta de eventos ocurridos serd de:
P(I, I) = P(D).P(I) = P(I)2 = (.96)2 = .92

S1i se examina 10 facturas, la probabilidad sera:

P(X,eeee.,I) =P(X)!0 = (0.96)10 = 0.66
S1 el auditor examina 50 facturas:
P(I,eeevs,I) = (P)()30 = (.96)50 = 13

Pero, si se examina 100 facturas, la probabilidad de que todas tengan -
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las iniciales serfa:

P(L, ... ,I) = P(r)100 = (,96)200 = _p2

En una situacidn ccmo esta, el anditor llamard a la ausencia de inicia-
les cano exror porque esto nostraréique el control interno para ese pro
cedimiento especifico no se esta cumpiiendo. De tal forma, el awditor
puede establecer lo siquiente:

Si el porcentaje de ercor (camo la ausencia de iniciales) es el 4%, en-

~ tances la probabilidad de examinar 100 facturas y no encontrar errcr es

el 2%.-

‘Definicidn de muestreo exploratorio:

Supéngase que el awditor cree que no encontrard errores en una pobla-—
cién (es decir que todas las facturas tendrédn las iniciales exigidas),
pero que podrian aceptar un error por debajo del 4%; el siguiente plan

de muestreo podria entconces desarrollarse:

‘Examine 100 facturas, si todas tienen iniciales, acepte coro adecuado -

"el control interno. Si se encuentra algiin error, rechaze el control in

terno cano inadecuado.-

A este tipo de muestreo se le llama muestreo exploratorio o de descubri

miento porque el avditor examina elementos hasta que descubre un error.

El descubrimiento de alglin error ser& la causa para que el control inter
no se rechaze por inadecuado. El muestreo explaratorio es también apro
piado cuardo se busca un caso o ejemplo especifico de irreqularidad, —

por ejamplo un caso de cheque falsificado gque darfa evidencia de fraude.
i) Riesgo Alfa:

Si el verdadero porcentaje de error es 0%, hay en efecto, carencia de e-
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rrores en la poblacién. Entances el avditor no podrd encontrar errores
y en wme@mcia nunca rechazard el control interno por inadecuado, de
-bido a que el porcentaje de error Alfa es 0%; es decir, no habré& oportu
nidad de sefialar comd inadecuado un control internmo que en realidad es
adecuado. Si leemns los conceptos d:ad'os en las paginas 114 y 115 de es
° te' trabajo, veremos que 1o que estamos afirmando agui es que no existe
posibilidad de cometer el exrror Alfa, es decir el riesgo Alfa es 0%.-

ii) Riesgo Beta:

Si el verdadero porcentaje de error es 4%, ]._o. que quiere decir que hay
una probabilidad favorable de no cometer error, J‘—.gual al 96%, la proba-
bilidad de no encontrer errcres en 100 facturas es (0.96)100 = 0,02, o
sea 2%. Pero si el auditor no encuentra e_frores en su examan, puede a-
ceptar el control interno com adeo}ado, cuando en realidad pudiera es—
tar fallando, el porcentaje de error es de un 4%, lo que seria excesiva
mente alto en las circunstancias. De esta forma, existe un 2% de opor-—
“tunidades de caneter el error Bata, el riesgo Beta es del 2%.-

3- Limite superior de precisién / Nivel de confianza:

Ih una situacidn com esta, el auditor se refiere al 4% camo el limite
superior de precisidén (L.S.P.) porque es el mas bajo porcentaje de e—-
rror inaceptable (lo que quiere decir que abajo de ese porcentaje de e-
rror, todo valfar podria ser aceptado) .-

Cualquier porcentaje de error por encima del limite superior de preci—-
sidn (L.S.P.), es inaceptable.-

En vez de referirse al riesgo Beta del 2% = (.96)100, el anditor prefie

re referirse a un nivel de confianza (NC) del 98%. EI nivel de confian



za es entonces igual a 1-g y mide la confianza que el auditor tiené de

que ningin porcentaje de error alto tendrd la posibilidad de ser acepté
do.

igual que se comentd en apartados anteriores definamos cémo n al valor

o tamano de la muestra. Es posible entonces establecer la siguiente i-

gualdad:
(1 - L.s.P)Y = 1- NC

Tamano de la muestra:

Supongames que un auditor a pesar de tener wn L.S.P. del 4% aceptaria -

bajar a un nivel de coufianza del 95% (lo que implicaria un riesgo Beta

del 5% aungue en realidad tiene s6lo un riesco Beta del 2% como antes -
se demostrd) én vez de el 98%.-

El establecer un tamano de muestra con woda exactitud, requiere resol—
ver la siguiente ecuacidn:

In (1 - NC)
In (1 - L.S.P.)

Esto es una deduccidn a raiz de la igualdad que.ya hemcs enunciado al
principio:
(1~ L.s.POT = 1-1nC
al despejar el correspordiente valor de n.-
Ecuacién donde 1n, representa el logaritmo natural. 2l resolver esta -

ecuacidn para un NC del 25% y un porcentaje de errcr critico L.S.P. del

4% tenanos:



n = In(l~ .95) _ In(0.05) _ - 2.996

In(l - .04) 1n(0.96) - 0.0408

i) Férmula simplificada el tamanio de la muestra:

La mayoria de calculadoras modernas pueden ‘proporcionar el logariamo na
tural de wn nimero con la simple presidn de una tecla. Sin embargo, pa

ra propdsitos précticos la ecuacién anterior puede simplificarse tal co
o se demuestra mas adelante. El auditor casi siempre estaré oconciente
de aceptar un nivel de confianza del 95%. Camo una préctica aproxima--—
cidn y aceptando fijo el NC del 95% podriamos darle un valor constante
al nurerador de la ecuacidn de — 3.00

Resolvierndo el nunerador; In(l - 0.85) =1In{0.05) = - 3.00 y estaBlecer
en el dencminador un valor fijo igual al L.S.P. que se establece asi:
Para todo porcentaje de error critico que est? entre el 1% y el 10%.~

in(l - L.S.P.) = - L.S.P.

Por ejemplo, en n(l — 0.04) = - 0.04. Entonces la formmla simplifica-
"da para el tamano de la rmuestra en el nuestreo exploratorio seria:

in{l -NC) - 3.00 3
in(l - L.S.P.) =~ L.S.P. L.S.P.

n-=

Para un limite superior de precisidn (L.S.P.) del 4%, la férmula simpli
ficada da un tamano de muestra de 75; en la préactica, la misma gue nos

tesultd aplicando la férmla al establecer un tamafio de 73. Para un —
L.5.P. del 5%, el tamano de la muestra es de 60, usando la férmala sim—
plificada; si se usa la férmula exacta, el tamafio de la muestra resulta

de 59.-
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5- Dificultad con el muestreo exploratorio:

A pesar de todas las bondades del muestreo exploratorio o por descubri-
miento es justo sefalar unza dificultad.-—

El mestreo exploratorio es muy eficiente si el auditor no espera en an
trar errores. Por ejemplo, si el auditor desea un nivel de confianza -
del 95% y el limite superior de precisidn es del 10%, el auditor Gnica-
mente necesitaria examinar 30 elementos. Esto indudablemente tiens un
"precio”, esta facilidad se paga 23 tener la limitacidn de que el mues-
treo exploratorio no tolera existencia de errores. En otras palabras,
bhasta que el auditor encuentre "algunos" errores pa-a verse obligadc a
-no aceptar el control intermo cowo adecnado.-

Supbngase que la tasa verdadera de exrror es del 2% y que el limite supe
rior de precisién es del 10%. Esta es wma situacidn muy aceptable, —--
puesto que la tasa real de exrror es incluso menor gue la tasa critica -
de error. Ademds supdngase que el auditor acostumbra usar mestreo ex-
ploratorio, atn si desea un nivel de confianza del 95%. El riesgo Beta
es del 5%, (100% - 95%).-

El riesgo Alfa es la posibilidad de rechazar como incorrecto un control
interno que en efecto es aceptable. En este caso, es la probabilidad -
de que alin no habiendo encontrado errores en la muestra de 30 facturas
examinadas, se encuentre algunc en el resto.-

Calcular esta probabilidad exactamente requiere cierta cantidad de teo-

ria estadistica que estd fuera del contexto de este trabajo. Sin erbar

go, pcdemos mencionar que la aplicacidn de esta teoria da une probabili
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dad de (.45 de encontrar une o més errores en las facturas no considerg

das en la muesira de 30 elarentos.-

Io anterior indica que el riesgo Alfa es del 45%.

Si el porcentaje de

error esperado fuera mayor al 2%, el riesgo Alfa seria abn mids alto que

el 45%. Bs{ que en tales circunstancias, el auditor deberd emplear al-

gln otro procedimiento de auditoria para acercarse a la verdad.-—

- SMARIO DE CONCEPIOS -

Sumario del muestreo explorétorio

1~ Determine el Identifigue un preeedimiento de control internc que
atributo que esté debidamente documentado y cque puede o no estar
se examinara se curpliendo; ejempelo: iniciales indicando aproba-

cidn en las facturas de crédito.-—

2— Determine el Especifigue el minixo porcentaje de error inacepta-
limite supe- ble (error critico); ejemplo: las iniciales pueden
rior de pre- faltar en algunas. oportunidades, pero tendrd que —-—
cisidn, ser en menos del 4% de las facturas.-

(L.S.P.)

3- Detemine el Especifique la oonfianza que como auditor, desea ad
nivel de con judicar a los resultados, o sea, en que la verdade-
fianza (NC) ra tasa de error serd menor que el error critico. -

A En la practica, el nivel de confianza se establece
en el 95%.-

4- Calcule el - La férmla exacta es:
tamano de la
mestra In(l - NC)

In{l - L.S.P.)
En la préctica, la férmila para el 95% de nivel de
confianza y un porcentaje de error critico entre el
1% y el 10%, puede ser:
3
n = ER N (ver demostracibn en pagina 20)
5- Iscoga la -- Si no se encuentra erxrores, se puede confiar al ni-

mestra y e-
valie los re
sultados

vel del (NC), de que la verdadera tasa de error gue
se desconcce es menor que el L.S.P.~

Si se encuentra uno o mas errores, entonces la ver-—
dadera tasa de error es con el dado nivel de con——-
fianza, mayor que el L.S.P.-
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b) Miuestrec de atributos:

Nomalmsnite, el auditor espera encontrar errores, debido a esto; 10 -
mias probable es que no puada utilizar el muestreo exploratorio.-—

Cuando se espera encontrar errores, Se supone que serén resultadc del
incumplimiento.de los procedimientos de control interno establscidos, ya -
que en teoria si estos Gltimos son respetados, no serd posible encantrer e
rrores en los estados financieros y de aqui la enorme importancia de exani
nar el cumplimiento a lo establecido en el control intermo. A estos proce
dimientos de auditorfia se les denamina atrikutes, y por tanto para probar—
los, se utiliza un muestreo que dencminaremos muestreo de atributos. EL -
tamafio de la muestra se determina para cada control (v. gr. atributo) que
se va a probar. Este tamaro de ia muestra depende de:

- Un limite superior de precisién (L.S.P.), o sea, el porcentaje de exror
que puede conducir al auditor a asegurar que el cantrol interno debe szr
rechazado por inadecuado para confiar en que sea garantia para producir
estados financieros confiables.-

- La tasa de error esperaao, o sea, el porcentaje de errores que el audi—

tor espera encontrar en la poblacidn en estudio.—

1- Tamario muestral:

Determinar el tamano muestral en una situacién dada, puede requerir un
gran nfimero de cilculos de los llamados de prueba y error, no hay una -
f6rmula sencilla que nos dé el tamatio de la muestra; por esta razén, —
los anditores usan una tabla que ha sido calculada y revisada. Dicha -
tabla releva al profesional de la dificultad de efectuar un cidlculo en

cada oportunidad y encontrar el tamsfio muestral con el simple empleo ce

la misma.-—
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Reproducimos a continuacién, una parte de la tabla correspondiente a —
los tamaips muestrales cuando se adopta el usual nivel de confianza del
95%. SupSngase que el limite superior de precisidn fuera del 108 y que
la tasa de error esperada fuera del 2%. El auditor deberd buscar en la
columa del 10% hasta la fila del 2%, donde encontrard y determinard un
tamario mestral de 50. Si la tasa de error esperada fuera del 4% en —
vez del 2%, el tamafo muestral serfia de 20. En la tabla se ha redondeé
do todos los tamanos de muestra a £in de facilitar su uso. El valor —
exacto segin la formula puede ser en algunos c€asos, un poco MAS pequeda.
De acuverdo a lo que ac:hamos de plantear por ejamplo, el tamano de la -
miestra para un limite superior de precisidn del 4% y una tasa de error

esperada del 0% seria de 73, en la tabla aparece redondeada a 80.-

TARLA DEL TAMANO DE IA MUESTRA

NIVEL DE CONF'IANZA = 953%

Tasa de : .
error LIMITE SUPERIOR DE PRECISION
esperada| 1% 2% 3% 4% 5% 6% 7% 8% 9% 10%

0% 300 150 100 80 60 50 50. 40 40 30

13 500 260 160 100 80 70 60 60 50
2% 900 300 200 140 90 80 70 50
3 | 400 200 160 100 90 80
4% 500 240 180 100 90

5% 500 240 160 120
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La tabla anterior, corresponde al caso cuando el auditor, decide adop—

tar un nivel de confianza del 95%. Si se decide adoptar otro nivel de

‘confianza, el auditor tendrd necesidad de otras tablas que pueden con—

sultarse en las cbras sobre ruestreo estadistico aplicado a la awdito—
rfa citadas en la bibliografia. Aante wun nivel de canfianza del 90%, el
tamano de la ruestra seria menor y ante uno del 99% el tamano de la ——
muestra seria mayor.-—

i) Tamano de la poblacién:

La discusién del muestreo de atributos asume una poblacién con tamanos

infinitos, en la mayoria de situaciones referentes a la auditoria, don-

de el porcentaje de error es bajo y las pcoblaciones son mayy grancdes, a-
sumir que la poblacién es infinita es muy apropiado. Esta es una sim—
plificacién muy Gtil, ya que el efecto de considerar el tamano de la po
blacién en el tamafio de la muestra es bastante pequefio. En contraste,
para el muestreo de variables, el tamano de la poblacidn tiene un efec-—
to muy considerable en el tamano muestral.-

Pruebas de cumplimiento y evaluacidn de resultzdos:

Después de determinar el tamato de la muestra en la tabla respectiva, -
el auditor seleccicna y examina los elementos. Se prepara papeles de -
trabajo del tipo de los que se presentan a continuvacidn, para recgistrar
los controles examinados, los juicios del auditor, los tamafios muestra-
les y los errores encontrados. Cuando se termina con las pruebas de —
amplimiento, se evallia cada control y los resultados que sefialan los -
?apeles de trabajo. La tabla presentada en la pagina 27 se usa para -

determinar el limite superior de precisién ajustado que resulta de las
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pruebas efectuadas. Si la precisifn ajustada excede a la precisidn de-
seada, aguel control intexrro se rechaza por insatisfactorio. Las conse
cuencias de un control rechazado son de gque las pruebas sustantivas se-
rén afectadas (en su amplitud) y la Gerencia y especialimente 1los Conse-
jos Directivos o su similar deberdn ser alertados, es decir, recibirin
ma sugerencia sobre las deficiencias observadas en el control interno.-

i) Tabla de evaluaciém:

Supongams que el auditor observa una muestra de 50 elementos, donde en
. cuentra un error, deberd buscar en la tabla.la linea correspondiente a_
una muestra de 50 y encontrar, la columna que corresponda a un error. -~
En esa columa, se encontrard que en el encabezamiento corresponde a un
limite superior de precisién del 10%. Si no hubiera encontrado errores
el L.S.P. seria del 6%. Existe tablas para una mayor amplitud de por—-
centajes y tamanos de muestras.—
El tamano de la muestra de 50 elementos se basd en una tasa de error es
perado del 2%, lo gue nos conduce a un ndmero de errores esperadcs de :
50 x 2% = l; Si se encuentra un error, se determinarid un L.S.P. de -
10%, tal caw se habia disenado. La tabla del tamano muestral y la ta-

bla de evaluacién estan estrechamente relacionadas entre si.-

BIBLIOTECA OENTRALJ

CNIVEANIGAD BE BL SALYADDR
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. TARLA DE EVALUACION

Nivel de confianza = 95%

gi“iﬁao ‘ LIMITE SUPERIOR DE PRECISION
Miestra| 1% 2% 3% 4% 5% 6% 7% 8% 9% 10%
30 : | ' 0
) 40 0
50 0 1
60 0 _ 1
70 0 1 2
80 0 1 2 3
%0 | | 0 T2 3 4
100 0 1 2 3 4
120 o 1 2 3 4 5 6
140 0 1 2 3 4 5 6 7
160 0 1 2 3 4 5 6 8 9
180 ° o 1 2 3 5 6 8 9 1
200 0 1 3 4 6 7 9 i1 12
300 o 1 3 6 8 11 13 16 18 21

11) ¢Qué Gebe enterderse por un error?

Cuando un auditor estd efectuando pruebas de cumplimiento, estd tratan-
do de deteminar el porcentaje de error de un procedimiento de control
intermo en particular. Un ejemplo de procedimiento de control intemo

discutido antes era la indicacién de aprobacién de créditos por medio -
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de las iniciales del Gerente de Cr&ditos en la factura. Si el auditor

examina una factura y no encuentra las iniciales apropiadas, entonces

aguella factura debe considerarse como un “error”. Wo importa si el Ge

rente de Crédditos especificamente rlecuer‘da que aprobd el crédito corres

pordiente a esa factura, si no encuentra las iniciales, alli debe cons:u_'.

derarse que existe un errcr. E1 pa:ocedirm’.ehto de control interno debe

constar documentadamente.-—

Una sitvacién miAs caplicada resultaria cuando el procedimiento de con-

. trol interno, fuera como sigue:

— Revisar las extensiones y totales de facturas y

'~ Poner las iniciales en las facturas indicando que se ha cunplido el -

procedimiento. El auditor debe considerar como un error ya sea si u-
no o arbos de estos pasos ha dejado de cumplirse.-

Aln mds, si aparecen las iniciales en la factura, pero son inexactas las

extensiones y totales, debe considerarse cano un error. El procedimien-

to de control intermo no sdlo debe estar documentado, también debe estar

Idesarrolladb en forma correcta.-

Ek)ténces hay agui dos conclusiones importantes que considerar:

1°) El aditor debe, en la medida de lo posible, reconstruir los proce—
dimientos de control interno; esta realizacidn es inposible en casos
tales carmo la aprobacién de cr@ditos, la que requiere el ampleo del
juicio. Pero el auditor puede reconstruir el procedimiento mecinico
del control interno chequeando las extensiones y sumas.-—

2°) El auditor sdlo puede probar los procedimientos de control interno -

que estén debidamente documentados. Si no hay documentacién, nada -~



podra probarse. Si el cliente asegura que alguien checuea las extensie
nes y sumas, pero no existe las iniciales que lo indiquen, no hay forma
de distinguir entre el procedimiento en si y el desarrollo o cumplimien
to del mismo. Como resultado, el auditor no puede probar en forma espe
cifica el procedimiento de contrel interno. Para controles que no es——
t&n debidamente documentzdos, sdlo queda el recurso de los procedimien—

tos de auditoria de la investigacidn y la cbservacién.-

~ SUMARTO DE CONCEFPTOS -

Definicidn de error en el miestreo de atributos

Procedimiento
Correcto Inoorrecto

(Las extensiones (Las extensiones
y sumas son co-—— Yy sumas son inco

rrectas) .- rrectas) .-
- -
(hay iniciales OORRECTO ERROR
en las facturas)
Documentacidn
NO
(no hay inicia '
les en las fac— ERROR ERROR
‘ras)
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— SIMARIO DE CONCEPIOS -
Sumario del maestreo de atributos

Determinese el
atributo que -
se va a exami-
nar

Identifiquese un procedimiento de control inter-
no que esté debidamente documentado y aue puede
O no escarse cumpliendc; ejemplo: iniciales indj
cardo la aprobacién de crédito en una factura.-

Determinese el
limite supe—-—
rior de preci-
sidn (L.S.P.)

Especifiquese la tasa minima del error no acepta
ble; ejemplo: las iniciales pueden no aparecer,
pero debe ser menor que en el 10% de las factu—-
ras.-

Determinese el
nivel de con—-
fianza que se
requiere

Midase porcentualrante la confianza que el audi-
tor debe sentir en que la verdadera tasa de e—-
rror es menor que el L.S.P.; ususlmente y en la
practica, se decice por el 95%.-—

Determinese la
tasa de error
esperado

En base a experiencilas anteriores, juicio o audi
torias en los afos anteriores, estimese la tasa
de exror prcobable en la muestra; ejanplo: el au-
ditor estima que el 2% de las facturas careceran
de las iniciales aprobando el crédito.-

En las tablas
respectivas, —
determinese el
tamanio de la -
mestra

Blsquese en la tabla el tamano de la muestra, pa
ra lo que usara el L.S.P., el error esperado y -
el nivel de cofianza previamente establecidos; ¢
jemplo: la tabla ée la p&gina 24 senala un tama-
no de muestra de 50 para un L.S.P. del 10%, una
tasa de error esperado del 2% y un NC del 95%.-

Extraigase la
miestra, efec—
tlese su exa—-
men y determi-
nese la verda-
dera tasa de e
rYor

Examinese el apropiado nmero de elementos nmues-
trales y decidase cuintos tienen error; ejerplo:
el auditor encuentra una factura sin iniciales -
dentro de las 50 que examina.-

EvalGe los re-
sultados usan-—
do la tabla de
la pagina 27

Usando la tabla mostrada en la pagina 27 en—-
cuentre la tasa de error ajustada a un determina
do nivel de confianza, para el tamano de la mues
tra y el nGrero de errores encontrados; ejemplo:
la tabla da una tasa de error ajustada del 10% -

para una muestra ¢z 50,cuando se detecta un error
usardo un NC del 55%.-
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3- Muestreo de atributos en secuencia;

Para un daao limite superior de precisidn L.S.P., &l tamano de la mues-
‘tra se eleva en una forma no proporcional, cuando la tasa de error cre-
ce. Con un L.S.P. del 6%, el tamaro de la .muestra crece desde 50 con ~
una tasa @e error del 0% hasta 500 con una tasa de error del 4%. Es fé
. cil distinguir estadisticamente entre el 6% y el 0% de error, pero mo -
lo es entre el 6% y el 4%.-

Si el auditor no tiene seguridad en la tasa de exror esperado que debe
sehalar, puede considerar que no debe irmediatamente decidirse a exami-
nar los 500 elementos para determinarlo por medio de los errores que en
cuentre. Si la tasa de exrror desconocida es baja, no necesitaria examl
nar una muestra grande. En situaciones ccn.ro esta, puede apovarse en el
procedimiento 1lamado "muestreo de atributos en secvencia".-

Con el muestrec de atributos en secuencia, el auditor examina sblo una
miestra pequena y toma cualgquiera de las siguientes decisiones:

= Acepta el procedimiento de contxol interno por creer gue si se esti -

cumpliendo. - '
— Continfa examinando otro conjunto de elementos para asequrarse de la
verdadera tasa de error o

- Rechaza el control interno por inadecuado.-

8i la decisidn es continuar, el auditor examinar§ un conjunto adicional
de elementos, de nuevo, se enfrentard a la necesidad de tomar wa de —

las tres decisiones arriba senaladas. Iuego de examinar un maxino de -

tres conjuntos adicionales después de la nuestra original, se considera
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que el auditor debiera tener suficientes elementos para aceptar o rec.hjt;
zar el ocontrol interno, si no cree tener suficientes elementos todavia,
.deberé recurrir a otrcs procedimientos de auditoria. Este tipo de mues
treo puede conducir a ruestras macho mds pequenas que las s_e:“maladas ——
caando la tasa de exror en la pcbhlacién es grande.-

¢} Muestreo de variables:

Cuando los estadigrafos hablan del estudio o estimacién de muestreo -
de variables, se refieren al mdtodo o técnica que se utiliza para determi-
nar el valor de los elementos. Cuando el aunditor se enfrenta a poblacio—
nes con elementos que tienen caracteristicas "“variasbles", emplea esta téc-
nica de mestreo; las catacteristicas pueden ser dblares, dias, libras, pe
s0s o unidades sémejamws cam el coldn salvaaoreﬁo; los elementos varia--
rén conforme se establezca condiciones probables de correccién o o de la
cifra presentada en el valor en libros (VL) que es la caracteristica a me-
dirse.- '

Qomo se explica en la prueba de hipéfesis, la incdgnita es "¢Cuil es
el valor real de los eleamentos?", para resporder es necesario que el audi-
tar establezca el valor proredio de los elamentos de la poblacidn y gue en
base a este promedio determine el valor de la poblacién.=—

2dmitiendo que el hecho mismo de adoptar muestreo implica ciertos ries
gog de desviacidn con respecto al valor exacto de la poblacifn al que po—
dria llegarse en el caso de realizar un examen al cien por ciento de los ~
elementos, existe una diferencia entre el valor exacto y el que el auditor

determina en el muestreo, a esta diferencia entre ambos valores se la deno
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mina error de muestreo, que es diferente al error no adjudicable al mues—-—
treo. A fin de que el error dec muestreo sea minimo deberd estipular un ——
grado de precisifn correspondiente a un nivel de confianza deseado.-

%l grado de precisién es el margen maximo determinado de colones (0 -
cualguier otra variable de muestrec), en torno al valor verdadero, que tam
bidn puede establecerse como un porciento de este valor. En este caso es
conveniente convertir este porciento a términos absolutos, como colones, -
etc.-

Si se quiere estimar un valor total en colones con una precisidn de -
* 4% con respecto al valor real (en ese momento desconocido) , se estd ha—
ciendo referencia a una estimacién dentro del margen de colones equivalen-
te al porciento sefialado del 4% y debe evitarse el confundir semejante por
ciento de precisidn con el que se refiere al muestreo de atributos. En el
miestreo de atributos lo que se calcula es la tasa de occurrencia o la fre-
cueﬁcia de ciertos eventos; se establece un recuento de hechos y no una me
dicién del valor en colones. Algunos autores llaman "error de nuestreo” -
en lugar de “precisién" a esta medida.~

la determinacidn del tamario de muestra apropiado, que CONOCEMOS Camo
disenio de la muestra, puede hacerse empleando la férmula original, o las -
tablas disenadas como una aplicacién de esa férmula, o la forma simplifica
da que se propone en el capﬁ‘.tulo cuarto y que estd disenada para ser uti-
lizada en el muestreo de variables de preferencia.-

Para utilizar debidamente las primeras dos técnicas se hace necesario
establecer previamente los siguiéntes datcs iniciales:

~ £l nimero de elementos en el grupo de datos que se va a examinar (Tamafo
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de la pcblacién) .-

— El nivel de canfianza requerido.-—

— El error de muestreo estipulado o precisidn y

- La razén de error de muestreo a desviacién estandar.-

Cao ya se ha familiarizado al lector con los t&rminos "tamano de la
poblacién” y "nivel de confianza" en forma suficiente, examinemos de nuevo
cé;no estimar la desviacién estandar y c&mo calcular la razdén de error de -
muestreo a desviacién estandar.-

En t&rminos matemiticos y estadisticos, la desviacién estandar descri
be la medida de la variabilidad de un conjunto de nimeros.- Es la rafz —-
cuadrada del praomedio de los cuadracdos de las desviaciones de los nimerxos,
individualnente considerados;, con respecto a la media, o prawedio ari’arét:_’.
co. Es necesario establecer la diferencia entre cada elemento vy la media
para establecer un promedio de estas diferencias y establecer la raiz cua-
drada de sus cuadrados.-

Debido a que cdlculos de este tipo en poblaciones grandes es tedioso
vy ;antrete.nido,-si no se hace con el auxilio de un departamento de procesa-
miento de datos, una estimacién puede preferirse en muchos casos. Este ti
po de estimacidn puede ser razonablemente confiable para propdsitos de --—
aunditoria v se puede cbtener utilizando la amplitud de los valores de los
elementos de una rmuestra preliminar y aplicando wn factor estadistico de —
correccién. Los libros de texto sobre estadfstica proporcicnan la f6rmila
necesaria para estos cdlaulos para los casos en que el auditor necesite un
matodo mMas preciso.-

Se reproduce la tabla de factores estadisticos apropiados que aparece
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en el manual de muestreo para avditores, del Departamento de Avditoria In-
terna de la Lockheed Aircraft Corporation pé&gina 22 y que también aparece

en la obra @el Instituto Mexicanw de Contadores Plblicos pagina 382 y reco
nocido universalmente como aceptable para estimar la desviacién estandar -
después de dividir los elementos de una poblacidn en grupos de 6, 7 4 8 e-
lementos, calculando la desviacién estandar promsdio y dividiendo entre el

factor correspondiente:

Tarano del grupo Factor 4,

6 2.534
7 2.704
8 2.847

El cidlculo de la razén de error de muestreo a desviacién estandar es
el resultado de dividir el ronto estipulado de error de muestreo entre la
desviacidn estand'ar calculada anteriormente.-

El nlmero resultante es la relacién numérica entre el error de mues——
treo y la desviacién estandar.-

Ia férmula simplificada que se propondrid en el capitulo cuarto pégina
77, tiene la ventaja de no necesitar los dos datos que hacen tan engorroso
y diffcil los dos primeros métodos como son: el nimero de elementos en el
grupo de datos que se va a examinar (tamafio de la poblacién) y la razdn de

ervor de muestreo a desviacidn estardar cuyo cilculo acabamos de exponer.-
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C — USO DEL MUESTRED ESTADISTICO EN IAS PRUEBAS DE AUDITORIA Y IA QPOKRIU-
NIDAD DE SU EMPLEO
- PROLCGO
Son nurexosos los elementos que el profesicnal debe tomar en considera
cidén, cuando ejecuta cualquier trabajo de auditoria. Juegan destaczado pa-
pel dentro de estos elementos, las llamadas "Técnicas de auditoria" a las -
que la Comisién de Normas y Procedimientos de Auditorfa del Instituto Hexi-
cano de Contadores Piblicos, A.C., en su boletin N2 2, define como “"los re—
cursos particulares de investigacidn que el auditor usa para obtener la in-
formacidn que necesita y para comprobar la informacidn que otros e han su-
ministrado o &l mismo ha obtenido".-
Estos recursos son:
- Estudio general
—~ Andlisis
a) de saldos
b) de movimientos
~ Inspeccién

~ Confirmacién

Investigacidn
— Indagaciones o Certificaciones
—~ Observacidn
-~ Calculo
Se 1lama Procedimientos de Auditorfa al uso cambinado de dos o mas de
los anteriores recursos en el transcurso de una auditoria.-
En la ejecucibn practica de una revisién surgen interrogantes como —-

Q€ técnicas y procedimientos debe aplicafse?, éCual es la correcta exten
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sién o alcance de la aplicacifn de sus técnicas y procedimientos?, ¢Hasta
qué punto preciso deben ampliarse para obtener conclusiones vélidas scbre
el &rea o rubro que estd revisando de manera que le permitan expresar una
opinién scbre los resultades de su trabajo?.-

10 adecuado o no de las respuestas que el profesicnal dé a las pregun
tas anteriores, determinard la diferencia entre una buenz o una mala audi-
toria.-

El juicio, experiencia y conocimientos del auditor, ser&n los que en
definitiva decidiran qué tdcnicas y qué procedimientos aplicard en su revi
sidn.-

La extensidn o alcance de la aplicacién de técnicas y procedimientos,
son determinadas ‘en funcién de la opinién particular que el auditor reciba
a partir del estudio y evaluacidn del control interno y las necesidades —
que puedan surgir en el transcurso del examen propiamente dicho. Ahora —~——
bien, aduéntas "miestras representativas del irea o rubro sujeto a revi-—-
sidn" seré&n necesarias para un buen trabzjo de auditorfa?.-

1a blsgueda de la respuesta a esta pregunta es la que ha obligado a —
los auditores a utilizar el muestreo y posteriormente también lo obligd a
utilizar el muestreo estadistico.-

El S.A.S. 39 aplicable a los exdmenes de estados contables finaliza—
dos el 25 de Junio @e 1982 o después de esa fecha, al reemplazar al enun—
ciado N2 1 seccién 320 A y la seccién 320 B dei S.A.S. N2 1, define 1o si-
guiente: "Muestreo en auditoria es la aplicacién de un procedimiento de —-
auditoria que examina menos de un 1l00% de las partidas que integran el sal
do de una cuenta o un tipo de transaccidn con el propdsito de evaluar algu

na caracteristica de la cuenta o transaccién'. (el empleo de la palabra -
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"caracteristica" en esta definicién dzl Camité de Normas de Auditoria no -
debe entenderse cao una limitante alusién al muestreo de atributos; tal—
vez la traduccién del inglés debié sustituirse por el té&rmino "singulari—
dad" a £in de arrojar més claridad) .~ .

Cuando el miestreo en anditoria es apropiadamente aplicado, indudable

mente proporciona evidencia suficiente vy cometente. La tercera norma re-
lativa a la ejecucidn del trabajo establece "se obtendrd material de prue-
ba suficiente y adecuado, por medio de la inspeccidn, cbhservacién, investl
gacidn, irdagacién y confirmacidn, para lograr una base razonable y asi o
der expresar una opinidn en relacidn con los estados financieros que se --
examinan"; los subrayados san nuestros.-

S.A.5. 39 en el numeral 5 senala que "lé suficiencia de la evidencia
estd relaciornada con el disefio y el tamafio de la muestra a auditar, ademis
de otros factores. EL tamafio de la muestra necesaria para proporcionar u-
na evidencia suficiente depende tanto de los objetivos como de la eficien-
cia de la muestra. Para un objetivo dado, la eficiencia de la muestra se
relaciona con su diseno; una muestra es més eficiente que otra si puede ob
tener los mismos objetivos con un tamano de muestra menor. En general, un
diseno cuidadoso puede producir muestras mis eficientes".-

Ia Gltima aseveracién sobre cudl es la muestra con mis eficiencia nos
hace reflexionar seriamente y con preocupacién scbre la inveterada costum-—
bre que el algunos casos se descubre de disenar el tamano de la muestra y
escoger sus elementos por procedimientos faltos de confiabilidad y sin nin
guna tecnificacidn, encarendindola algunas veces a personal con miy poco —
entrenamiento. De aqui surge la necesidad de pensar en un método sencillo,

préctico pero a la vez con base cientifica para determinar el tamano de la
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muestra en auditoria; indudablemente es el miestreo estadistico el que reu
ne tedos estos requisitos y faltarfa unicamente solucionar los problemas -
que. su ampleo implica camo son: necesidad de conocimientos estadisticos, -
procedimientos camplicados, como los mostrados en los primeros dos capftu-
los, falta de hamogeneidad y masividad en muchos casos. EL capftulo cuar—
to de este trabajo proporcicna una herramienta practica y de fécil utiliza
cidn en el ampleo del muestreo estadistico en El Salvador en cuanto al di-
seno del tamano muestral y la seleccidn de sus elernsntos, esto corbinado -
con la utilizacién de la tabla mostrada en la p&gina 27 para determinar —
con precisibén estadistica los resultados que se desean en cuanto a confia-
bilidad, legran todo un proceso que asegura resultados de absoluta confia-
bilidad, exceptuando como en cualquier otro, el riesgo de error humano que

se discute en esta misma obra.-—

BIBLIOTECA Ciln ey
SMIVERRIDAD DE EL BALW/




38

REFERENCIAS BIRLIOGRAFICAS

CAPITULO PRIMERO

ESTADISTICA GENERAL II, René Pacheco, p. 23

EL MUESTREO ESTADISTICO EN AUDITORIZ, Instituto Mexicano de Contadores
Piblicos, p. 11

ANAT.ISTS ESTADISTICO, Ya Lun Chau, p. 190

DECTARACIONES SOBRE NORMAS DE AUDITORTA (SAS 1), Instituto Americano =
de Contadores Plblicos, Sec. 320, p. 28; Sec. 320 B, p. 47

AUDITING A SYSTEMS APPROACH, Richard Scott y otros, p. 521




39

CAPITULO SEGUNDO

TECNICAS DE SELBOCION DE LOS ELEMENTOS DE LA MUESTRA

I TRECNICAS USUALES DE SELIRCCION:

PROLOGO

La discusidn en el primer capitulo y lo explicado extensamente en el
Anexo Estadistico, ha cubierto los cidlculos del tamano de muestra requeri-
do en diversas situaciones y la interpretacidn de los resultados en la ——
muestra. Sin embargo, el tema de escogitacidn de los elementos de la mues
tra no ha sido tratado. Las técnicas conocidas que usa el auditor para se
leccionar una muéstra de tamanio dado en una.;bblacién, son:

A - TECNICAS NO ESTADISTICAS

1

Selectiva a criterio

Por conglomerados
- Sistematico

B - TECNICAS ESTADISTICAS

Sistematico
- Al azar mediante uso de tablas

Todas estas técnicas pueden emplearse en cualquiera de los canpos de
aplicacién del muestreo en auditoria: el de atributos y el de variables.-

Bdemds, este trabajo incluye dentro de las técnicas estadisticas la de va

lores monetarios acumlados que puede avlicarse cuando el diserc muestral
utilizado fué el muestreo de vnidades monetarias (M.U.M.). A continua—

cidn se desarrolla cada una de las técnicas de seleccidn antes mencionadas:
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A - TECQNICAS NO ESTRDISTICAS

a) Selectivo a criterio:

El muestreo a criterio es una seleccién basada en el juicio del audi-
tor para escoger los elementos que deberdn ser auditados.-

En muchas situaciones de auditoria esta aproximacidn es la mayor sim-—
pleza de aplicacidn porgue sélo se necesita la revisidn de los registros y
la seleccidén immediata de los elementos de la muestra en base al criterio
del auditor.-

La esperanza del auditor, es que la muestra sea representativa de la
poblacién. Desafortunadamente, es virtualmente inposil-le para cualquiera
desarrollar esta tarea sin que se observe mas de alguna desviacién. Debi-
do a experiencias pasadas, el auditor se verd tentado a seleccionar cierto
tipo de elementos dados (los mayores o los localizados en cierto lugar es-
pecifico), en una mayor extensidn que la que debiera.-

Como resultado, un auditor no puede usar muestreo a criterio en ningu
na aplicacién estadistica. Para ciertos ¢asos, la facilidad de aplicac;én
del muestreo a criterio hasta puede scbrepasar las ventajas tedricas de un
método superior en algunos aspectos pero a fuerza de una aplicacién més la
boriosa como el método estadistico.-— |

b) Muestreo por conglomerados:

El muestreo por conglomerades es la seleccién de un grupo de elemen—
tos que van a ser auditados.-
Algunos ejamplos del uso del muestreo por conglamerados seria:

- Auditar todos los egresos de caja del mes de julio o

= Auditar las facturas del 1101 al 1200.-
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El muestreo por conglomerados, es de mds facil uso que el muestreo a
criterio. Sin embargo, si el auditor no escoge la porcidn de elementos a-
propiado, pueden resultar desviaciones. Por ejenplo, un vendedor diferen-—
te, puede haber trabajado en varios departémentos en Julio y el resto del
ano estar en un sblo departamento. Asi, la tasa de error para ese determi
nado vendedor, puede no ser representativa de la tasa de error aplicable a
ot.ros verndedores.—

Igual que en el caso de la seleccidn a criterio, la seleocidn por con
glanerados es inapropiada para aplicaciones de. muestreo estadistico debido
al riesgo de desviaciones. Para aplicaciones no estadisticas, sin embargo,
los auditores lo usan muy ampliamente por su facilidad de uso.-

c) Miestreo sistemdtico:

El muestreo sistemiatico es la seleccién de cada enésimo elementso en la
poblacidn sujeto de examen. El auditor cumple esto escogiendo al azar un -
punto de inicio y examinando entonces cada enésino elemento camenzando en
ese punto. Por ejemplo, si hay 100 elementos en la poblacidn y el auditor

desea examinar 25 de ellos, puede:

— Camenzar con el elemento nimero uno y examinar el 1, 5, 9,.....97;
- EmpeZar con el segundo y examinar el 2, 6, 10,.....98;

- Empezar con el elemento 3 y examinar el 3, 7, 11,.....99;

- Bmpezar con el cuarto elemento y examinar el 4, 8, 12,.....100.-

El factor critico en la mestra sistemitica es asegurarse de que no -
existe periodicidades o comportamientos ciclicos en la pablacidén relaciona
da con la caracteristica medida o examinada. Si existen tales comporta——-

mientos, puede desviarse los resultados de la muestra. Como un ejemplo ex
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tremo, si hay un elemento de la poblacifn distinto para cada dia del afio y
el aditor examina cada s&ptimo elemento, examinard el mismo dfa de la se-
mana {v. gr. s6lo las ventas de los lunes). Antes de usar la muestra sis-
temitica, el auditor debe tratar de detexrminar el orxden de los elemenftos —
en la poblacién que sera auditada.-

‘En la préctica, la ocurrencia de desviacicnes en la muestra sistcméti
ca es relativamente baja. Camo resultado, los despachos de awditoria en -
El Salvador, usan muestreo sistematico tanto en las aplicaciones estadist%

cas caw en las no estadisticas.-

B - TECNICAS ESTADISTICAS
a) Sistematico: ya descrito anteriorments
b) Seleccién al azar (con el uso de tablas)

La seleccidn al azar se hace mediante el uso de tablas disenadas por
métodos estadisticos paralescoger los elementos que deberdn ser examinados
en una auditoria, con el objeto de asegurarse que todos los elementos, ten
drén la micma oportunidad de ser seleccicnados. El auditor puede escoger
estos nimeros al azar en cualquiera de las dos formas:

- Una tabla de nfmeros al azar o
- Un programa de computacidn que genere estos nimeros al azar.-

La tabla que incluimocs en la pdgina sigquiente es un ejeamplo de nime—-

ros al azar. El auditor usaria él camutador en forma similar.-

La seleccién hecha en esta forma consiste en los siguientes pasos:

1- Se establece una correspondencia entre los nfmeros al azar y los elemen
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tos de la poblacidn (v. gr. por nimeros de factura o nfmeros de cheques).

2—- Selecciona en cualquier lwgar de la tabla, un punto al azar dornde camen
zard su seleccidn muestral, y se sigue un sdlo sentido o ruta.-—

3~ Sigue la secuencia de nGmeros al aéar a partir del punto de inicio y se
le_cciona como elementos de la muestra‘(p. ej. nimeros de factura) co—

* rrespordientes a los nfmeros al azar.—

4- Deja por fuera cualquier nfimero que calga duplicado, continuando con el
siguiente nGmero.-

Por ejamplo, supdrgase que un auditor desea escoger una ruestra al a-—
zar de una poblacidén camwo la que aparece en el Anexo Estadistico pigina 110
usando la tabla de nfmeros al azar que aparece en la pigina siguiente. Di
cha tabla tiene 80 columnas y 20 filas.-

Los elementos de la poblacién se han numerado convenientemente del 0
al 99. EL auditor necesitard usar sdlo los dltimos dos digitos de los nf-
meros mostrados en la tabla. Se escoge un punto de j_nic.io, digamos colum—
na 16 fila 7, allf se encuentra el nimero 47, asi el primer elemento esco-
gido seria el 47. si se sigue la lectura a lo largo de la misma fila, en-

contraremos los siguientes elementos:
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elemento ndmero al b elemanto . nimero al | elemento nlmero al

_ nfimero azar nimero azar nimero azar
1 47 10 53 19 93
2 35 1 45 _ 20 21
3 34 12 57 21 72
4 33 13 11 22 17
5 61 14 54 duplicado 35
6 99 15 74 23 62
7 43 16 44 24 39
8 64 17 91 25 04
9 27 is 09

c) Seleccidn por valores monetarios acumilados:

Supongamos que un auditor ha determinado un intervalo muestral para u
na muestra usando el M.U.M. (método que se desarrolla amplismente en el cap.
IV) . Para seleccionar la muestra deberd seguir los pasos siguientes:

1- Elinmine todos los elementos de signo opuesto (p. ej. saldos cr&iito en
las cuentas de activo).- '

2- Escoja al azar un nmero entre 0 y el intervalo muestral.-

3~ Réstele é cero el nimexo escogido para inic¢iar el proceso de acumula—-—
cién.-

4- Sume el valor en colones de la primera unidad fisica , Siquiendo con la

segunda y las demds, hasta que convierta el resultado en un valor posi-



tivo. La unidad ffsica que lo convierta en positivo, serd el primer e-
lemento de la muestra; cuando el resultado sea cero debe considerarse —
positivo.-

5~ 2l valor positivo al que llegd en el paso anterior, réstele el interve-
lo muestral tantas veces canc sea necesario para convertirlo de nuevo -
en un valor negativo.-

6- Vuelva al paso 4 y seleccione el segundo elemento de la muestra, conti—
nie usando los pasos 4 y 5 hasta agotar toda la poblacién.-~

Se incluye a continuacién un grafico del procedimiento descrito ante-

riormente:
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Elimine los
elementos de
signo ocpues-
to.

Escoja al a-
zar un name-
Yo entre 0 y
el I. M.

Réstele a ce
ro el nimero
escogido.

Sume la pxéd
ma unidad fi=
sica.

SI

Seleccione —

esta unidad
para la mes
tra. B

Reste de nue
vo el inter=

07 no |

sucede cuando hay més -
de un “"gancho" en una -
unidad fisica.—




Ejamnplo:
Supangamos que el intervalo muestral (M) es de ¢ 50,000.00 y la poblacidn

fuera:

A ¢ 20,000.00

B ¢ 44,000.00

48

C ¢ 12,000.c0 E ( 105,000.00

D ¢ 16,000.c0 . F ¢ 15,000.c0

El procedimiento aplicado seria el siguiente:

Paso

Paso

Paso

Paso

Paso

Paso

Paso

Paso

Paso

Paso

Paso

Paso

Paso
Paso

Paso-

Paso

1
2

o

No hay saldos negativos

Se escoge el ndmero 27000 (un nimero al azar entre 0 y IM; podria

escogerse en una tabla de nfimeros al azar).-

0 - 27000

- 27000

+ 20000

- 7000

+ 44000

37000

—~ 50000

- 13000

+ 12000

- 1000

+ 16000

15000

= 350000

- 35000

+105000

70000

50000

20000

— 50000

30000

+ 15000

1

15000

= - 27000

(unidad 2)

(U.m.dad B) _ o
(positivo, B es el primer elemento de la muestra)
(unidad C)

(unidad D)

(positivo, D es el segqundo elemento de la muestra)
(unidagd E)

(positivo, E es el tercer elemento de la muestra)

(positivo, E tiene "ganchos" miltiples)

(unidad F)
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Con el proceso anterior, se ha llevado a cabo el recorrido campleto y
terminado el brooeso, el auditor debe a-este punto determinar que la mies-

tra estadfstica estard campuesta por las unidades fisicas B, D y E.-
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II EJERCICICS SRaCTIOOS.

SEIEOCICON DE LOS ELEMINTOS DE LA MUESTRA

El ejercicio practico gue se desarrolla en el capitulo cuarto hasta -
el diseno de lé ruestra, es desarrollado en este capitulo para la seleccidn
de los elemantos de la misma.-—

Se emplexa la técnica de seleccién por importes acumilzdos, para 1o que

e5 necesario estaplecer un  intervalo muaestral (T.M.).-

Intervalo muestral = VLo _Valor en libros
n Tamano de la
Muestra

_ ¢1,418,403.78
- 60

= ¢ 23,640.06

Este valor también puede establecerse por medio del uso de la siguien

te fE&rmula:

M Materjalidad 0,920.18 X
3 = 3 = g 3 = @ 23,640.06

Deberd a contimiacidn desarrollarse la seleccidn muaestral en la si———

guiente formwa:




NGmzro escogido al azar

Intexvalo miestr

Procediniento:

- 12,101.01

0

- 12,101.01

o

. 222.12
250.58 5

256.00
108.75
560.00
1,050.00
610.co
364.00
654.00
834.75
1,064.c0
1,336.00
402.65
1,430.25
11%.co
587.07
882.00
705.00
1,036.00

- 23,640.06
- 23,382.48

762.20
581.45
134.34
61C.c0
532.00
168.00
395.50
684 .00
619.19
401.50
336.00
420.00
630.00
289.20
504.00
1,010.00
702.20
550.00
852.00

520.00
- 12"583. 90 S¢ta

~ 12,583.

12,101.0%

23,640.06

928.
162,
610.
2,597,
1,485.
322.
836.
324.
827.0c0
62.00
172,70
9%84.00
830.00
128.86
921.80
672.00
1,104.00

28n88888S

728,00 *

329.07

-- 23,640.06
- 23,310.99

1,270.00
840.00
836.0c0

- 2,064.00

162.70
63.64
318.20
42.00
560.00
141.c0o
715.0c0
8,889.30
2.024.40
760.00
580.00
830.00
2,004.00
63.64
318.20

1,037.40
308.49 s.t.

s.t.

*

308.45

- 23,640.0¢6

23,331 57
1,3%5.00
1,216.00

679.64
1,575.00
215.00

1,838.21

" 715.c0
398.75
270.00

1,155.00
642.40
1.98.50
549.00
320.70
432.00

£7.17
201.00
268.68
868.80

1,479.00
154.00
598.co

1,375.c0
3,0%4.00
409.32
67.17
405.00

131.26 *
63.25 s
- 23,640.06
- 23,576.81

98.0c0
67.17
79.66
224 .00
1,313.00
134.00
2,100.00
1,176.00
161.25

- 18,1532.73 s.t.

- 18,153.73

756.00
390.30
562.00
1,106.00
1,338.00
283.74
160.35
1,008.00
976.00
630.c0
522.00
894,00
488.c0
1,386.00
852.00
128.86
1,008.00
754.99
654.00
126.00
112.ce
280.80
714,00
201.51
1,302.¢c0
134.30
361.50
522.00

1,242.60

771.22

- 23,640.06
~ 22,868.84

731.40
201.co
427.00
260.00
£70.00
707.50
125.co
134.34
720.00

_1,275.60
- 17,616.c0 s.t.

BIBLIOTECA CENTRAL
UNIVERBIOADL AE EL BALYARUR

"
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~ 17,616.00 - 5,974.78 ~ 2,108.25 : - 13,797.86
405.00 . 630.c0 312.00 ) 455.00
909.72 250.50 738.55 755.00
224.00 967.40 852.00 784,20

79.60 134.00 268.68 * 312.c0
201.51 524.30 T 63.08 5.k, 268.68
522.c0 698.60 - 23,640.06 945.c0
522.00 1,644.00 o= tor nm . - 746.20
360.00 672,00 : 23'232:23 S 62.22
732.00 ' 117.00 501,51 157.05

. 966.c0 980.00 * 254 . o0 558.00
475.62 643.02 s.t. 257.72 464 .00
1,080.00 - 23,640.06 450.80 672.00
916.16 — 22,907.04 s.t. 260,00 321.36
/20.00 854.c0 294,40 714.c0
960.40 122.35 781, 62 2,730.00
260.40 729.c0 1,037.40 1,293.60
1,935.c0 0.30 505, oo 224.00
3,557.79 268.00 715.00 649.00
1,190.00 268.00 _ 106.98 648.0(2
488.c0 861.c0 6,405. 00 816.c0

_2,175.30 * : 433.80 73.00 218.28

2,100.31 s.t. 2,100.c0 317.08 _1,575.60 %

- 23,640.06 438.20 ’ 54000 1,538.09 s.t.

- 21,539.75 s.t. 315.00 522.c0 — 23,64C.06
824.00 52.c0 312.00 - 22,101.97 s.t.
632.00 696.85 200.85 952.00

14.60 433.72 $90.50 0.42

- 1,155.00 . 150.45 993.75 427.00
756.00 . 162.50 538.40 840.40
600.c0 924.00 2,560.00 630.00
168.00 852.00 1,680.00 * 67.17
910.0 966.00 311.71 s.t. 190.92
280.00 6§g-co - 23,640.06 4?8.00
919.24 <00 .= 23,328.35 s.t. -0
2,895.00 684.c0 23’061‘60 570.15
495.00 254.46 '845. 10 362.00
371.40 128.86 858. 00 470.54
134.34 284.76 313.80 11001.00
976.00 522.co 532,00 966.00
849.12 1,760.00 731.92 296.00
134.34 549.00 201.00 1,890‘00
630.00 522.00 849.12 1,143.00
1,309.00 2,046.66 1.176.00
796.23 272.00 '714.00
362.00 _ 0.88 337.95 Yy asi suce-
- 5,974.78 s.t. 2,108.25 s.t. —13,797.86 s.t. sivamente. -

(*) Unidades fisicas seleccionadas para inteqrar la muestra.-



De acuerdo a lo anterior, las uvnidzdes fisicas que cantienen las uni-
dades muestrales esccogidas, san todas las que provocaron wn valor vositivo
en la acumilacién de unidades monetarias, y son 60 clientes que reoresen—
tan el 4.63% de la poblacidn total, cuyo valcr asciende a ¢ 80,159.97 que
es el 5.65% de la poblacidén total.- A

Se visitd a damicilio a los clientes que fueron sclaccionados en la -~
rmiestra para verificar el saldo adeudado de acuerdo a los : PCnes sin pa-—
gar que tenian en su poder.-

La hoja de trabajo presentada a ccontinuacidn muestra, los resultados
obtenidcs y ccmparados con los valores en lirros que posteriormente fueron
presentadcs por la empresa ocon rotivo del cierre de cperaciones del ejerci

cio.—
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CECULA DE RESULTIDOS

Cliente Saldo valox: Diferancia
N2 Verificado en Libros
18 Z 322.12 z 322.12 ¢ ~.=
56 n 729.00 " 72S.00 " -,
76 " 1,037.40 " 1,037.40 " -.=
107 " 131.26 " 131.26 " -
145 " 1,242.60 " 1,242.60 " -
178 " 2,175.30 " 2,175.30 " —-—
210 ” 830.00 " 880.co " —-.-
248 " 268.68 " 268.68 " -
274 " 1,6B0.co " ).,680.00 " -.-
310 " -.— " 1,575.co " 1,575.00 %
341 " 162.50 " 162.50 " -
371 " 624.00 " 624 .00 " -
3587 " 3,873.68 " 3,873.68 " .=
442 " 327.c0 " 327.00 " -
476 " 1.030.c0o " 1,030.0c " -.-
511 " 1,133.00 " 1,133.c0 v ~.=
548 " 836.48 " 836.48 " ~.=
583 " 1,260.c0 " 1,260.00 " -
£28 " 2,793.00 " 2,793.00 L
681 " 1,078.00 " 1,078.00 " -
714 r 464.00 v 464 .co " —.—
748 " 688.75 u 688.75 " -
793 R 555.36 " 555.36 " -
829 " 5385.00 ¢ 585.00 v ~.=
868 " 1,170.00 " 1,170.00 N
892 n 1,976.25 " 1,876.25 N
917 " 1,880.c0 n 1,880.c0 " e
956 " 2,281.75 Y 2,291.75 " --
987 " 1,215.00 " 1,215.00 " -.-
1019 " a80.co " 980.00 " —~.-
1047 v 1,416.60 "1,416.60 "o—--
1080 " 1,8C1.40 " 1,801.40 " —.-
1108 n 608.00 " 608.c0 " -
1138 " 9,144.c0 " 9,144.00 " -.—
1156 " 1,083.20 " 1,083.20 " -.-
1182 v 2%0.0c0 " 290.00 " -
1222 " 1,710.c0 " 1.710.00 " —e=
1256 n 5.250.c0 " 5,250.00 " -
1284 " 876.c0 v 976:.00 " -~
1312 " 1,698.24 ' 1,698.24 " - =
1349 " 486.00 " 486.00 n ~.—
1395 " 670.00 o 670.00 " -
1423 " 559.00 " 55%.00 - -
1458 " G72.00 u 672.00 " -
1490 " 587.95 " 587.95 e -
1522 1 1,248.00 " 1,248.c0o " -
PASAN..... Z 61,700.52 £ 63,275.52 ¢ 1,575.00




56

Cliente Saldo Valor "~ Diferencia
N= Verificado en Libres

VIENEN..... ¢ 61,700.52 Z 63,275.32 ¢ 1,575.c0
1551 " 719.95 " 719,85 " -
1585 " 670.40 " 670.40 " -
1618 " 1,381.65 " 1,381.65 " -
1645 " 2,329.c0 " 2,328.00 " -
1676 " 1,120.00 M 1,120.00 " -
1712 " 1,254.¢26 " 1,254.%6 » -.—
1738 " 532.00 " 532.00 n ~-
1766 n 2,184.00 " 2,384.00 " -~.-
1803 " 2,502.co . " 2,502.00 “ —-.=
1824 " 2,322.00 " 2,322.00 " -
1852 " 1,020.00 " 1,020.c0 " -
1886 " 120.50 v 190.50 n -,
1914 v 280.co " 280.c0 " —-.=
1944 " 377.88 " 377.89 “ -

TOTAL ¢ 78,584.97 Z §£0,159.97 z 1,575.co

NOTA: * Este saldo no se pado verificar porque el cliente vivia en Residen
cial Montebello Poniente donde en fecha reciente ocurrid un desia-
ve gue ¢uitd la vida a muchas personas incluyendo al cliente, v el

fiador estd fuera del pais.-

El valor monetario de las diferencias encontradas (1 cuenta) asciende
ag 1,575.00, gue representa un 1.96% del valor en la muestra y que se con
vierte en la tasa real de ocuwrrencia.-

EVALUACION DE RESULTADCS

Evidentemente, el resultado cktenido es satisfactorio debido a que la

tasa real de ocurrencia resultd menor que la esperada: 1.96 < 2.00.-

Sin embargo, como uno de los beneficios practicos del muestreo estadss
tico, nos remitimos a la tabla de evaluacién de resultados que se reprodu—

jo en la pagina 27 de este trabajo, &sta nos indicd que la muestra de 60 -
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elementos, para ser satisfactoria con wn L.S.P. del 5% no debid arvojar ni
un solo erxcr.-—

A raiz de que se encontrd un exror y en base a las tablas en cuestidn
se amplid la miestra en 40 elementos adicicnales para campletzr 100, los -
cuales fuercon seleccionados de la misma forra en que se eaccgieron los 60
elementos iniciales; esta nueva muestra, no Nos arrojd ningln nuevo error.-

Con estos resultados, el despacho rwio aceptar como razconablemente co
rrecto, el valor en libres en la cuenta ya que los exéduenss exhaustivos de
las cuentas estratificadas tanpocod acusaron error.-

La opinidn incluyd la recomendacién para que los . dministradores con-
sideraran Ja eliminacién de la cuenta del Sr. sox por ¢ 1,575.00, absor—-
biéndola coro gastos por pérdidas en cuentas al ccbro.-

Este caso, logrd en resuman un exawen é2 la cuenta en mencién exami—

nando en total:

Muestra inicial 60 cuentas
Muastra adicionzal : 40 cuéntas
Exahustivamente 35 cuentzas
Total Examinado 135 cuentas

Este nlnero de cuentas examinadas contrasta con las 1609 cuentas exa-
minadas en el examen del afio anterior.-

Debe ademAs hacerse notar gue un equipo diferente de colaboradores (3)
realizd examen de 3 semanas en las tiendas en la forma en que se hizo en el

examen realizado dos anos antes obteniendo los siguientes resultados:
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Clientes entrevistades 630
Valor de los saldos examinados 7 432,082.co0
Errores encontrados —

Por corresponder al desarrollo de un caso real, se ha omitido los nam

bres de personas y empreszas a fin de evitar que puedan ser identificados.—
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CAPITJIO TERCERO

TWESTIGACTION SOBRE EL USO DEL MUESTRID ESTARSISTICO EN FL SATVADOR

T OBJETIVOE

La investigacibn de campo que se realizd tuvo objetivos enfocados a -
la aclaracién del grado de conocimiento y el uso que actualmente tiere el
muestreo estadistico y la opinidn saobre la aplicabilidad o no que los audi

tores puedan dar a estas técnicas en El Salvador. Los mencicnados opjeti-

vos sona:

1- Determinar la técnica usual en El Salvader, para el Jdisefio y seleccién

de las muestras.-—

2- Investigar la opinidn sobre la aplicabilicad o no en el pais de las t&c

nicas de muestreo estadistico.-

IT METCDOLOGIA

A -~ CARACTERISTICAS DE IOS DESPACHCOS INVESTIGADOS

La investigacidn se realizd pﬁisando la opinidn de los despachos de -
auditores independientes cuyo nimero se establecid en cuarenta debido a —-—
que los medios de informacidn en este sentido, tienen el defecto de incla-
ir una serie de oficinas que en la préctica no son mis que lugares donde -
se reciben llamadas para que un profesional las atienda en horarios parcia
les debido a que tiene compromiso a tiempo completo con otras emresas u o

ficinas gubernamentales o sanigubernamentales. Lo Gltimo coincide con la
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idea inicial que los autores tenian de cue los despachos gue pueden consi-
Qerarse como tales con toda propiedad, son un nimerc menor a los cuarenta,
por 1o gue no ha sido causa de asorbro, que las encuestas hayan sido com--
pletadas tnicamente por 33 despachos de evditores. Los nombres de los des

pachos v los ée sus titulares han sido cmiticdos yor razones cbvias.-—

B - CULSTIONARIOS

Se anexa en este capitulo, la cédula de encuesta que se utilizd y el
cuastionario que contiene; también la cartg cue sirvid mara presentar los
motivos y mecanismos de la investigacién ante los titulares de los despa--

chos.—

C - RESULTADCS

Se incluye las tabulaciones de las réspuestas recibidas con motivo de
la investigacidn realizada y que han servido ae base para la redaccidn da
la seccién "D" de este capitulo, THCNICAS UTILIZADAS EN EL SATVADOR.-

1os resultados anteriores confirmaron la escasa informaciln gue ha as
tado a la disposicién del avditor salvadoreno hasta antes de la aparicién
de la presente obra, por lo gue consideramos que &sta, llenard un vacio —
que ha estado convirtiéndose en un error improrregable a corregir, si cue-
remos aspirer a qu2 el auditor en nuestro pais, alcance en alcuna fooma, -

niveles de calidad que respondan a las exigencias de los clientes en &po—-
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cas dz canbios acelerados en el astval mundo de los negociecs.—

D - TECNICAS UTILIZADAS EN EL SALVADOR

A este punto, se hace neczsario aclarar una confusidn quelparece evi—
dente en los resultados de la encuesta realizada entre los despachos ce au
ditoria del pais.-—

Habiendo considerado los cespachos cuya presentacién y tamano nos in-—
dicara que se dedicaban al ejercicio independiente de la auditeria; se ela
bor® un programa que inclhwd la investigacidn de las técnicas de disefio a-
si como las de seleccidn de mestras, ademds, se investigd la opinidn so—-
bre la aplicabilidad o no dei muestreo estadistico en El Salvador. Tam~—
bién se investigd el grado de efectividad que‘se encuentra comp promedioc -
general en el plan de organizacién de las «ipresas que cada despacho audi-
ta y que se traduce en lo que llamamos confianza en el control interno.-

El total de despachos que deéidieron dar su ayuda incondicional fué -
de 33, las razones de eliminacién de los nombres de estos despachos son e-
videntes, este nlmero hace un 82.5% del total de despachos con que se hizo
la investigaci&, por lo que podemcs adjudicar un alto grado de confiabili
dad en la opinién obtenida, esto es posible porgque no creemos que el resto
de despachos hicieran variar en forma considerable los resultados.-

Ios resultados, después de haker hecho las tabulaciones corresoondien

tes, son:
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Pregunta 1) El 100% de los despachos encuestados afivman utilizar algin mé

todo para cbtener las nuestras a examinar.-—

Pregqunta 2) lLos métodos utilizados se distribuyen:

N® de 3
Despachos

- Despachos que utilizan método selectivé a

‘criterio 16 48.5
— Despachos que assguran utilizar amtos mZtcodos

dependiendo de las condiciones _ 3 9.1
~ Despachos que aseguran utilizar nicamente

métodos estadisticos 13 39.4
- Despachos que se abstuvieron a contestar - _ 1 3.0

33 100.0 %

7

Pregunta 3) La seleccién de los elementos de la muestra, la hacen los des~

pachos por los siguientes métodos:

N2 de
Despachos %
- No estadisticos 18 54.5
~ Estadisticos 5 15.2
- Ambos métodos 9 27.3
- Abstencidn 1 3.0

33 100.0 %
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Pregunta 4) De los despachos que no utilizan muestreo estadistico, las jus

tificaciones fusron las siguientes:

N¢& de
Despachos 2
- Dificultad en su uso _ 7 38.9
- Desoonociniento de la técnica 7 38.9
- Falta de masividad 2 11.0
- Costos elevados 1 5.6
- Abstencién 1 5.6
18 100.0 %

Pregunta 5) A juicio de los auditores de El Salvedor, los controles inter-

nos ofrecen seguridad en porcentajes como los siguientes:

Ne de
Despachos %
- Hasta 40% 1 3.0
-~ Hasta 50% 3 9.1
~ Hasta 60% -3 %.1
- Hasta 62.5% 2 6.1
~ Basta 67.5% . 1 3.0
- Hasta 70% 3 9.1
- Hasta 75% 2 6.1
— Hasta 77.5% | 1 3.0
- Hasta 80% 3 9.1
~ Hasta 85% 2 6.1
- Hasta 87.5% 1 3.0

PASAN..... ’ 22 66.7



N2 de
Despachos %
VIENEN,.... 22 66.7
- Hasta 90% 3 9.1
- Hasta 94% 1 3.0
- Hasta 95% 2 6.1
- Hasta 97% 1 3.0
— Hasta 100% 1 3.0
~ Abstencicnes 3 9.1
33 160.0 %

1a media de estos grados de confianza en el control interno sera:

74.95%

Pregunta 6) Ante la pregunta de si creian que el muestreo estadistico es
aplicable a las auditorias en El Salvador, oontestaron de la

siguiente manera:

N® ce
Despachos %
- Despachos que creen que es aplicable 30 90.9
- Despachos que no creen que sea aplicable 2 6.1
- Abstencicnes _ 1 3.0
33 100.0 %

Estos datos han sido la base para la estructuracién del trabajo pre—
sentado en cuanto a la aplicacién de t&cnicas estadisticas en EL Salvador

y especificamente la aplicabilidad del M.U.M.-
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III PERSPECTIVAS DE UTILIZACION DEL M.U.M. EN EL SATVADOR:

Los resultados de la investigacidon de campo, unidos a la investiga—-—

cldn biblicgrafica realizada, dejan importantes conclusiones camo las si—
guientes:
a) La profesiégﬂae ia auditoria esta Log;ando en €l pais, en una forna.soE
prendentemente acelerada, la posicidn gue desde hace algunos allos ccupa en
16; paises industrializados, creamos que esto se debe a la creciente nece-
sidad de los grupos scciales, de depositar en profesicnales de amplia capa
citacifn, la confianza que necesitan en opiniones scbre los documentos pro
batorios de la situacidn financiera de los entes econ&nicos y de los resu{
tados de las operaciones de los mismos.-

La posicién adjudicada.en dichos pafses a la auditoria, es la de una
de las mAs influyentes y respetadas, lo mismo que las profesiones como la
arquitectura, ingenieria, ebogacia, medicina y otras.-

b) Profesiones de este tipo necssitan basar en la medida de lo posible, —
sus conceptos, en leyes cientificamente camprobadas. Las leyes matemiti—
caé y los mdtodos estadisticos son medidas que garantizan la validez de —
sus apiicaciones a las diferentes &areas.-

c) El juicio del auvditor es un concepto perfectamente valedero para todo ~
conocedor de la profesidn, Pero no es garantia plena ante una persona sin
capacitacidn en estas ramas, ailn reconociendo que exista la confianza per-
sonal en el profesional; confianza que no parece proporcionar una garantia
en el contexto técnico propiamente dicho.-

d) El auditor salvadoreno, en la actualidad y a criterio nuestro, con toda

propiedad, apoya sus aserciones casi exclusivamente en su juicio y expe——-
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riencia. Para lograr el reconocimiento gue merece este profesional estd -
cbligado a obtener un respaldo cientifico y el uso de técnicas con base --
cientifica comw el maestreo estadistico que es el acertado recurso que ha

dado tan buenws frutos en paises comp Estados Unidos.-

e) Especificamente, la técnica propuesta en esta cbra, es una simplifica--—
cidn utilisima que parmitird al auditor salvadcrefio emplear el muestreo es
tadistico sin la necesidad de emplear complicados conceptos matemdticos y

estadisticos.-

f) La témica del M.U.M. estd disenfada con la intencidn de anticiparse a -
necesidades de disenos que se adavten a la irminente aceptacién de los pro
cesamientos electrénicos de datos, a los registros contaples, y poccué no,

también a los administrativos en las empresas.-
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CARTA DE PRESENTACION

San Salvador, 11 de Octubre de 1882

Senor

Estimado sehor:

Los suscritos, egresacos de la Facultad de Ciencias Eco-
ndmicas de la Escuela de Contaduria Piblica &= la Universidad de E1 --
Salvador, en la actualidad en proceso de grzfuacidn; estaros desarro--—
llando el tema titulado “YINTROCUCCION DE UNR TECNICA PRACTICA PARA IL
DISERO MUESTRAL ESTADISTICO APLICATX) A 1A AUDITORIA EN EL SATVACCR" vy

uno de los capitules comprende una investigacidn de campo, que tiene —
oomo objetivos:

12 Determinar la técmica usual en E1 Salvador, para el -
diseno y- seleccidn de las muestras.-—

2% Investigar la cpinidn scbre la aplicabilidad o no en
el pals de las técnicas de muesireo estadistico.-

Por lo antes expuesto y conociendo sus amplios conoci——
mientos sobre el tema, le solicitamos nos conteste las preguntas plan-—
teadas en hoja adjunta, las cuales servirédn camo una base sdlida para

formular conclusiones y recamendaciones scbre el estudio que con fines
acagdémicos estamos realizando.-

No omitimos manifestarle que sus apreciaciones, serdn u-
tilizadas de manera inmpersonal y Gnicamente para los fines citados.-

Sin otro particular a que referimoecs y esperando respuns
ta a lo requerido, de usltedes atentamante.-
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ANEXO 2

CEDULA DE ENCUESTAH

BESTUDIO SOBRE LA APLICACION DE [.AS TEXCNICAS DEL MUESTRED ESTADISTICO
EN LA EJECUCION DEL TRABAJO PCR ICS DESPACHOS DE AUDITORIA DEL PAIS.

El propdsito de esta investigacién, no es de ninguna manera, el obtener
datos de un despacho en especial, sino para poder demostrar, modiante el
tratamiento estadistico 2 los dates obtenidos tomados en conjunto, el -
grado de utilizacién de las técnicas del muestreo estadistico como una -
herramienta para obtener evidencia suficiente v competente, en una fonm
mas objetiva, al efectuar prusbas de awditoria,.-

CUESTIONARIO

Pregunta N2 1
Se utiliza en su despacho algin nmétcdo para cbtener las muestras a exami
nar? -
a) Si
b) No

Pregunta N2 2

Cué método utiljiza?
a) Selectivo a criterio
b) Estadistico

Pregunta N2 2
Cémo selecciona los elementos de la muestra sujetc de exanen?
a) Al azar a criterio
 b) Por ccnglonaredos
c) Sistematico
d) Usando tablas de nimeros al azar
e) Otxos métodos estadisticos

Pregunta N% 4
Si su respuesta en la pregunta N¢ 2, es a); diga porgué no usa el método -
estadistico?

Pregunta N® 5
Cuil es el porcentaje provedio de confiabilidad que usted normalmente -
adjudica al control interno de las empresas que audita?

Pregunta N2 6
Considera usted que el muestreo estadistico es aplicable para realizar-
pruebas de avditoria en nuestro pais?

a) 81

b) No

En esta encuesta se_gmiten los nombres de Despachos y personas entrevis—
tadas y la informacidn obrtenida se tratard en forma confidencial, y @ni-
camente, para el propdsito prescrito.-

BIBLIOTECA CENTRAL

UNIVERSIDAD BE CL BALVADER
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ANEXO 3

$00T

3E

%0

%6

[

UQTOUR3SqR

o (q

|

Is (®

: SISTTVNY

T X *OUSISaR
~o- oN (q
¢ YolX X X 1K (L= X (> X )X [ XX |7 XXX X |IX [ X |IX (XXX X X |¥X |X X Hw Aﬂ
Ter0n|gc | 2€ |1¢ |oe |62 |82 | 2| 92| 52 |92 €2 |22 |12 |0z 6T | 8T | LT | 9T |ST| PT €T | 2T | TT| 0T s ls v e 2 [T .o

LTRUTURXS B SEI}SoMI ST Jousado exed owouwé ﬁﬂmﬁm oyoedsep NS U BZITTIN?

<

T =N B3unbaag




4

3007

o 3¢ = UgTOUS}SqE

Z) aEt = soqure

(9 Tex=3IT 19 2ZTITIIN 3ZY 19 %6 = COTISIPE3IST (Q

(e Texs3TT T ©zTTIIN 238 1@ 165 = OIISATIO B OATIOSTSS (B

!onb sonpIp ©s Inb OT aq *SISTTUNY
T X _ ﬁ * oUS3Sae
1T X X X X X |x X X X [x soqure
|_m X X X (s
87T ¥ X X X X [X X X | X [X X X |X X | X X |X X {e
Te0n, g 2e| 16| o€l 62 | 82| Lz| 9zl szl vz|€z|ez| 1| ozl et |8T| LT|oT| ST | pTicT|ZT|TT{ OT|6 |8 |2 |9 |5 |# |€ |2 |1 - I

taseq
I

ZeZTTIIN OpOjU INT?

Z N eaumboig




71

133

%o}
Q T SOPOJLW OX3ENd URZTITTn sSnb soyoedsad
m Z S0poRaW $913 UezITIan onb soyoedsad
UQT DU SUY
SODTRSTPRISY SOpOo3aW SAI30 (@ 8 SOpURUI SOp UezTTTan anb soyswdssd
Jeze Te SOIUMU 9p Sefqe) opuesn (p
OOTIBWRISTS (O 22 Oopo3W un O70s URZITIIN anb soyoedssq
SOpRISWOTHUCO Iod (g .
OTI=TID © IvZE TY (P ¢ NENNSHY
]
T X g i ouRsYR
c X X pl¢ (@
9 X X |x X X ple (P
6T X [|x % |x X X |x |x x X X |x X X X [® X |x |x )
9 ® |x X |x |x X (a@
€T X |x X X |X X X |x % X |x X X (e
. ] 371
Te20L [2€ |ZE |TE |0L |6 |8C|LT|9C|ST |V |2 |2T|T2|QT [6T |8T|LT|OT|ST|PT|ET(CT|TT|QT(6 |8 [L |9 |S |V |E |2 (T de
*dsaqg

JUSIRX® 3P O3R[NS eI3Sendl BT Sp SCHUSWSTS SOT BUOTIOSTIS OWOD?

£ N 23unbaxg




72

| avExO 5

gt <1 Y. % X k[« X X |x X X % (I
91 ¢ X X (s
‘| g (P
a1 < X X (°
el 1T X by X X [X X X X X [x X (q
ST S X X S le % e
% | TEROL (€2 (2E [T |0E| 6T (8L .\.N_ 9Z|SZ|vZ|€T|CZ|TZ|0T (6T |8T|LT|IT|ST|PT|ET|CT|TT|0T 8L |8 |9 |V |t [T ]T .waa.uﬂq

:SEPIQIOaX SseasandsSaX Sey Sp UQIonqrIlsIda

~*COT3SIPLISO OSSN Uedesn IS Irb SJUUKOTIDIUR OpRISSOIU0D ISqey Iod UCIe3So3U00 ON (3

SaUOTOUR3SqY (3

03500 OaTe Us 104 (P
DEPTATSEW 3D w3 (O
CUSTWTIOUCO 9P BITRI (4
oSN NS US Pe3TnoTIIa (@

$SOZUPTNOTS SeT op ereTnbrend us

9572077 TdT} uspend sexsondsax se3ss ‘ozTy 35 onb vlxaTqe eyundexd op pepITwo Bl B opTqep seysendsax sp pep

—TSIaATP QIIOST 85 . uezTTTIN OT OU 9nbIod? hgﬂmwmmumm ocaIASITI D quﬂwuz ou anb soT e sTIEIunfRad 1Y

7 N eaundeag




73

AN 7

3SL

S6°vL

o€ uoxatpuodsal anb souordssqg SY wN
0S°8vZ°¢C SOpPe2ITII] 3 SOT 3dp TEIOL

10pRZTTIY) OTPaWOId § 9P OTWOTED

X

X -ouP3Ssqe

X

00°00T

= {m

X

NN N NN | M N H m A]e

—

12304

0¢

6c

8¢

Lz

24

134

44

T¢

0z

6T |8T|LT|OT|ST|PT{ET| 2T|TT|OT|6 |8 |L |9 |S |V |€ | |T

cejtpne anb sesaIdws sef ap

OUISIUT TOIJUOD TR =eoIpnlpe ajusurwIou psasn anb pepITIqeIIuco sp otpswold afejusoacd 13 so TEND?

g N e3InbHaIg



74

ANEXO 8
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CAPITULD CUARTO

UNA TECNICA PRACTICA PARA FL DISEXO MUTSTRAL ESTADISTICO

APLICADO A LA AUDITORTIA EN EL SALVADOR

I - MJESTREO DE UNIDADES MONETARIAS M.U.M. (Collar Unit Sampling D.U.S.):

PROLOGO

Considérese un balance de cuentas por cobrar por ¢ 1.000.200.co, dcn~
de se advierte 4,000 cuentas. Las técnicas detalladas en el capitulo se——
gqundo, considerarian esta situacién como si se tratara de 4,000 elementcs,
o0 sea, un elemento por cada cuenta correntista.-

Existe otra forma de ver esta misma situacidn, gque puede conducir a -
sihplificaciones myy efectivas.-—

El auditor puede verla como una poblaci®n de un millén de elementos,
cada coldn es un elemento de la poblacidn. Visto asi, la poblacidn con:ig-
te en un millén de unidades con una caracteristica de importancia enorme -
en la realizacidn de procediﬁientos de auditoriz, todos los elementos tie-
nen exactamante el mismo valor, es indiscutible entonces la existencia de
una hamogeneidad rigida entre los elementos. Is mds, cada colén serd con-
siderado por el auditor después de sus exdmenes, bien sea correcto o inco-
rrecto, el coldn serd correcto si se prueba gue el cliente lo debe y que -
realmente es recuperable y serad incorrecto si el cliente no lo deke o es -
irrecuperable.-

Supdngase que un millén de billetes de un colén; se colocan uno al la
do del otro y que el auditor examina al azar 60 de estos biiletes. Sino

encuentra errores, puede concluir con un 95% de confianza en su juicio, de
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que la tasa de error es menor que el 5%. El auditor puedes usar conceptos
del muestreo de atributcs considerando cada colén como una unidad por sepd
rado.- .

La tasa de error puede entonces establecerse en términos monetarios v
por tanto servir para propdsitos de nmestr;eo ée variables.-

El M.U.M., define cada colén como una unidad separada y le da a todos
igual oportunidad de ser seleccionado dentro de la muestra que se examina-
rd. Si en el ejemplo de arriba se encuentra un 5% de los billetes con e—-—
rror, el error total seria de ¢ 50,000.co (€ 1,000.000.00 de valor en li—-

bros por la tasa de error del 5%) .-

A -~ LIMITE SUPERIOR DE PRECISION (L.S.P.) o

EL L.S.?. es la meror tasa de error en la poblacién que el auditor va
a calificar como no aceptable.-

Puede calcularse usando los conceptos del cepitulo segundo:

M Materialidad
I-l L] S . P a = =
VL Valor en libros

El limite superior de precisidn, es la materialidad como una fraccién
del valor en libros.-

Usando los conceptos basicos de las paginas 19 y 20, la férmila para
el tamanio de la muestra cuando el auditor no espera errores seria:

In (1 - NC)
In (1 - L.S.P.)

Donde el NC se define como un nivel de confiabilidad.-
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Asumiendo un nivel de confianza del 95%, se determind en la pégina 18,
19 y 20 la férmula para el tamario de la muestra cuando el auditor no espe

ra errores NMUMerosos; y ya en forma simplificada:
3

n= ———
L.S.P.

B - INTERVALO MUESTRAL (I.M.)

En muestreo de unidades monetarias, las unidades muestrales son los -
colones individuales que forman la poblacién. Mientras mayvor sea el nime-
ro de colones gue tenga una unicdad fisica {(como una factura o una cuenta -
de balance) mayor oportunidad tendra de ser examinada. E1 M.U.M. subdivi-
de la poblacidn en segmentos monetarios de exactamente el mismo valor vy se
lecciona un colén en cada segmento. El coldn seleccionado actida como un -
"gancho" para extraer la unidad fisica que. deberd ser examinada. EL inter
valo muestral (I.M.) es la amplitud de los segmentos. Se calcula usando -
la siguiente férmaila:

T.M.= VL _ Valor en libros

n Tamano de la muestra

Ejemplo:

AsGmase que un auditor estd examinando una cuenta de balance de £5.000.000.
donde ha determinado wna materialidad de ¢ 150.000.00. El auditor réquie—
re un nivel de confianza del 95%, el que significa estar tomando un riesgo
Beta del 5%- El auditor puede entonces calcular el limite superior de pre
cisidn por medio de la siguiente férmula ya expuesta anteriommente:

M _ Materialidad _ 150,000

.S5.P.= = =
L VL Valor en libros 5,000.00.

= 0.03
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Si el auditor no espera encontrar errcres, el tamzno de la muestra se

ri entonces:

n= 3 = 3 = 100
L.S.P. 0.03
Y el intervalo ruestral seria:
5,000,000.00 '
= = £ 50,000.
m 100 % 28, PRE.00
El tamafio de la muestra de 100 es el nimero méximo de unidades figi—-

cas que el avditor debe examinar. EL auditor examinard este nmero mSximo
(nicamente si cada coldn seleccionado corresponde a diferentes wmidades i
sicas. Las unidades fisicas con una amplitud wayor al intervalico muestralt
pueden cantener né$ ae un “gancho” y en ese caso el nlmero de unidadss Fi-
sicas a examinar se verd drasticarente reducido.-

Esto reduciria el tamsno de la muestra por debajo del miximn calcula~
do.~

Supdngase que, después de examinar los 10C elementos, el auditor de—
termina que no existe errores. Puede concluif con un 95% de confianza, --
que menos del 3% de los colones de la muestra "seran incorrectoc" Y que en
consecuencia, el error que pudiera encontrarse al examinar exhaustivamente
no tendria materialidad. En otras palabras, el auditor puede confiar en —
que hay un 95% de probabilidades de que el valor en libros no ha sid; scbre

estimado en una cifra mayor a ¢ 150.000.00 (3% de ¢S,000.000.oo=L.S.P.xVL) -

BIBLIOTECA CENTRAL

WNIVERBIDSAD BE EL EALVADOR
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C -~ TRATAMIENTO DE LOS ERRORES

Supdngase gue el auditor determina que wna de cada 100 cuentas exami-—
nadas esta equivocada. AsS para un tamano muestral de 100 elementos, re—
sultard un erxor. La tabla presentada en la pigina 27 irdica que el 1imi
te superior de precisidn es el 5%; esto significa el 5% de los colones. -
El auvditor entonces puede estar securo con wn 85% de confianza de que el -
valor en libros no esté scbreestimado en una sura mayor a ¢ 250,000.c0 --
(5% de £ 5,000,000.00 = L.S.P. x VL). Ia misma tabla puede usarse para es
ta evaluacibn de variables como en el caso del muestreo de atrilutos debi-

do a que se aplica los mismos conceptos.—

D - VENTAJAS DEL M.U.M.

Camo se ha explicado antes, el M.U.M. es un mEtodo del muestreo de va
riables, coam tal, basicavente es aplicable en las mismas situaciones en -
que se aplica las pruebas de'b_ipétesis v los metodos de estimacibn vistos
en el Anexo Estadistico, literal D. Pero el M.U.M. tiene algunas ventajas
sustanciales sobre estos métodos. Para dar una idea de la importancia del
M.U.M., se sefiala la afirmacién del libro "Auditirg" escrito por Richard ~
Scott y otros (1) y que en su capitulo 14, pdgina 554 afirma que "una gran
firma" (enterdemos que se refieren a una firma de auditores de los Estados
Unidos) lo usa en aproxinmadamente el 50% de sus aplicaciones del ruestreo
de variables y utiliza pruebas de hipbtesis y métcdos de estimacidn en el
otro 50% de las oportunidades. Sin embargo, la firma estima que pronto es

targ usarxio el M.U.M. en el 80% de los casos de muestreo de variables,-
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— SUMARTO DE CONCEPTOS ~

Sumario del meestreo de unidades monetarias

1-Determine los VL
hechos biasi— | NC
COS. M

Valor en libros
Nivel de confianza.= 1 - riesgo Beta
Materialidad

i

2-Calcule la in | L.S.P. = Limite superior de precisidn
formacién de” M
, la meestra. L.s.P. = =

n = Tamano de la mestra = -Eéz—ﬁ- asumiendo que el
«eDaL e

nivel de confianza es del 85%
IM = Intervalo restral

VL
™M = n
3-Escoja la mues| L.S.P. = Limite superior de precisifn ajustado (usan

tra y evallie 7| do la tabla nostrada en la pagina 27).

los resultades| El auditor puede entcnces hacer al nivel de confian-
za dado, la siguiente conclusidn:

El valor en libros no esti scbreestimado en wa can-
tidad mayor resultante del preducto de (L.S.P. % VL)
Si no hay exrores, la conclusidn equivalente seria -
que:

El valor en libros no estd scbreestimado en una can-
tidad surerior a la materialidad.-

a) Facilidad en =u uso:

Una de las principales ventajas del M.U.M. es su facilidad en el uso.
El avditor puede hacer los calculos manualmente o usando un programa de —
computacién que facilite la tarea del célculo. En uma seccidn mis adelan-
te se muestra que la seleccién de la muestra es més facil usando el M.U:M.
que cualeuier otro sistema.-—

b) No es necesario hacer especulaciones acerca de la poblacifn a auditarse:



81l

El M.U.M. no hace especulaciones acerca de la poblacifén de avditaria; esme
cificamente, el M.U.M. no requiere tna estimacidn de la desviaciOn estan—
dar de la poblacién, como lo requieren los m2todos tradicionales de mues—
treo. los estadigrafos le llaman mdtodos no paranétricos a los m&todos ~—
que no hacen especulaciones acerca de la poblacién. EL M.U.M. es un ejen
plo de método no paramStrico.-

c) 2utcmdtica condicidn del 100%

El M.U.M. seleccicnard para auditar, teda unidad fisica mayor o icuzl
al intervalo muestral.-

Por ejemplo, si el intaervalo musstral-es de ¢ 120,000.00 entonces to-
da unidad fisica de ¢ 120,000.00 o mis formard parte de la muestra con &b—
soluta seguridad.-

Ia razdn es que, conforme el awditor recorre la poblacidn en busca ce
los elementos de la muestra. (sumandd el intervalo muestral sucesivamznce)
es inmposible pasar por alto una unidad fisica por ejeplo de ¢ 150,000.c0
camenzando antes de escogér cualquier coldn correspondiente a ella, suman-
do el intervalo de ¢ 120,000.00 y no escoger alguno de los colones que in-
tegran esa unidad fisica especifica de € 150,000.00; en la pagina 47 se —
@i6 la mecénica de funcionamiento de este método de seleccidn muestral.-

d) Maxima estratificacidn:

En la prueba de hipdtesis, el auditor (con ayuda del camputador) pus—
de estratificar la pablacidn y lograr que sea mis probable que la nwuestra
incluya los elementos de valores mas significativos. EL M.U.M. automitica
mente logra este objetivo dandole més probabilidad a la unidad fisica en -

proporcidén a su valor monetario. Por su naturaleza, el M.U.M. siamre pro



82

porciona la maxima estratificacibn.-—

e) No requiere commutador:

Tal coro se discute en el Anexo Estadistico, la prueba de hipdtesis y
sus complicaciones matemdticas con estratificacidn requiere dos cosas:
- Que los registros contables se lleven en oomputador y
- Que los iarogra:ras de camputacibn sean capaces dé elaborar los cidlculos -
uestadisticos necesarios para registrar los procesos.-—
Ninguno de estos requerimientCs son necesarlos para el M.U.M. El au-
ditor puede usar programas disenados para carputador a fin de minimizar e~

rrores y facilitar la tarea, pero los registros contables pueden ser manua

les.-

f) Jdeal cuando no se espera errores:

En ciertas situwaciones, un auditor no espera errores. Por ejemplo, -
los aunditores pueden haber examinado machas cuentas de ahorros y créditos
durante anos sin detectar el mis simple errcr por ejerplo en los crédites
hipotecarios. Ya que las transacciones son tan pocas y simples y ya que -
las propiedades son inamovibles, en forma muy realista el auditor puede es
perar éue no encontrard errores en el futuro. En una situacién como esta,
el M.U.M. proporcicna:

- Una muestra muy pequena y
- Una conclusidn valida estadisticamente sin sofisticadas manipulaciones -

de datos. Desde la perspectiva del auditor, esto es una sitwacidn casi
ideal.~
g) Muy Gtil cuando se desconcce el valor en libros:

Supdngase que los estados financiercs de una cawpanifia de sequros es—
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tan siendo examinados. Durante el trabajo interino, el auditor desea empe
zar a chequear la validez de los reclamos gque se han aprobado para su pago.
El procedimiento estandar seria calcular el intervalo m;estral a partir —
del valor en libros. Sin embargo, aste p;ocedimiento es Impasible gque se
desarrolle interinamente porque el auditor nolconoce el valor en libros y

no lo conocerd hasta el final del ejercicio contable. Para resolver este

problema, el auditor puede calcular directamente el intervalo muestral:

vy L. L.S.P.
I[\j:VI‘:’:er
n 3 3
LSP
_ VL . _ VL - M _ M
= T3 P =3 oS 3

Concluimes asi en un intervalo muestral igual a 1/3 de la materialidad
independiente del valor en libros. Por eso, el auditor puede comevizar des
de el principio del afio y usar este intervalo muestral durante todo su tra
bajo interino sin conccer el valor en libros de la cuenta que se esté exa-
minando. Esto (ltimo es de encrme importancia en aquellas empresas que ~-
pér diversas dircunstapcias tienen necesidad de recibir una opinién sdbre
estad&s financieros que han sido sometidos al auditor con un escaso tiempo
para su estudio.-

h) Ccasiones en que el uso del M.U.M. es apropiado:

Rasados en lo anterior, el M.U.M. seria més apropiado en las siguien-
tes pruebas de auditoria:
1- Cuentas por cobrar con saldos negativos inexistentes, o donde estos pue

dan auditarse en forma separada.-

2- Préstamos a nuestro favor, como hipotecas, cr&ditos comerciales o crédi
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tos para instalaciones fijas.-

3— Inversiones fijas.-—

4- Pruebas de precios de inventario, donde el auwditor estéd prcbando si los
elementos del inventario estén apropiadamente valuados al costo PEPS.-

5- Adicianes al activo fijo.—

E - DESVENTAJAS DEL M.U.M.

Aunque el M.U.M. tiene muchas ventajas, ciertamente tiene algunas des
ventajas que lo vuelven inaplicable en determinadas circunstancias. Ade—
mas, debido a que muchas firmas grandes, usan el computador para la conta-—
bilidad, la ventaja de no necesitar records computarizados puede no tener
mucha importancia,-también en este punto, dshe considerarse la creciente -
idea de algunos despachos de awditoria por utilizar pacuetes de programas
camputarizados para pruebas estadisticas. Las desventajas referidas son -
las siguientes:

a) No controla las subestimacicnes:

La presuncidn bisica del M.U.M. es que cada ooldn sea correcto (en es
te caso podria codificarse con valor 1) o incorrecto (y en este caso serd
de valor 0). AGn con la sofisticacidn de un coldén devaluado, tema que es-
te trabajo no discute, el valor oscilard dentro del rango de 0 a 1. La re
lacién entre el valor de auditoria (VA) y el valor en libros (VL) para ca-

da elemento debe entonces ser la siguiente:

S
S
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'En otras palabras, la consideracién de auditoria debe ser la posibili
dad de una sobreestimacidn. Esto elimina la posibilidad del uso del M.U.M.
paia cuentas de pasivo.-

b) No considera la posibilidad de elementos con saldcs negativos:

De la anteriormente presentada desigualdad 0 Svya s VL, se deduce cque
el, M.U.M. no considera elementos ocon saldos negativos, tales como saldos a
favor de los clientes como parte de las cuentas por cobrar. En la prueba
de hipdtesis, método visto en el Anexo Estadistico, es posible manejar di-
rectamente éste tipo de saldos, junto con el resto de la poblacién. Con -
el M.U.M. el auditor debe segregar los elementos negativos y auditarlos s2
paradamente. Afortunadamente sin embargo,. e_sto no es un proceso dificil.
Cuando se trata de una poblacién, el auditor simplemente debe omitir los e
lementos negativos y separarlos para una revisién posterior.—

Vs

c) Proyeccidn conservadora de errores:

AGn la mis sofisticada versitn el M.U.M. tie.né ua proyeccidn de e—
Irores muy conservadora. Como resultado, el M.U.M. no tolera errores nume
rosos en la poblacidn, ‘abn si son pequefios o camensados. EL resultzdo —-
puede ser un rechazo inadecuado ¢ no garantizado del valor en libros o a—-—
justes al mismo. Esto es el problema furdamental del M.U.M.; cuande se en
frenta esta sitwacién, lo recomerdable es decidirse por el uso de la prue-
ba de hipé£esis .

@) Ccasiones en que el uso del M.U.M. es inapropiado:

Basados en tcdo lo anterior, el M.U.M. serd inapropiado para las si—

guientes pruebas de auditoria:

1- Cuentas por ccbrar donde los saldos negativos son grandes o muy numerc—
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S05.—

2- Pruebas de unidadés en los inventarios, debido a que el valor de audito
ria puede ser mayor o renor que las cantidades en libros.-

3- Clientes diStrirﬁidores, puesto que en este caso, la tendencia dz=l en—
cargado de los estados financieros podria estar inclinada a una subesti
macidn y no a una sobreestiracidn.- |

4- Cuentas por pagar, donde de nuevo el interés podria ser el de una subes

timacién. —
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II DEMOSTRACTON DEL USO DEL MUESTREOD DE UNIDADES MONETARIAS (M.U,M.)

PROLOGT

Con el propdsito de profundizar mas sobre la utilizacidn de la técni-
ca planteada en este capitulo, se desarrollan a continoacidn, ejercicios -
que dar&n una mejor comprensidn de la facilidad con que dicha técnica pue-

de ser puesta en practica.-

A — CASOS HIPOTETICCS

a) Una ferreteria tiene 23,518 articulos en sus inventarios para la venta,

sunando un valor de ¢ 2,628,563.17. El auditor enfren’ i o] problems de la

decisién para establecer el tamanc de la muestra g examinar, para Formarse

un juicio sobre la razonabilidad del valor en libres senalado arriba-~
Usando la prueba de hipdtesis, tuve que realizar log siguientés pasos:

i 3 ) 1 T d
(ver sumario en pagina 129 del Anexo EStad:Lstj_oo) .

1- Determinacidn de los datos bisicos:

VL = Valor en libros = ¢ 2,628,563.17

N = Elementos en la poblacigp = 23,518
14

O =

Pesviacién estandar en 14 Poblacibn (se empled una muestra eplor

toria Ge 50 elf:mentog) _
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2- Informacidn y calculo de la muestra:

1,.5.P. = M _ 131,428.16 — 0.05
VL 2,628,563.17

Este segundo auditor estard entonces en la posibilidad de efectuar su
revisién, mediante el examen de Gnicamente el 0.26% de los elementos o ar-—
ticulos que componen la pablacidn total.-

b) Témese como otro caso hipotético el presentado en las paginas 77 y 78

de este trabajo.-
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B - CASO REAL

Un gdespacho salvadoreno realiza anualménte, la anditoria des los esta-
dos financieros de un cliente que conserva controles internos nuy buenos.
Uné de las &reas de mayor importancia es la de Cuentas por Cobrar debido -
a aue se trabajd con créditos a plazos. Un estudio reciente de los traba-
jos realizados en esta area, demostrd la necesidad de utilizar procedimien
tos con base estadistica para opinar sobre la razonabilidad del valor en -
libros de las cuentas por cobrar.-

Con motivo del cierre de operaciones al 31 de Diciembre de 1982, debg
ra examinarse dicha cuenta. Se desconcce el valor en libros al momento de
miciarse la prueba, sin embargo, se conccen los saldos a dos meses antes

de la fecha del cierre. Los datos son los siguientes:

Nimero de Valor en
Clientes Likbros
1) Distribuidores 98 1,167,508.03
2) A Corto Plazo _ 57 109,852.90
3) B Corto Plazo | \ 48 158,674.68
4) Mediano Plazo 1960 1,420,476.73

El despacho decide examinar exhaustivamente las tres primeras cuentas
y utilizar muestreo estadistico en la cuenta de clientes a mediano plazo. -
Datos relativos al manejo de la cuenta de clientes a mediano plazo.-

El valor de cré&dito otorgado a los clientes, es pagado por medio de

cuotas mensuvales distribuidas en juegos de cupones que se entregan al clien
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te al momento de la contratacidén. ILos cupones constan de dos partes, una
de las cuales es separada por el cajero que recibe los pagos dejando la —
otra parte en el taco que queda en ﬁcder del cliente, debidamente cancela-—
do.-

Existen tres salas de venta dondé el cliente puede efectuar sus pagos
indistintamente, en la fecha del vencimiénto de cada cupdn. El examen rea
lizado en los afios anteriores, fué efectuado utilizando té&cnicas de muies—
treo no estadistico, especificamente el selectivo a criterio.-

En esa oportunidad se colocd dqurante dos semanas, un colaborador d=1
despacho en cada una de las salas de venta, con instrucciones de verificar
el saldo en cupones pendientes de pago de cada uno de los clientes que lle
garan a cancelar empleando asi una técnica de seleccidn a criterio de los
elementos que formarian parte de la muestra sujeto de examen; informacién
Qque se tuvo disponible: ,

Poblacidn:
Nimsro de cuentas 2693
Valor total de la cuenta a la fecha de finaliza-

cidn del ejercicio. ¢ 1,418,225.01

Resultados Obtenidos:

Durante las dos semanas, los colaboradores entrevistaron 1609 clientes com
probando saldos por un valor total de ¢ 796,472.21.~
La relacidn porcentual de la muestra examinada con referencia a la po

blacidn total fué la siguiente:
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Cuentas examinadas 59.8 & (1605)

Valor de los saldos examinados 56.89% (@ 796,472.21)
Cuentas que se encontraron con

diferencia O.SQ% (8 cuentas)
Valor monetario de las diferen |

cias encontradas . >Oil4% (¢ 1,108.00)

° En vista de los resultados obtenidos, se aceptd el valor en libros de
bido a que la tasa real Qe ocurrencia fué del 0.50% de las cuentas examina
das.-

En base a los resultados cbtenidos en el éxamen anterior, se decide —
aceptar una tasa de erxor esperada del 2%.~ Se opta en esta oportunidad -
por utilizar una técnica de muestreo que proporcicne facilidad en su uso y
una base cientifica para respaldar los resultados que a la vez permita me-
dir el riesgo que se acepte, por lo que se emolea muestreo de unidades mo—
netarias; ademis, se requiere un nivel de confianza del 95%.-~

La técnica hace necesario establecer previos al diseno de la muestra,
datos como los siguientes:

a) Eliminacién de saldos negatives y saldos clasificados por el cliente co
mo dudosos. -

Se procedid a eliminax:

18 clientes con saldos negativos

por un valor de ¢ 9,852.65

Bdemds, se decide eliminar de la cuenta,

17 clientes que tienen problemas en el

pago, por un valor de Z 11,925.60
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Estos valores eliminados se examinaron en forma exhaustiva.-
Con las anteriofes eliminaciones, la poblacifn se mcdifica para-que—-—
dar en la siguiente forma:

1925 cuentas con un valor de Z 1,418,403.78

b) Materialidad:
En base al valor en libros de ¢ 1,418,403.78, presentado en esa opor—
tunidad y conociendo una variabilidad no significativa en el transcurso —=

del ejercicio, en el saldo de esta cuenta, se establece los sicuientes da-

tos:

Frecuencia de error esper-da 2.00%
Precisién 3.00%
Materialidad : 5.00%

Materialidad = 5.00% s/ ¢ 1,418,403.78 = ¢ 70,920.19

c) Limite superior de precisién:

M Materialidad 70,920.18 _
L.8:P- = UL = Valor en libros ~  1,418,403.78 = 205
d) Tamano de la maestra:
= ; = 3 = 3 = 60
L.S.P. Limite superior de. 0.05
Precisidén

Esta muestra representa Gnicamente el 3.12% de la pablacidén total es-

timada de 1925 cumntas.-
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ANEXO ESTADISTICO

INTRODUCCION Al MUESTREQ ESTADISTICO

1 GENERALITADES:

A~ OBJETIVOS Y RIESGCS FN AUDTITORIA

PROLOGO

Tanto los crganismos internacicnales que dictan las exigencias minimas
en los estados financieros (v. gr. Security Ebcéhange Comission en los Es-—
tados Unidos), coam nuestras leyes admimistrativas en El Salvador, requie—
ren de las empresas, gue contraten una avditoria de sus estados financie—
ros annales y que ésta sea efectuada por un piofesional o despacnho de pro—
fesiomales, adem&s, la mayoria de los Bancos y emoresas financieras exigen
estados financieros awditados antes de considerar la posibilidad de conce-
der financiamientos de cualquier tipo. Sienmpre es muy importante tener en
mente porgqué se exige estos requisitos.-—

El chjetivo principal es la funcién de opinar sobre estados financie-
ros es aumentar la utilidad y el grado de confianza de dichos estados, ase
gurando su exactitud material por medio de un juicio eunitido.-

Este objetivo de avditoria es el mismo independientemente de si el au
ditor usa o no miestreo estadistico. EL muestrec estadistico y el no esta
distico, son simples formas altermativas de pruebas de auditoria que dan —
cumplimiento al objetivo general arriba planteado.-—

a) Muestreo contra errcor no adjudicable a la muestra:

Cuando el auditor muestrea los elerentos en una poblacién, hay bisica
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mente dos tipos de errores posibles: (1)

1- Error ruestral - se presenta pordue ninguna muestra puede aspirar a ser

'perfectanente representativa de una poblacidén. Como resultado, la pro-
yeccidn hacia la poblacidn, de los resultados arrojados por la rmuestra,
siempre tendran implicito un sesgo o error.-

2- Error ro muestral - se presenta porque existe el error humano, errores

involuntarios, o disenios defectwosos de planes de muestreo, es decir, -
el factor humano sianpre provocarda sesgos no controlables.-

Hay una enorme distancia entre error muestral v error no muestral. -
Mientras mayor sea la muestra, se hard mis representativa de la poblacién
de la que fué extraida y el error muestral serd menor.-

Pero a medida que el tamano de la muesﬁra se incrementa, habra mas -
trabajo de auditoria que hacer y el error ro adjudicable a la muestra ten-
dra mas posibilidades de ocurrir. Adicionalmente, mientras el tamafo de la
muestra es mayor, serd mavor el costo de los procedimientos de avditoria.
La decisibn sobre el tamano de la rmestra es siempre una decisidn dificil
para el auditor.-

b) Juicio contra muestreo estadistico:

El muestreo no estadistico es usualmente conocido como muestreo a cri
terio o intencional. Coro lo indica su nombre, esta aproximacidn descansa
casi exclusivamente en el juicio o criterio del auditor para la determina-
cidn del tamano de la muestra y la evaluacidn de los resultados de la misma.

El auditor desarrolla la capacidad para emitir estos juicios al tra—-
vez de anos auwditando firmas similares o ain la misma ewpresa. El juicio

del auditor llega a menudo a ser muy bueno; sin embargo, los estudios de—
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muestran que ante una dada situacién precisa, dos auditores igualmente ex-
perimentados pueden (y asi sucede), llegar a establecer tamanos muestrales
com amplias diferencias. Un auditor puede llegar a establecer una muestra
diez veces mayér que la establecida por otro. Esta diferencia en el tama-
o mestral no puede explicarse en vista de los hechos.-—

Esto resulta (nicamente de las diferencias de juicio o criterio.-

1- Lo que hace la diferencia en el muestreo estadistico:

La ventaja del muestreo estadistico es que logra dos cosas importantisi
mas que quizd el avditor comfin y corriente nunca pensd que podrian ser

abtenidas con exactitui, medir y controlar el error muestral. - También

proporciona mayores y mejores elementos de defensa en casos de reclamos
judiciales. Los efectos mis importantes del muestreo estadistico son -
que:
i) Requiere que el auditor especifique la materialidad y los niveles de
riesgo que estd dispuesto a aceptar.—
ii) Proporciona una forma de relacionar explicitamente la confianza en -
el control internoc con la cantidad requerida de pruebas de auditcoria.-
iii) Le dice al auditor cadnto awditar (v. gr. el tamano requerido de la
ruestra) dada la materialidad especificada, niveles de riesgo, y con—-
fianza en el control interno.- |
iv) Permite una cuantificacién de los riesgos que toma el awditor.-
El mestreo estadistico es una herramienta formidable y todos Jos au-—
ditores en El Salvador debieran familiarizarse con sus oonceptos biasicos.
Especificamente, un auditor debiera considerar el uso del muestreo es
tadistico cada vez que deba formarse una conclusién de auditoria acerca de

una poblacién completa examinando Gnicamente una parte de ella.-—
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Diseho de la muestra:

‘El muestreo estadistico es precisamente una herramienta que debe ser u-

sada apropiadamente para ser efectiva. Sin el apropiado disefio, los re
sultados de la auvditoria pueden proporcionar conclusiones sin validez -
estadistica, aln si el examen es apropiado. Por eso el paso mas impor-

tante para el auditor es disehar la muestra estadistica apropiadamente.-

CONSIDERACIONES EN EL DISENO MUESTRAL (2)

Los objetivos de las pruebas de auditoria son:

a) Pruebas de cumplimiento del control interno.-

b) Pruebas sustantivas de la razonzbilidad del valor en libros de una -
cuenta; o

Cc) Estimar el valor de una cuenta; usualmente de inventarios.-—

Son los registros ccmputarizados o manuales?

Es posible definir los elenentos en la poblacidn en mas de una forma?

Son necesarios procadimientos alternos? si es asi, cudnto tienen e te—
diosos? Afectaria esto la definicidén de un elemento en la poblacidn?

Qué errores son probables en la poblacidn?

Pueden los elementos problematicos, ser segregados si se encuentran de
forma tal que puedan ser examinados por separado?

Terdran los errores un impacto directo en la utilidad antes de impues-
tos, o su efecto sera reducido por seguro colateral o errores compensa
dos en otras cuentas?

Es la definicidn de "un error" caonsistente con los objetivos de la au-
ditoria? -
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c) Riesgos de auditoria:

El riesgo miximo en auditoria, es la probabilidad de que los siguien-—
tes cuatro eventos que influyen negativamente, se sucedan en forma simulta
neal(es decir, que se pueda encontrar las cuatro condiciones):
~ Que ocurra un error material.-

- Que los controles 'interncs fallen en detéctar errores miteriales.—

- Que otros procedimientos de avditoria fallen en detectar errores materia
les.-

- Que las pruebas de auditoria fallen en detectar errores materiales.-

Si todos estos eventos sucedieran u ocurrieran, el auditor emitiria u
na opinidn no calificada frente a estados financieros con distorsicnamien-
to material.-

La auditoria debe llegar a hacer posible una confianza de parte del -
auditor, de que puede concluir en que no existe errores materiales, y que
si hay alquno, que lo descubrird. Por extensidén se puede arirmaxr que el -
auditor puede Cepender de la confianza de los procedimientes empleados, no
necesita depender significativamente de otra cosa.-

1~ Control interno:

El factor de confianza (v. gr. Beta) para una prueba estadistica en par
ticular se relaciona con el riesgo de que wn error con materialidad pue
da ocurrir y permanecer sin ser detectado por él sistema de control in-
terno. Este riesgo es inversamente proporcional a la calidad del con--
trol interno. Los buenos controles ayudarén a prevenir errores y detec
tar los que ocurran.-

Cuando son buenos los controles, el riesgo del avditor es bien bajo y -
puede hacer sus pruebas con un alto factor de confianza (v. gr. permi--

tir un factor Beta alto) .-
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El auditor evalfia s6lo agquellos controles especificos en que &l confié

al establecer Beta. Sin embargo, utna vez que hace una decisidn sobre —
esos oontroles, debe efectuar las pruebas sobre su cumplimiento y efec~
tividad. Por otro lado, no es necesario efectuar pruebas de cunelinien
to cuando los controles no estin documentados, debido a que no puede —:

confiar en este tipo de cantrol.-—

Otros procedimientos de auditoriac

El avditor debe considerar la naturaleza y efectividad de otros vroce—
dimientos de auditoria.-—

Hay bisicamente dos tipos:

i) Pruebas de efectividad significativa} tales come la mayorfia de prue-
bas de detalle.-

Estas tienen una muy alta prebabilidad de detectar errores materiales,-
ii) Pruebas de= moderada efectividad, tales como una revisidnp analitica.—
bien disenada. Esta tendria una buena probabilidad de Qetectar errores
materiales.-

Cuardo el auditor desa?rolla otros procedimientos de detalle en la audi
toria, o revisiones analiticas de porcentajes o terdencias, puede redu:
cir el grado de confianza que requiere de las pruebas estadisticas.~

5i el auditor estd confiando en otros procedimientos de auditorta, Gebe
examinar cuidadosamente cualquier cordicifn estrafia que se evidencie en
cualquiera de sus pruebas, independientemente del desarrollo obligado -~
del resto de las pruebas.-

El auditor no puede encontrar una condicién extrana en una prugha e ig

norarla debido a que las otras pruebas no le confirmen 1o encontrado en

la primera.-

BIBLIOTECA CEN' AL

UNIVEABIDA® Bk EL SALVADOR
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3- El efecto de Alfa y Beta:

Para cada prueha estadistica, el auditor debe fijar sus niveles de ries
go Alfa y Beta que estar3 dispuesto a aceptar. (Estos conceptos se de-
finen anplié:nente en las piginas 114 y 115 de este trabajo).-

En ausencia de otros factores, el auditor desearia gque ambos riesgos —--
fueran lo mds bajos posibles. Sin embargd, su limitante es que a meno-
res riesgos, tendrdn tamafos mis grandes de muestras y subir&n sus cos-—
tos de auditoria.-

En muchos casos los honararios de wna auditorfia se fijan y son indepen-
dientes de los riesgos que el profesicnal tome. En esas sitwaciones, -
'la alternativa es mas que clara; a mas altos riesgos, seréd mis rentable.
En otros casos, el auditor es contratado para efectuar un trabajo en —
franca corpetencia profesionzl con otras firmas de auditores, tal es el
caso del cliente que mo confia en el dictamen emitido por el awditor de
otro accionista; en la mayoria de casos esta situacién se da cuardo el
contrato es, al msnos en parte, en relacidn al costo estimado de la mis
ma auditorfa. Asi, en sitvaciaones de contratacidn de servicios, de nue
vo la alternativa es m@s que clara, a mis altos riesqgos, mayores ser&n
las posibilidades de ser contratado.-

Por esta razdn, usualmente el auditor va a aceptar riesgos altos sblo -
si puede justificarlos. Esto Qltimo sblo es posible con el respaldo de
nétodos estadfsticos, de otra forma el awditor Gnicamente puede recu—-
rrir al grado de confianza que en &€l puedan tener los clientes, lo que
dejaria en franca desventaja con clientes nuevos. La tabla que inclui-
mos a contimiacién, proporciona una gufa algo superficial del efecto de

. - 3
estos riesgos altos sobre el tamano de la muestra.( )La tabla establece
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como medida de comparacién, que para un riesgo Alfa de 0.05 y un riesgo
Beta de 0.05, se necesitard una muestra del 100%, y estos son los por--
éentajes de riesgos que se usan en los textos clasicos de estadistica -
como riesgos esténdar.—

Actualiente, la mayoria de firmas en otros paises, usan un riesgo Alfa

de al menos 0.10!4)La tabla muestra que esto hace que la muestra dismi-
nua en su tamano (v en consecuencia el costo de la auditoria) signifi-
cativamente. Estas firmas a menudo aceptan un riesgo Alfa de 0.20, lo-
grando una reduccidén posterior del 20% en el tamaio de la muestra. Lo

que justifica estos riesgos relativamente altos, es que ain si las prue
bas estadisticas nos hicieran rechazar incorrectamente un valor en li—
bros, los otros procedimientos de auditoria lo detectarfan.-

Cuando el auditor puede confiar en el control interno, se puede Justifi
car un riesgo Beta relativamente alto.-

El efecto entonces de un cantrol intermo bueno es facil de verse, cuan-
do un control interno justifica un riesgo Beta de 0.50, el tamano de la

mestra se reduce en mas del 70%.-

TAMANO RELATIVO DE LA MUESTRA

CUANDO VARIAN IOS NIVELES DE RIESGO

Riesgo
Beta Riesgo Alfa
0.05 0.10 0.20
0.05 100% 84% 66%
0.10 81% 66% 50%
0.30 47% 36% . 25%
0.50 29% 21% 13%
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4 Efecto acumulado de los riesgos:
El riesgo miximo es la carbinacién de los riesgos, de que ocurrird exro
res mate.riéles y afn mis, que no serén detectados por el awditor. EL —
.pzcimer riesgo se ve reducido ‘a causa del control interno y el segundo,
por las pruebas estadisticas y los 'otro;s pfocedimientos de awditoria. —
El riesgo de estos eventos advgrsos Aoc;urria\:io en forma simultdnea y ——
. coincidiendo todos en una misma situacidn especifica, puede visualizar-—
se camw el producto de los riesgos individuales y expresados como:
RM = (CI) (OPA) (B)
Ponde:
RM = Riesgo miximo
CI = Riesgo de que falle el control interno
OPA= Riesgo de que fallen otros procedimientos de auditoria

B = Riesgo de que se falle en detectar un error material (BReta)

7/
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IT MARCO CONCEPTUAL

A - INTRODUCCION AL MUES“I’RED ESTADISTICO

PROLOGO

La estadistica es un método matemidtico que tiene por objeto hacer de-
cisiones sobrg el comportamiento de uﬁ_conglomarado de datos que no puede
-por d;ferentes circunstancias examinarse.en su totalidad. Par el procedi-
miento del examen de una parte de estos conglomerados, la técnica estadis-
tica proporciona una guia prictica para inferir con alto grado de certeza
medida exactamente, el comportamiento del conglamerado en su totalidad. -
El ejemplo mis conocido quizd del uso del muestreo estadistico es el em—
pleado por las campulsas de la opinién en una ciuvdad, acerca de las simpa-—
tias que pueda tener dentro de los ciudadanoslresidentes en aguella localf
dad, un candidato a un puesto plblico; por medio de la opinidn expresada -
por solamente unos 3000 votantes es posible estimar la opinidn de millones
de votantes.-
| Una parte importante de los examenes de auditoria consisten en proce-
sos similares de formacién de juicios al traves del examen de una muestra.
Por ejemplo, despuds de examinar wna muestra extrafda de un total de cuen-
tas par cobrar, el auditor se forma una opinién sobre la cifra que aparece
en el balance de las cuentas por cobrar en los estados financieros que se
le estdn presentando para que opine sabre la razonabilidad o no de los mis
mos. Debido a que el auditor necesita soporte justificativo en el examen
de una muestra, la estadistica es ideal para la auditoria y puede ser de -
gran ayuda al auditor en su trabajo, al miswo tiempo que le @4 la seguri——

dad absoluta de haber emitido un juicio calificado.—

Las dbras sobre muestreo estadistico empezaron a aparecer hace alrede
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dor de cuarenta anos y diez anos después empezd a incorporarse a los tex——
tos de axditaria (consfiltese la obra de N. Arkin menciénada en la Biblio—-
graffa). En 1962, el Instituto Americano de Contadores Plblicos America—-
oS sugirié el uso del muestreo estadistico en la auditoria y alrededor de
1970, la mayoria de firmas grandes en los Estados Unidos habian empezado a
usar el muestreo estadistico en sus pruebas de auditoria. En El Salvador,
el uso del muestreo estadistico se vid frenado un tanto por la falta de o-
bras documentadas en espanol, sin aenbargo cuando ampezaron a llegar proce-
dimientos escritos por los despachos de auditoria extranjeros para el uso

de sus oficinas representantes en nuestro i:ais, se empezd a disehar prue--
bas basadas en el muestreo estadistico. A la fecha vy segin lo demuestra -
la encuesta efectuada entre los principales despachos de auditores indepen
dientes en El Salvador, que fueron consultados en forma casi exhaustiva, —
demuestra que el 42 % de los despachos utilizan procedimientos de muestreo
estadistico, para determinar el tamafio de la nuestra que deben examinar. -
Can toda seguridad se puede afirmar que en muy breve plazo, el muestreo es
tadistico esté sefialado a canvertirse en una parte importantisima en los -
procedimientos de auditorfa empleados en el pais.-

Existe dos razones bdsicas para que el muestreo estadistico no haya -
sido empleado con anterioridad como una herramienta de auditoria.

La primera es que las t&micas tradicionales de estadistica fueron i-
nicialmente disenadas para su ampleo en otras disciplinas diferentes. Ia
muestra en avditoria para ser valedera se convertia en una muestra con cos
tos prohibitivos usando los procedimientos tradicionales de las técnicas -
estadisticas. Por esta razén, el uso amplio de la estadistica, ha tenido

que esperar el desarrollo de nuevas técnicas especificamente disefiadas pa-
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ra la amxiiforia. Tales técnicas estén ahora disponibles y ampliamente ex-—
puestas en cbras como la de N. Arkin ya mencionada, la de Enricue Fowler —
Newton, la de el Instituto Mexicano de Contadores PGblicos, A.C., o la mis
reciente del C.P. Juan Ramdn Sa.ntiuan_a y publicada tambign por el Institu
to Mexicano de Contadores POblicos, A.C.,_ asi camo varios instructivos que
los despacl;los de auditoria representantes de firmés extranjeras tienen dlE
po;uibles para su uso interno y que en alguna medida han estado disponibles
para ser consultados por los estudiosos de esta disciplina en El Salvador.-
1a segunda razén de la tardanza en el uso.del ruestreo estadistico es
que muchos auditores no estén familiarizados con la estadistica como lo dg
miestra las respuestas del 34 % de los despachos consultados. Debido a es
ta falta de familiaridad, 155 primeros intentos de aplicacién del nuestreo
estadistico en el .pais han sido en un alto porcentaje estériles, aunque --—
hay que reconocer que existen algunos despachos que estin dindole un uso -
aceptable. Afin dentro de los despachos que estdn usando el muestreo esta—
distico observamos que el auditor esté usando la f8rmila inadecuada para -
dei.:emwinada cn'_fcunstam_ia o calcula errbneamente el tamafio de la mestra -
para qﬁe pueda ser representativa del conglamerado sujeto de estndio. In
ocasiones, an calculando en forma adecuada el tamario de la muestra escoge
inapropiadamente los elementos que la forman; destruyendo asi cualquier va
lidez estadistica que pueda haber tenido la ruestra. Sin lugar a dudas, -
el auditor de nuestra década que no adopte los procedimientos del muestreo
estadistico estaré& actuando en un plan de gran desventaja con respecto a —
sus colegas, para ofrecer un mejor servicio al cliente.—
a) Poblacidn:

Supongamos que un auditor estd examinando el inventario de un cliente
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sujeto de auditoria. EL velor total en libros v consecuentemente =n los —
estados financieros para la cuenta mencionada es la suratoria de los valo—
res individuales de cada uo de los distintos articulcs gque componen el —
mencionado inventario. El lenguaje estadistico se refiere a estos valores
jndiviﬂnale.scmolmidadesmlestralesyalasmatoﬁa de estos camo la po
blacién.- | |

Concluyendo, la poblacidn es aloo schre 1o ounal el auditor desea ha—
cerse un juicio y que estd capuesto de varios elementos 1lamados mmidades
mestrales. ILa midad mestral es vn camponente de la poblacibn.—

b) Pruebas de avditoria:

De acuerdo a los pronunciamientons que llegan a constituir las normas
de anditoria y especificamente las normmes referentes a la ejecucién del —
trabajo que se mencionan en la seccifn 300 del S.2.5. 1; en lo gque se ye—
fiere al ejemplo del inventario cque se menciopa mds adelamte, el aditor —
debe decidir si el valor en lihros gue le estAn presentando es correcio o
no, es decir, s:.estéapropladar_enteestablecldo. Para cumplir can los pro
cedimientos que se le esdgen, el auditor debe:
i~ Determinar cufntas 1mnidades mmestrales debe a:annnar—
2~ Seleccicnar ese nfirero de imidades muestrales de la pablacitn.—
B—Emmharesasmidaiesmestmlesparadymgnvalorvexﬂadéro, -
{normelmente diferente al valor en libros) ..—

~— Estimar la poblaci@n verdadera a partir del valor verdadero adjidicado
a las midades mestrales gue examind (valar de anditoria) .—

5~ Coaparar el verdadero valor estimado de la poblacifn con €l valor en 1i
Yros; y

%~ Concluir si el valor en libros estd apropiadamente establecido o ro.—
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c) Poblacifn tipica:

Presentamos a continuacidn, una poblacidn tipica de valores en libros
que podria ser la de cualquier empresa en una cuenta de inventario formada
por 100 unidades muestrales. Estas cien unidades muestrales se han numera
do @el 0 al 99 a fin de hacer fécil la seleccidn muestral. Puede ser que
este esquema resulte un tanto trabajoso o confuso al principio para quien
por primera vez se va a intrcducir al campo de la inferencia estadistica,

pexo llegard posteriormente a demostrarse toda la utilidad que esto repre-

senta.—

BIBLIOTECA C_... L

UNIVERBIDAD DE EL SALVADOR
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NOTA: Ios.valores se han redandeadn al coldn exacto mis cercand.—

N{mero Valoﬁ: . Namero Valor NGmero Valor NGmero Valor

0 41 25 97 50 14 75 134
1 30 26 254 51 39 75 43
2 152 27 100 52° 261 77 106

.3 16 28 76 53 35 78 193
4 236 29 110 54 A1 79 226
5 57 30 87 55 51 80 11
6 .42 31 117. ] 56 21 g1 201
7 21 32 322 57 20 82 45
8 136 33 200 | 58 91 83 323
9 41 34 C16 | B9 125 84 32

10 108 35 139 60 104 85 247

11 17 36 29 61 9 86 181

12 207 37 234 62 50 87 25

13 2 | 38 411 63 339 88 75

14 22 39 ° 329 64 12 89 299

15 88 40 2 65 426 90 583

16 117 41 52 66 219 51 624

17 18 42 202 67 45 92 757

18 102 43 95 68 23 03 880

19 22 44 40 69 49 94 921

20 79 45 66 70 215 95 1601

21 111 46 14 71 129 96 1337

22 175 47 54 72 101 97 1227

23 14 48 156 73 50 58 1066

. 24 .10 49 43 74 243 99 1004

TOTAL +0vunees
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NOTA: La cé&dula anterior tiene dos caracteristicas que vale la pena mencio

nar para hacer evidentes las bondades del muestreo estadistico:

Las unidades numeradas del 0 al 89 suman Z 10,000.00
Las unidades mumeradas del 90 al 99 suman " 10,000.c0
Universo total (poblacidn total) Z 20,000.c0

elementos que tienen un valor en libros
individual entre 1 y 100 colones ....-.. ¢reansna Bl unidades
elementos que tienen un valor en libros
individual entre 101 y 200 colones .....«. “eeses 20 unidades
elementos que tienen un valor en libros
individual entre 201 y 300 cOlones .cvvnenene.nne 13 wmidades
elerentos que individualmente tienen un

valor en libros superior a 300 colones ,........, 16 unidades

TOTAL eervsscassacsscraracsnnsnsasne 100 unidades

Una tienda de ventas al detalle facilmente podria tener 2000 unidacdss,
y una tienda de wn distribuidor regional podria tener muchas mis unidades
en su inventario por no hablar del caso de los supermercedos o farmacias,
Sin eﬁbargo, hay una cosa que tedos tienan en comn, hay un gran ntmero de
unidades con valores bajos y un nfimero bien reducido de unidades con valo—
res ruy altos y esto sucede en cualguier tipo de inmventario de que se esté
hablando. El comportamiento de las poblaciones es tipico y podemos enton-
ces llamarles Poblacibn Tipica.—

d) Teoria estadistica:

El auditor puede en cansecuencia aplicar la teorfa estadistica a su -

Ay



¢ 112

tarea de formarse vn juicio scbre la pcblacibn despuSs de examinar Gnica—-
menté una muestra de unidades de dicha poblacién. Por aparte estamcs pre-
sentando un capitulo que enmarca esta teoria estadistica en el contexto —-
propiamente de la auditoria, - Estos concaptos han sido ya cubiertos por ——
otros autores, debido a esto muestva éxposicién es meramente un recorcato-
rio a estos mismos conceptos, talvez con una diferente termrinologia e in--

troducierdo algunos ejemplos.-

B - PRUEBAS DE HIPOTESIS

PROLOGZD

El auditor examina los estados financieros de los clientes para Ceter-
minar si estin adecuvadamente establecidos. ﬁn el caso del inventario, el
auditor estima un valor de auditorfa y lo compara oon el valor en libros —
que aparece en los estados financieros. Si el valor de auditoria y el va—-
lor en libros estén lo suficiente cercanos entre si, el auditor aceptard el

valor en libros camo razonablemente correcto.-—

a) Materialidad:

El auditor mo puede esperar que el valor en libros sea precisamente -
el correcto. El auditor Gnicamente puede asegurar gue el valor en libros
es incorrecto en un valor material, o puede opinar que es correcto por que
las diferencias gue ha encontrado no sobrepasan el valor que ha estimado -
como material. Por ejemplo, si el valor en libros del inventario es de —
¢ 300,000.00, pero el valor de auditoria o valor real es ¢ 29%9,99%.c0, el
auditor aceptard el valor en libros cowo materialmente correcto. Sin em—-

bargo, si el valor en libros es de ¢ 300,000.00, y el valor de auditoria -
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es de ¢ 100,000.c0, él auditor opinard que el valor de los inventarios es—
ta matérialmente mal establecido. En consecuencia, la decisidén de si acep
ta o ro el valor en libros deperde de lo que el auditor considere came ma-
terial. Para una cifra de inventario de ¢I300,000.oo, ma cantidad de —
Z 1l.00, serd siempre inmaterial, y .una cantidad de ¢ 200,000.00 siempre se
ra material. Pero la misma cantidad de ¢ 200,000.00, no seria material si
el valor en libros fuera de ¢ 30,000,000.00. La cantidad exacta que deba
tomarse cam material depende en cada situacidn particular del juicio del
auditor.-

b) Conceptos basicos:

La decisién de lo que debe opinar un auditor, se refiere a lo que en
estadistica se conoce como prueba de hipdtesis (DOCIMACIA). EL objetivo -
de la prueba de hipStesis es decidir entre dos posibilidades mutuamente ex
cluyentes, o sea que no puedan darse simulténeamente; la hipStesis nula(H )
v la hipdtesis alternativa (H;).-

En el contexto de la auditoria, la decisidn es diferenciar entre la -
hipbtesis nula, de que el valor en libros es materialmente correcto, y la
hipdtesis alternativa, de que el valor en libros es materialmente incorrec
to. La decisidn de aceptar o no el valor en librés puede escribirse usan—
do los siguientes simbolos:

VL = Valor en libros del inventario

S

Valor de auditoria para el inventario, estimado a partir de una mues-

tra del inventario.—

=
I

Materialidad determinada para esta prueba de auditorfa en particular.-

En simbolos las dos posibilidades serian:
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Hy : [VA-VL| <M
By : [vAa-VvL|ZM
Ejé‘rplo:
En el ejemplo de los valores de inventario que hemos mencicnzdo ante-
riomente, donde el valor en libros del inventario es de ¢ 300,000.00, la
materialidad puede ser de ¢ 20,000.00, asumierdo la correccidén de estas ci

fras, las hivdtesis estadisticas son:

H, : [VA - ¢ 300,000.00| < ¢ 20,000.00

o tambifn: ¢ 280,000.00< VA< € 320,000.00

H; : |vA -~ ¢ 300,000.00| 2 & 20,000.00
El auditor puede asi disehar una prueba camo la siguiente; toma una —
miestra de la poblacién, estima el valor verdadero de acuerdo con lo que —
reconozca ven el valor auditado, (VA); y estima si el valor en l:LbIC\S compa
rado con el valor de auditoria no tienen una diferencia gue sea supgerior a
lo que se ha determinado como materialidad. Si el valor de auditorfia estd
dentro de wn rango de mds o menos € 20,000.00, con respecto al valor en l_}_
bros, el auditor, aceptari el valar en libros de ¢. 300,000.00 cam material
mente correcto. Si el valor de auditoria es superior a ¢ 320,000.c0, © me

nor a ¢ 280,000.c0, este profesional deberé rechazar el valor camo material

mente incorrecto.-—

c) Errores Alfa y Beta:

Desafortunadamente, la prueba de hipbtesis mostrada en le pérrafo an~
terior no contxola la posibilidad de estar eguivocado ya sea opinando que
el valor es correcto u opinando que el valor es incorrecto. HBay cuatro po

sibilidades al efectuar una prueba de hipbtesis cam la mencionada:



1- El auditor puede aceptar el valor en libros cuando en realidad es um va
lor correcto, llegando en consecuencia a una decisién apropiada.-—

2- El auditor puede rechazar el valor en libros camo materialmente inco—-—
rrecto siendo correcto el valor del mismo. Llegando en consecuencia a
una decisidn inapropiada, cametiendo lo que definiremos como error Alfa
1lamado ta:nblén error tivo I.-

3- El auditor puede aceptar el valor en libros cuando en efecto estd equi-~
vocado por un valor que es material. Esto es un error y en este caso -~
se estd cametierdo un error Reta, conccido también como exror tipo IT.-—

4- El auditor puede rechazar el valor en lfbros ccmo moterialmente en e—-
rror cuando el valor en libros efectivamente estd equivocado por un va-—

lor material. Esta seria una decisidn avropiada.-

Todo lo anterior podria resumirse en la siguiente foxma:

CONDICION DEL VAIOR "CONCLUSION DEL AUDITOR:
EN LIBROS

Aceptar el valor | Rechazar el valor

en libros en libros
a) Correcto dentro de . Decisién Exrror Alfa
cierta materialidad apropiada Error tipo I
b) Incorrecto dentro de Error Beta Decisién

cierta materialidad Exror tipo II apropiada
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d) Control del riesgo Alfa:

Jgual que en cualquier decisifn que haga, el Auditor enfrenta cierto
grado de riesgo, por ejamplo, el riesgo de que rechace un valor en libros
siendo correcto. En otras palabras, e; rieégo Alfa es la probabilidad de
cometer el error Alfa.-

A fin de cbtener confianza en sus decisiones; el auditor debe tener -
al;ﬁn tipo de control del riesgo Alfa. La consecuencia del riesgo Alfa es
que el auditor se ver§ innecesariamente forzado a hacer trabajo de segui—-—
miento cuando el valor en libros sea rechazado.en forma incorrecta. Camo
un resultado de las consideraciones técnicas, tanto como de la experiencia
en la aplicacidén de técnicas estadisticas, la mayoria de auditores acepta-
Yan un riesgo Alfa de 5%. ﬁn otras palabras, los awditores considerarian
aceptable el riesgo de equivccarse en el 5% de las oportunidades al acep—-—
tar o rechazar el valor en libros.—-  ~

e) Tamano de la muestra:

La muestra seleccionada que contenga el mayor nlmero de elementos, la
qué mis aseguré un resultado exacto, serl aguella que consecuentemente im-
plique.el mayor costo. Usando la teoria estadistica, el auditor estd en -
la capacidad de calcular el apropiado tamano de miestra para la cantidad de
riesgo que se ha decidido aceptar y que llamaremos nivel de riesgo.-

Las teorias matamaticas de distribucién de valores en un plano y sus
aplicaciones a la estadistica, nos hacen reflexionar sobre la distribucién
de los valores porcentuales de la probabilidad que se distribuye desde la
probabilidad con valor de 0.00 hasta 1.00 lo que es lo mismo que decir la
distribucidén de la probabilidad desde 0% hasta 100%, la expresién matemiti

ca de esta distribucidn probabilistica, se encuentra en el teorema que de-
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mostrara Thanas Bayes,. conpcida también como el de “Probabilidad de las —-—
Causas", que no es la intencidn de este trabajo desarrollar en cuanto a su
vaiidez matemdtica ni su aplicacidn, perc que puede encontrarse demostrado
en cualquier ﬁex—to sobre estadistica y danéstfada su aplicacién a la audi-
toria.- () _

Ia grafica de distribucidn de valores de la probabilidad en los té.rm_i_
nos mencionados se conoce caro la campana o curva de Gauss o distribucidn
normal debido a su concentracién de valores alrededor de la medida de con-—

centracién que en estadistica se llamz media y que en consecuencia se pre-

senta de la siguiente forma:

0.00 .-.“‘l.‘.‘...“..‘...l‘.l‘.“.-.‘. llll e A & u a 1100
7 Zona de aceptacidn
1. | . | —

e ! I a
_ | -~
2 / | % | ’\ 2

! _ }
(Zona de | VL = x Nzona de

\ ]
rechazo) | I'rechazo)

|
{
VI-M VLM

3
t

1
€ Rargo de aceptacién—>

1a grafica anterior nos muestra la decisidn del auditor en t&rminos —
de aceptacidn y de rechazo pero medido en probabilidades (medidas porcen--

tuales) . Para un riesgo Alfa a hay una probabilidad de o en cada una
2
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de las colas de la grafica. Asi si se asume un riesgo de 5%, (riesgo Alfa
del 5%), hay un 2.5% de probabilidades en cada una de las colas.-
' En base a la teoria del muestreo, la f&6rmila para el tamano de n, es

entonces:

Donde el significddc e interpretacidn de los simbolos usados es el que
sigue:

Za es el valor de Z que en la grafica anterior, deja un area de a en cada
2 2

una de las zonas scnbreadas en la cola del grafico. Por ejemplo, cuando -

o = 0.05, Zyx es 1.96 y cuando o = 0.0, Za es 2.58.-'/)
2 2

Esto nos dice que a medida que el riesgo o disminuya, Za aumentard y
2
consecuentemente, observando la férmula se comprenderd que el tamano de la

muestra también aumentard.-

l "N" es el nimerc de elementos en la poblacidn total, tal como el nﬁmf
ro de 'articu_'l.os en un inventario. A medida que el nimero de elementos de
una poblacidn aumenta, el tamano de muestra también aumenta.-

"g" es la desviacidn estardar del valor en libros. La desviacidn es-—
tandar mide la variabilidad de una poblacidn, o0 sea, cAmo estén dispersos
los valores alrededor de un valor central. La poblacién que tenga sus va-
lores més esparcidos, tendrd una desviacibn estandar mayor. Asi, a medida
que crece el grado de variabilidad de una poblacién, aumenta la desviacién
estandar, y en consecuencia aumenta el tamano de la muestra que seri nece—

saria.—



"M" eg el valor considerado camo cantidad material por el auditor, pa
ra los efectos de esa prueba especifica de auditoria. A medida que la ma-
terialidad disminuye, se aumenta el tazmaio de muestra necesario.-—

Usardo el ejemplo anterior dorde el valor en libros era de ¢300,000.co
y la materialidad era de ¢20,000.c0, supongamos que el inventarijo se campo-
ne de 900 elearentos, y que el riesgo Alfa deseado es de 5%.-

La gréfica anterior da el valor apropiado de Z comwo 1.96. Para este
ejemplo, supongamos que la desviacifn estardar es de ¢ 140.c0, esto daria -
un tamano de muestra calculado de acuerdo a la férmula ya expuesta, como —-
sigue:

1.96 x 900 x 140 | 2

n= 20, 000.00 o=

Supdngase que de acuexrdo a esto el awditor toma la muestra de 152 ele
mentos del inventario y determina que 2l valor ds auditoria de esos elemen

tos es de ¢ 49,146.00; la media de la muestra seria entonces:

= I x Z49,146.c0 ;
X = - =
n = 152 @ 323.33

El valor de auditoria del inventario total seria entaonces:
VA = Nx = 800 x £ 323.33 = ¢ 221,000.0c0
La diferencia entre el valor en libros y el valor de auditoria es:
VL — VA = ¢ 300,000.co - & 291,000.0c0 = ¢ 9,000.00

En estas circunstancias, el auditor pusde aceptar el valor en libros
de ¢ 300,000.00, camo materialmente correcto o razonablemente correcto pa-
ra usar la expresidn corriente en nuestro medio; la diferencia de ¢9,000.00

es menor que el valor que se establecid camo materialidad y que el auditor
habia fijado en ¢ 20,000.00.-
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£) Efecto del riesgo Alfa;

Veamos c&mo el riesgo Alfa influye scbre el tamano de la muestra:
El tamafio de la muestra con un riesgo Alfa del 5% seria de 152 unidades —-
muestrales suponiendo constantes los demis datos, si hacemos variar el va-
lor el riesgo que se acepte tendremos situaciones similares a la siguien-
te:
Si suponemos gue el auditor pudiera aceptar un riesgo Alfa del 10%, donde

Z2 o = 1.64, el tamafio de la miestra estaria dado por:
2
2

¢ 20,000.c0

Pero si suponemos que el auditor no puede aceptar un riesgo mayor al

1%, Gonde 2 a = 2.58, el tamafio de la muestra seria entances:
2

2.58 x 900 x 140 \2
= 264
¢ 20,000.00

Esto nos demestra que mientras el riesgo Alfa aceptado por el audi--
tor es del 1% implica un tamano de muestra mAs grande. En general, a medi
da que el riesgo Alfa aceptado es mayor, el tamafio de la mestra se vuelve
mis pequeiv. Camo consecuencia, cuando el tamafio de la muestra se vuelve
mas pequeno, légicamente el costo de una avditoria serd menor, ya que el -
auditor tiene que examinar un nimero menor de unidades nuestrales para po-
dexr llegar a formmarse un juicio sobre la razonabilidad de las cifras o pa—
ra confiar en la ejecucifén de un determinado procedimiento. Consecuente--
mente, a medida que el riesgo Alfa se vuelve menor, el tamano de la mes—
tra aumenta, incrementardo asi los costos de la ejecucién de una auditoria.

La interrelacién entre costos y riesgos es evidente:

1~ Reduccibn de riesgos implica incremento en costos, y
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2- La reducci6bn de costos implica la aceptacifn de riesgos mayores.-

g) Control del riesgo Beta:

- Ademés del riesgo Alfa Qiscutido anteriormente, el awditor tiene un —
riesgo Beta, o sea, el de aceptar un valor en libros cuando 8stos estén e—
rréneos por un valor que se pueda considerar de materialidad. El riesgo -~
Beta es rrmy inportante debido a que el auditor requiere de mucha certeza -
para dar una opinidén debidamente calificada sobre los estados financieros.-—

Cada valor mal considerado representa un riesgo Reta para el auditor
puesto cue en cada una de las cantidades mal establecidas existe la posibi
lidad de que con ella se zareta el mencionado error. Sin embargo el ries-—
go Beta que tiene mayor importancia ocurre cuando el valor en libros tiene
un error por un valor exactamente igual al de. la materialidad. En El Sal-
vador, estos riesgos aunque no sean medidos ni determinados, representan -
parte esencial de los exfnmenes de auditoria.-

Adicionalmente, podriamos decir que el auditor Salvadoreno, alin come-
tiendo este error en sus examenes no estd consciente de 8l en la mayeria -
Ce oportunidades.-

1- Error Beta = 0.5

Supongamos que la regla de decisién es la misma que la de la seccidn an

terior: aceptar el valor en libros si el valor -de auditoria que se esta

blezca, esti dentro del rango de mis o menos el valor de la materiali—
dad calculada sobre el valor en libros y rechazarlo si no es asi. Ade-
nds supdngase que el valor en libros tiene errores por un valor que es

de consideracifn (mayor que la materialidad). ILa gréfica que estamos -

presentardo a continuacién, nos muestra esta sitvacidn:
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<——Rango de aceptacitn———>

-El valor de auditoria serd elegido dentro de los valores de la poblacién
que se agrupan alrededor del valor verdaaero (que en ese momento se des
conoce con exactitud). EL rango de aceptacidén es mis o menos M (matc--
rialidad) alrededor del valor en lj_f)ros, el cual en este caso heros asu
mido se encuentra scbreestimado v. gr. VE = VI.+M.I—

Dorde:

VE = Valor estimado -

VL = Valor en libros

M = Materialidad

El &rea sombreada es el &rea bajo la curva para el rango de aceptacidn.
Pero esto no es mds que la mitad del &rea total bajo la curva. En o—

tras palabras, si el valor en libros esti establecido errdneamente por

un valor que es exactamente igual a la materialidad, la prcbabilidad de
aceptar incorrectamente el valor en libros es de 0.5, o sea, 50%; es de

cir existe una oportunidad en cada dos.-

En lenguaje estadistico, la situacién se describe como que el riesgo Be
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ta es igual a 0.5 & 50%.-
Por supuesto que un riesgo asi es demasiado alto y dificil de que en la
Arealidad suceda y mucho menos de que sea aceptado por un anditor, sin.-
embargo consideremos la situacidn extrema de cuando nos encontranps con
un control interno myy buero. Si este es el caso, el sistema de con—-
trol intermo o los correspoandientes procedimientos alternos, con toda -
seguridad detectardn cualquier error por un valor material o significa-
tivo y OUnicamente dejari de detectar los errores sin materialidad. Es-
to GQltimo es la situacidn mas frecuente en El Salvador, los controles —
internos son lo suficiente buenos como para detectar los errores con ma
terialidad en un alto porcentaje de casos paro los errores sin materia-
lidad se dejan a los procedimientos alternos o simplemente ro tienen con
trol. Ia efectividad del control interno puede entonces analizarse bajo
dos consideraciones diferentes:
- Considerando todas las desviacicnes o
- Considerardo dnicamente las desviaciénes que tengan importancia (con -
materialidad) .-
Este trabajo no considera el primero de los casos camw causal para cali-
ficar o no de deficiente a un sistema de control interno, sdlo conside—
ra influencia en la opinién del auditor.-
Visto de esta forma, es facil entender camo la encuesta realizada entre
los despachos de auditoria, sefiala que el porcentaje de confianza prane—
dio que el auditor Salvadorenio deposita en los sistemas de control in—
terno en las empresas que audita, sea del 75%. Es 1o mismo que asegu—

rar que en El Salvador, las awpresas tienen mecanismos de control inter-
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o confiables en ese porcentaje.-

Asimase que el sistema de control interno detectard el 90% de los erro-

.res con materialidad. Esto implica que sblo el 10% de estos errores no

.seria.n detectados (lo cual ya es bastante altc). La probabilidad combi
nada de que sucedan los dos siguientes hechos:

- El sistema de control interno no detécte un error y

- Ilas pruebas estadisticas no lleguen a determinar ese MismoO error.-—
Seria:

{ 100% - 90% ) x 50% = 10% x 50% = 5%

Cualquier auditor estaria de acuerdo en que este riesgo Beta del 5% se-

‘ria mds que aceptable dado que se calcula a partir de un control inter-

no con alto porcentaje de riesgo ( 10% ).-

Eryor Beta = 0.05

La probhabilidad de error mostrada en la grafica anterior, nos dice que

el auditor podria aceptar un riesgo hasta de 0.5 si se enfrenta a un —
sistema de control intermo efectivo.-

Pero a menudo en El Salvadoxr, las empreéas tienen controles internos —-
que no tienen ese grado de efectividad y el auditor no puede asumir que
detectarad en sus pruebas cualquier error materia)l. En este caso la —-
prueba estadistica debe limitar el riesgo Beta hasta un 5% = 0.05, como
usualmente se considera en estos casos. A fin de reducir el riesgo Be-
ta hasta 0.05, el auditor debe reducir el rango de aceptacién. Este —
nuevo rango de aceptacién es el valor en libros, mis o menos P, donde P
sexi llamada Precisién (vBase la siguiente grafica).-

AsI con el propdsito de controlar el riesgo Beta, el auditor deb:eré re-

ducir el rango de aceptacidén. Adicicnalmente, considérese que todo es-
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to canlleva al resultado légico de tener que aumentar el tamario de la -
mestra. BAsumiendo que el auditor controla tanto el riesgo Alfa camw el

riesgo Beta, P debe satisfacer la siguiente ecuacifn:

GRAFICO DE RIESGO RETA = (.05

Rechazo
{ . / (Rechazo)
[ e
: | - nq'—_—‘_
! 5 8 =
! +
VL - DI}I = VE +d . g
: < Rango de
) : acentacidn
2g x EE T 5 e—P—>
|
|
-

Tz
|

La ecuacién indica gue la precisitn P sierpre serd menor o igual a la —
materialidad (M); en cuinto va & ser menor, depende de la decisifn del

auditor en cuinto riesgo Alfa.y Beta desea aceptar, sif = 0,5, enton—
cés Zg = 0. y la precisidn ser& exactamente la misma que la materiali

dad. La férmula del tamafio muestral serfa la siguiente:



Esta es 1a misma ecuacién que antes hemos presentado excepté que en el
dencminador se tiene un valor P que a lo méximo puede ser igual a la mz
terialidad que aparecia en la férmula original y que cuando es diferen-—
te, es @r a esta materialidad, esto Gltimo da camo resultado el que
) la muestra resulte de mayor tamanio.-

Quiz& se pueda hacer la observacién de que aparentamente, esta férmula
no considera el riesgo Beta, pero si se cbserva de nuevo la féormula de
Ia Precisifn, se vera que estg implicito en ese valor, ya que afecta a
"la determinacién de P.-

Ejeplo:

Usando el mismo ejemplo que se usd en la Gltima seccidn, dandes = 0.5,
si determinamos tambi&n el tamario muestral, ser& igual debido a cue en
este caso, la precisién P es igual a la materialidad M, cuarndo 8= 0,5.~
Asumamos en cambio, que B = 0.05, la precisién P suponiendo que a sigue
siendo 0.05 seria:

p=__ M _ £ 20,000.00

= ¢ 10,889 ,00
1+ %8 14+ 1.64
Za 1.96
> .

Y el tamafo muestral, seria el siguiente:

2 o N .o\2 2

2 1.96 0
2 _ x 900 x 140 < 514

P ~\ ¢ 10,889.c0

A continuacifn, supongamos que el auditor seleccicna su muestra de 514

elementos y que la suma de todos esos elerrtehtos resulta ser de —--—-
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¢ 165,051.0c0, la media muestral en este caso es:

I x _ ¢ 165,051.00
n 514

)
!

= ¢ 321.11

De aqui_ se desprende que el valor total del inventario, determinado por

el examen de auditoria es:

VA = NX = 900 x 321.11 = ¢ 289,000.00

La diferencia entonces entre el valor en libros y el valor de auditoria

es:

VL - VA = ¢ 300,000.00 - ¢ 289,000.00 = ¢ 11,000.c0

Esta es una diferencia de Z 11,000.00, que resulta mayor que la preci—-
sidn P de ¢ 10,88%9.00, el auditor debe entonces en teoria rechazar el -

valor de £ 300,000.00, que se le estd presentando en los estados finan-

cieros.-—

h) Efecto de los cambios en el riesqo Beta:

" Con el riesgo Alfa constante del 5%, el tamafio de la muestra cambid -
desde 152 cuardo B= 0.5 hasta 514 cuando 8= 0.05. Esto es un incremento
bastante 'gra.nde en el tamano de la muestra y nos demuestra la razén que ——
tiene el auditor al considerar que el control interno es un elemento impor
tantisimo en la decisién de cufinto debe examinarse o en lenguaje mis CoOnc-
cido, "cudl debe ser la amplitud o extensifén de las pruebas de auditoria".-

El lector camprender& a este punto, que los autores de este trabajo -
lo han llevado a un nivel de abstraccién que le hace posible pensar en que
la confianza en el control internc puede ser medida en términos del riesgo

Alfa y del riesgo Beta, que se esté dispuesto a correr. Si el control in—
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termo es excelente, entonces Beta puede ser igual a 0.50, y el correspon—
diente tamano de la muestra para las pruebas sustantivas puede ser pequeno.
Pero si por el contrario, el control interno es deficiente, entonces Beta
debiera ser hasta 0.03 y el tamario de la muestra seria relativamente gran-
de.-

En todo caso el rango del riesgo Beta determinante del tamano de la -

miestra, estard entre el 50% y el 5%; es decir entre 8= 0.5y 8= 0.05.-

C - APLICACION DE IA PRUEBA DE HIPOTESIS

PROLOGO

En pédginas anteriores hemos presentado los caonceptos basicos de la -~
rrueba de hipbtesis, los que resumimos en el sumario de conceptos que in——
cluimos en la pégina siguiente. En la préctica, el auditor la usa esen---
cialmente en la misma forma; sin embargo, no puede aplicar el métocdo tal y
cual lo hemos presentado y esto sucede por una serie de razones tedricas y
pricticas que senalamos a contimiacién:

a) Factor de correcci®n finito:

Ia ecuacifn del tamafio de la muestra estd da.se.fiada para oonsidez;ar PO
blaciones con infinito nfimero de elementos. Normalmente esto es cierto en
muchas disciplinas, en auditoria por el contrario las pablacicnes siempre
san finitas, aungque algunas resultan bastan-te grandes. -

Para calcular el tamano de muestra 'requerido, se hace necesario efec-
tuarlo en dos pasos; el primer paso es calcular n en la f6rmla que hemos

utilizado en el sumario en cuestifn. El segundo paso consiste en calcular
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~ SUMARIO DE CONCEPTOS -
Sumario de la Prueba de Hipdtesis

1- Determine los datos b&sicos sobre la poblacién:

VL = Valor en libros

N = NGmero de elementos en la poblacidn

o = Desviacién estanrdar en la poblacién, estimada por medio de la
desviacién estandar del valor en libros.-

2- Haga una decisifn sobre los riesgos de aunditoria que podrd aceptar:

= Mate_r:_alldad
a = Riesgo Alfa (usualmente entre 5% y 10%)
= Riesgo Beta (dentro de un rango entre 5% y 50%)

3~ Calcule la precisifn y el tamafio de la muestra:

En la tabla normmal para o (igual a 1,96 cuando o=0.05 e igual

2a=
2 2

a 1.64 cuando «=0.10)

25 = En la tabla normal para 3(1guala164paraun 3 =0.05 e i-
‘ gual a 0 para wn B8 =0.5)

P = Precisidn M (P igual a M, cuando 2= 0.5)

23
1+
) Za
2
Z a .N .o 2
n = Tamano de la mestra 2
P

4~ Tome la muestra y calcule el valor de auditoria:

IX = Suma de los valores de auditoriza de los elementos de la mies-
tra
X = Media muestral = L %

VA = Valor de auditoria Nx

5~ Haga una decisién en hase a los resultados de la muestras;

si fVL—VAkP, acepte el valor en libros como materialmente correcto
si [VL—VA}:P rechaze el valor en libros por incorrecto en una suma
de materialidad.-
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un valor mis afinado para n, aplicando lo que en estadistica se conoce co-
o el factor de correccidn para poblaciones finitas y que se logra median-

te la aplicacién de la siguiente f&rmula:

n'= L

l+n
N
Donde N es el nGmero de elementos en la poblacidn total. Cuando N es

may grande, esta ecuacidn no afecta mayor cosa el tamano de la muestra pues

to que tenderfa a convertirse en:
n'=-—2=n
1

Por ejemplo, asumamos que el tamano de la muestra calculado usando la

férmala resultd ser 152, para una poblacidn de 900 elementos, con el:

s

=D =152 _ 3
142 g B2
N 900

Esto representa un descuento del 13% y cansecuentemente un 13% de re-
duccién en el costo de auditoria de ese determinado procedimiento.-
b) Condicién 100%

Es posible gue encontremos en la poblacibn, elementos que exceden in-~
dividualmente en valor a la materialidad. Por ejemlo, asfimase que esta——
mos frente a una pablacién de 900 elementos con un valor en libros de ——
¢ 300,000.00, y que la materialidad se ha establecido en ¢ 20,000.c0, (u—
sando el ejemplo anterior).- Lo mis probable es que uno o mis de los ele—
mentos individuales del inventario tengan un valor que supere a log ———

¢ 20,000.00.-
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' Por esta. razdn, el auditor debiera establecer una condicién del 100%
dmﬂe incluirg todos los elanentos superiores a cierto valor en la muestra.
En esencia entonces, aef:i_ne dos nuevas pds:laca':ones a rafz de la poblacidn
original. Uma de las mencicnadas poblak:i'ones estaréd camuesta por todos -
las elementos con valores merores a los que cumplen la condicién del 100%.
La otra nueva poblacidn estard campuesta por todos los elementos con valo—
res mayores o iguales a la ccndicién del 100%. Establecer la condicién --

del 100%, significa considerar todo lo sig'uieni;_e:

1- A menor nimero de elementos abajo de la cordicién del 100%, habri una -
menor desviacidn estandar y consecuentemente un menor tamano muestral;
pero

2- A medida que hay menos elementos abajo del valar del 100% de cordicién,

habr& mfs elementos que superen esa misma cerdicién.-—

El objetivo debe ser minimizar el nfmero total de elementos que el au
ditor debe examinar, ya sea en la muestra o en una poblacién cque se exami-

na en forma exhaustiva.-

¢) BEstratificacién:

Una poblacifn mis real seria aquella que tuviera una desviacidn estan
dar més alta que la presentada en los ejemplos anteriores en este capitulo.
Ain con las ventajas del factor de correccidn y la condicién del 100%, el
tamano de muestra calculado seria usualmente tan grande que resultarfa de-
masiado caro realizar un examen, especialmente en cordiciones cam las usua

les en El Salvador.-

El auditor puede reducir la desviacién estamdar ¢, y consecuentemente
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el tamano de muestra n, dividiendo la pablacidn en estratos, donde cada es
trato serda una porcidn del universo canpleto. Todos los elementos en vun -
estrato en particular? estardn agrupados lo bastante cercanos como para lo—
grar que su desviacidn sea relativamente pequena, conduciendo a un tamano
bien reducido de muestra, ejemplo: Banco de El Salvador, S.A.-

Supongamos que un auditor estid examinando las cuentas de préstamos —
personales del Banco de E1l Salvador, S.A. (caso supuesto), las cuales tie-
nen 1073 saldos de clientes y un valor en libros de ¢ 700,000.00. ILa mate
rialidad se determina en ¢ 70,000.00, el riesgo Alfa se establece en el 5%.
Ei riesgo Beta se calcula en el 50%; de tal fomma que la precisidn seria -
igual a la materialidad como se explicd anteriormente. Ia desviacién es—
tandar de la poblacién es ¢ 713.0c0. El auditor calcularfa su tamafio de —

muestra por procedimientos estadisticos tradicionales en la siguiente for-

mas:
Zy4 N.o \2/1.96 x 1073 x 713 2
n= z_ = — = 458
P 70,000.00
Al aplicar el factor finito de correccidn, el tamano de la muestra se
ria:
n 458
n' = = = 321
1+ 2 1+ 238
N 1073

El ejemplo es como se vé, aproximadamente el 30% de la poblacidn, vm
porcentaje bastante alto para ser conveniente al auditar y en consecuencia
inconveniente para el cliente, por el alto costo que representarfa efec—-

tuar un examen en tales condiciones.-
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bajos de auditoria. Es impresicnante la referencia que en la misma cbra -
se hace de 1.I1na importante firma de auditores cue teniendo una poblacién de
12,222 elementos, se calculd sin estratificar, una muestra de 5710 elemsn-
tos y al estratificar la muestra se establecié6 con un tamano de 130.-

d) Muestreo vor conglomerado:

Considérese la siguiente situacién, un awditor estd examinando los es
tadws financieros de wna cadena de farmacias, con cuatro bodegas y 52 t.mer:
das de despacho que individualmente generan um amplio volGmen de operacio-
nes. Como parte de su examen, el auditor guiere satisfacerse de gque los -
estados financieros presentan razonablerente la cifra correspondiente a ——
los inventarios.-

El inventario total presentado camc una r;aoblacién que incluya todas -
las bodegas y tiendas, representaria una tarea casi imposible de realizar
para un auditor. AGn con las ventajas de los procedimientos de condicién
100% y la estratificacién apropiada, se tendria gue disefiar tomando relati
vamente pocos elementos; ;ﬁracticarre.nte en caca bodega y en cada tierda. é
s, el auwditor o su personal deberd ir con grandes costos, a diferentes lli
gares y contar el inventario en cada uno de ellos.~

Existe otro enfoque que trataremos en esta seccifn, "Muestreo por con
glomerados". Con este enfoque, el auditor selecciona relativamente pocas
bodegas y tiendas gue examinard, pero selecciona muestras amplias en las -
bodegas y tiendas escogidas. Con los resultados de la muestra, el auditor
forma una conclusién acerca del inventario en su totalidad.-

‘El enfoque del muestreo por conglomerados en més eficiente que el en-

foque tradicional en situaciones camo esta, aln si el auditor resulta exa-
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minando la misma cantidad de elementos, debido a que s81o visitaria unas -

pocas bodegas y tiendas de despacho.-

Desafartunadanente, la base de sustentac:uSn matendtico—estadistica —

que prueba la validez del muestreo por conglamerados es tan oonpleja que -

seria necesario mucho espacio para demostrarla, sin &nbargo, para trangqui-

»

lidad del lector, le sugerimos consultar chras que tratan esta técmica.(g)-—

En la practica, las matematicas y su inaccesibilidad apa:te.n“ae para un nime

ro considerable de personas hace que no sea de uso generalizadd para esco-

ger una conclusién estadistica sobre el valor de ese inventario. Lo gue -

sucede realmente es que el auditor realiza el siquiente procedimiento:

1-
2~

Selecciona a juicio cuales bodegas y tiendas debe examinar.-—
Efectfia una prueba estadistica haciendo una conclusifn scbre xpuellas -
bodegas y tiendas en forma individusdl y

Se forma una conclusién a su juicio (no estadistica) acexca del inventa

. rio en su totalidad. Esto da una aproximacidén estadistica a la conclu-

de
de

Siénn_
El ruestreo por coryylamerados no se aplica exactamente a la situwacidn
la farmacia, sblc es aplicable en las situacicnes en que la poblacién -

auditoria esté, en forma natural y exponténea, Qividida en subgrupos. -

Algunos ejemplos serian los siguientes:

i~

2~

Inventario en muchos recipientes cerrados donde resulta caro akrir cada
uno de ellos; aqui debe considerarse el caso de 1os productos que corren

el riesgo de deterioro al gbrirse.-

Documentos en muchas cajas donde es dificil éncontrar y abrir cada una
de e.]j.aS'_
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e) Necesidad del uso del computador:

Los cdlculos involucrados en una tipica aplicacién de la estadistica
se convierten en reglas o mejor dicho, en procedimientos de uso ckligato-
rio. La seccidn referente a las pruebas de hipdtesis, presentd alqunos de
Iestos cilculos bisicos. Esta seccifn ha introducido alqunos mds. E1 re—
sultado es que el uso préctico de la prueba de hipdtesis requiere general--
mente el uso del computador. Ademds, los registros contables deben estar
computarizados debido a que el valor en libros es usado en infinidad de ——
cdlculos a todo nivel ,—

En la pagina subsiguiente, se esti incluyendo un resumen de los con—-

ceptos cel uso de las pruebas de hipdtesis.-
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— SUMARIO DE

CQNCEPTOS -~

Modificacicnes necesarias para el uso
practico de la prueba de hivétesis

Situacién encontrada en la prac-
tica.-

Solucidn sugerida.-

Muestreo sin reemplazo para po—
blaciones finitas.-

Use factor de correccién finita:

Algunos elemantos son de un va—
lor tal que superan la materialil
dad.—

Establezeca condicidn 100%

Ia desviacidn estandar de la vo—
blacién es de valor considerable.

Estratifique la pablacidn.-

12 poblacifén estd dividida en sub
grupos bien definidos en wma for-
ma natural.-

Use muestreo ror conolomerados.-

Ios célculos son tan nurerosos -
en cierto tipo dado de tamanos -
de pablacién existe certeza de —
cue el mestreo dard resultados
inexactos.-

Debido a la complejidad de calcu-
los que se necesitardn, sera re—
cesario auxiliarse del camputador
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D « METODOS DE ESTIMACICN

PROLOGO |

Supdngase que el auditor ha rechazado‘,el valor en libros de una cuen-
ta como incorrecto por un valor material, la éregxmta que surge innediata~
mente es: ¢ Cuél es el valor que el auc.;iitor podria aceptar como correcto ?

« Técnicamente, se presenta aqui una dificultad para el auditor, sabe—
mos que el responsable de preparar los estados financiercs es el cliente,
consecuentemente, en circunstancias camo la actual, el cliente debiera co—
rieg:i.r los registros y bresen&r al anditor un. valor en libros que &ste dg
berad de nuevo examinar.-

Sin embargo, en la pré&ctica sucede algo diferente; a menudo el clien-
te estd imposibilitado a someter una cifra més exacta Yy no es raro que su
departamentc contable insista en gue aquel es el valor correcto. Alin més,
si el cliente pudiera corregir, lo habria hecho desde el primer momento, -
ya que ia fecha exigida para la emisién de estados financieros es tan cor-
ta, que corregir los registros resulta un trabajo bastante camplicado baio
ciertas circunstancias.—

a) Estimacién de valores monetarios:

Afortunademente, la misma informacién usada por el auditor en la pxﬁf
ba de hipbtesis para rechazar el valor en libros puede también permitirnes
calcular un valor que pueda ser aceptado por este profesiocnal. ‘A este pro-
ceso le llamaremos "Estimacidén de valores monetarios". Este procedimientc
séré empleado por el auditor cuando sepa que el valor en libros no es Co—
rrecto camo cuando una prueba estadistica haya determinado que existe una

desviacién de valor material entre el valor en libros y el valor de audito
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ria. Ya que en este punto no es necesario probar la hipStesis de que el -
valor en libros es correcto, el exrror Alfa y el error Beta dejan de ser re
leﬁantes.—

El objetivo de la "estimacidn de Valoges.nnnetarios" es determinar en
base a la muestra, el valor total de la poblacién. dentro de cilerto intervg
lg determinado. Ya que una estimacidn de intervalo es un rango de valores
posibles, ilustra la incertidumbre a la que el auditor se enfrenta. Como
resultado, la estimacidn del intervalo conlleva la determinacidn de la con
fianza del auditor de que el valor correcto estard dentro de ese rango de
valores comprendidos en el intervalo mencionado.-

Para estimar el valor total de la poblacién (el punto estimado), el -
auditor se vale de la estimacién de un valor promedio por unidad:

VA = Valor estimado de auditoria = Nx
Donde X es el valor prawedio por unidaé establecido a ratz del examen de -
auditorfa realizado.—

El auditor enfrenta la situacién ilustrada en la gréfica que sigue. —
Para poder aceptar el intervalo, el auditor debe usualmente establecer una
confianza entre el 90% y el 95% de que el valor verdadero estld comprendido
dentro del intervalo. Este grado de confianza requerido por el auditor es
llamado la seguridad de la estimacién.-

La precisién P, es el valor en colones en que el intervalo se aleja,-
en ampos sentidos, del punto central determinado como el valor de audito—-
ria antes explicado. El auditor fija usualmente el valor de P en una can-
tidad igual al de la materialidad; esto tiene mucho sentido si se reconoce

que la materialidad es el valor mdximo que el auditor podria aceptar como
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variacién entre el valor &n libros y el valor de auditoria, sin verss obli
gado a rechazar e} valor camw incorrecto. Ya establecida la precisién, el
auditor puede calcular el nivel de confianza, que estaria establecido en—-

tre el valor de auditoria menos P y el valor de auditoria mas P.-

< p /e p —
VA-P VA+P
Valor de

Auditoria
Estimado

1- Desviaciin estandar:
Fn secciones anteriores, se sefialaba cdmo el auditor podria asumir cue
los valores en libros tendrian aproximadamente la migpg distribuciér-l —
que los valores de auditorfa. Debido a eso, el awditor podria usar 1a
desviacién estandax del valor en libros para llegar a ypa buena aproyi-
macién de los valores de auditoria.-

Por eso, el auditor usa la desviaciin estandar del valor en Libros
r Pa~
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ra calcular el tamanc de la mestra recquerido.-

En la estimacibén de valores monetarios, en todo caso, hay o un valor en

libros materialmente incorrecto o no existe valor en libros que conside-

rar debido a que el que le fué presentado al auditor ya fué rechazadc.

Asi pues O hay valores en libros a.lés cuales calcularles una desvia—

° cién estandar. S0lo existen entonces dos posibilidades:

i) 8i no hay valor en libros, el auditor deberd:

- Tomar una muestra preliminar de 50 a 100 elementos.-—

- Calcular la desviacidn estandar a esta muéstra Y

- Usar esto camo una estimacidn de la desviacidn estandar de la pobla—

cidn de valores de auditoria. (El cdlculo de la desviacibn estandar
aparece detallado en las paginas 2 y 3 de este trabajo.-~)

ii) Si el auditor rechazé el valorlgn libros por medio de una prueba da
hipdtesis, puede usar los mismos elementos para calcular un estimado de
la desviacidn estandar de los valores de auditoria.-

2'- Tamafio de.la muestra:

Usando la estimacidn E, de la poblacidn para sustituir la desviacidn es

tandar, da la siquiente férmula para el cdlculo del tamano de la mies——

tra:

El valor de n es el nlmero total de elementos muestrales que el auditor

debiera examinar. Si se tomd una muestra preliminar, los elementos cue
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la constituyeron formaran parte del ninero de elementos en la muestra -
firal. En forma similar, si se escogid wna miestra para efectuar la ——
prueba de hipdtesis, es muy posible que ya se examind el suficiente ni-
mero de elementos que se necesite.-

Error estandar objetivo contra exror estandar ajustado:

El auditor desea una cantidad de confianza dada de que el valor verdade
ro estard incluido dentro del intervalo de confianza.-—

El tamafio de la muestra se basa en el grado de exactitud que el auditor
se exija a si mismo. Pero el auditor debe basar el cilculo en una esti
macién de la desviacién estandar de la poblacidn, esta estimacién debe
ser revisada para determinar si es lo suficiente exacta.-

La forma mis conveniente de checsuear esta exactitud es la siguiente:

i) Calcular un error estandar antes de seleccicnar la muestra cuyo tara
no ya fué calculado y
1) calcular el error resultante despuls de haber examinado la muestra.
La férmula para el error estandar, que llamaremos error estandar objeti

vo, es la siguiente:

p

2 (1-NC) N

2
Después de examinar la muestra, el auditor debe calcular el error estan

dar resultante, que llamaremos error estandar ajustado, por el uso de -

la siguiente férmmula:

(xx)2
n

Fx2 -

a n (1)



143

Si el error estandar ajustado es menor o igual al error estandar objeti
vo, el tamafio de la muestra es satisfactorio. Si no, el auditor debera
examinar elementos adicionales hasta que:

EEa__i_EE‘o

Intexvalo de confianza:
A continuacifn, el auditor podréd estimar el valor de auditoria que po—

dria aceptar camo correcto.-—
VA = Nx

y el valor ajustado de la precisifn (el valor objetivo de la precisién

-rara vez es ajustado) .-

P= 2z (1-nc) N LEE,
2

El intervalo de confianza estard entonces entre VA-P y VA4P.-
El intervalo de confianza es el rango dentro del cual cae el valor ver-~
dadero en un porcentaje de ocasicnes igual al nivel de confianza.—
Ejemplo:
Supongamos que un auditor quiere estimar un valor de inventario con una
precisién de ¢ 3,000.00 (que pcdria ser igual a la materialidad) y con
una confianza del 95%. Hay 1000 diferentes elementos en el inventario.
Después de examinar 50 eienentos, el auditor estima una desviacidn es—

tandar de ¢ 20.co0. El EE, serd entonces:

P
- = Z 3,000.00 = ¢1.53
Z (1-NXC) .N 1.96 x 1,000.0c0
2

y €l tamano de la muestra es;
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2
N = _ 1.96 x 1000 x 20 - 171
P 3000

El auditor debe entonces seleccicnar 121 elementos adicionales del in—
ventario (171 requeridos en el tamano de la muestra menos los 50 ya exa
minados en la muestra preliminar) .- |

] La miestra total de 171 elementos axrrojé los siguientes resultados:
IX = Suma de la rmuestra de valores de auditoria = ¢ 34,371.00

, sz = Suma de los cuadrados de la nuestra de va-

lores de avditoria =¢ 6,974,854.00

2 (5x) 2
o=~ T :
EEq= _ =g 1.51
n (n-1)

va que EE; < EE, el auditor puede calcular su intervalo de confianza:

Ix ¢ 34,371.00

X = = = 201.
*T T 171 ¢ 201.c0
VA = Nx = ¢ 201,000.00 ( ¢ 201 x 1000)
P = Precisidn ajustada = Z(l—NC) .N .EE, = Z 2,960.c0

2
El auditor puede entances tener el 95% de confianza de gue el verdadero
valor estard entre ¢ 198,040.00 ( ¢ 201,000.00 - ¢ 2,960.00) y
¢ 203,960.00 ( ¢ 201,000.00 + ¢ 2,960.00) .~
El auditor habia requerido una precisién de ¢ 3,000.c0. La precisién -
ajustada fué levemente més exacta ( ¢ 2,960.00 en vez de ¢ 3,000.00), -

debido a que el EE, pasbé a ser menor que el EE, .-
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- SUMARTIO DE CONCEPTIOS -
Estimacidn de valores monetarios

| - | _

- Determine los datos bisicos en la pablacidn:

N = Nimero de elementos en la poblacién -
s = Detemmine la desviacién estandar de la poblacidn a partir de 13

muestra preliminar que contendrd entre 50 y 100 elementos

2

o 9 {zx)
B Ix _n

s = n (n-1)

2- Haga una decisidn acerca del riesgo aceptable de axditoria:
P = Precisién (nunca mayor que la materialidad)

NC= Nivel de confianza (usuvalmente se establece en 95%).

3- Calcular el error estandar objetivo y el tamano de la rmuestra:

Z(1nc) = Tabla nommal de valores/ para un valor de (1-NC) (igual a
2 | 2
1.96 si se tcma un NC de 0.95).

EE, = Exror estandar cbjetivo
P .
2 N : 2
(lgNC) Z(l-NC) N .E
i 2
n = Tamano de la muestra =

P

4- A partir de la muestra y su examen, calcule el error estandar ajus
tado:

X = Suma de los valores de avditoria de los elementos de la mes

tra.
£x? = Suma de los cuadrados de los valores de auditoria de los ele
mentos de la muestra. -
EE, = Error estandar ajustado.

continGa. cevoaees
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2 (2x)2
X - T
n (n-1)

Si EE, > EE, témese elementos adicionales en la muestra hasta que

se curpla que EE, 2 EF.

5~ Cuando EEa ¢ FE, calcule el intervalo de confianza: (si E:Ea = EE:‘J

la precisién ajustada y la precisidn deseada, tienen el mismo va--
lor).

- , I X

X = Media muestral = o

VA = Valor estimado de auditoria = Mx

P = Precisidn ajustada = 2 (1-NC) N L.EE,

2

Intervalo de confianza = desde VA-P hasta VA+P
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b) Estimacién porcentual y estimacidn por diferencias:

Hay dos técnicas mds, gue bajo ccndlclones apropiadas pueden usarse:
Estimacién porcentual y estimacién por dif'eren.cias.—

Ambas se basan en valeores de awditoria y valores en libros de una —
miestra dada de elementos, va sea la relaci&n (v. gr. porcentual) del va—
lor de auditoria con respecto al valor en libros o el pranedio de las difg
rencias entre esos mismos valores, se usa para estimar el valor de 1.71 po—
blacién. Si las céndiciones son adecuadas, wia muestra més pecuena (o una
precisidn m8s ajustada) es posible con el mismo nivel de confilanza, que la
que se necesitaria en la estimacidn usando una media por unidades. Otra -
ventaja es que se aplica con una facilidad relativa, si se lleva registros
manuales. Las condiciones regueridas son las siguientes:
~ Que una proporcién substancial de loé elerentos de la pablacidn contenga

errores. De hecho oonfofme la incidencia de error se incremente, estas
técnicas se vuelven mas eficientes.-

- La muestra debe resultar con un niimero de errores minimo, (alguncs opi—
nan que entre 30% y 50%). Este n{irero minimo es necssario para llegar a
un valor exacto del error estandar.-

- Hay un valor en libros para cada elemento en la poblacién y la sumatoria
de &stos es iqual al valor total segln la contabilidagd.-

La precisidn deseada y un nivel de confianza para los errores Alfa y
Beta es establecida por el auditor camoc se explica antes. El cflculo del
tamanio de la muestra (y una precisién ajustada) es bésicamente la misma ——

que se discutid para las medias por estimacién de unidades. Sin embargo,
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en esta oportunidad la desviacidn estandar estimada es porcentual, o por -
diferencias de la poblacién, no de la poblacién en si. Aunque los c&lcu—-
loé de la desviacidn estandar y el error estandar para la técica de la es
timacién por diferencias son basicamente oorno‘antes se ha expuesto, los ce
estimacién porcentusl vienen a ser diferentes, siendo demasiada compleja -
para ser discutida agui., Cuil de las dos técnicas se debe usar, es una de
cisitn dictada por lcs errores mismos que se encuentren. -~

1- Bstimacidn porcentual:

' 1a estimacién porcentual es la recomendable cuando se encuentra en la -
poblacién un tamano de error con respecto al valor en libros, con un —-—
porcentaje constante en cada uno de los elementos. Por ejenplo, el elg
mento A de wn inventario tiene un valor en libros de ¢ 10.co, pero al -
auditarlo se encuentra que su costo es de s6lo € 8.00, {(es decir una d_'l__
ferencia de ¢ 2.00 / € 10.00 = 20%). El elemento x tiene wn valor en -
J_ibrés de ¢ 300.00 paro su costo resulta ser de € 240.00, ( £ 60.co /

- @ 300.00 = 20%). Si la diferencia entre el valor de auditoria y el va-
lor en libros guarda una proporcién constante o aproximadarente constan
te con el valor en libros, la estimacién porcentual dard los més efi~--
cientes resultados.-

El valor de auditoria de la poblacién se estimaré aplicando la siquien-
te f£Srmala:

redia de los valores de
auditoria de la muestra

- media de los valores en
libros de la meestra

AY2:\ % valor total en libros



149

Asfimase por ejemplo, un inventario de 900 elementos con un valor en li-
bros de € 300,000.00. Una muestra de 100 elamentos es escogida y tiene
un valor en libros de ¢ 42,000.00. 21 ser auditada esta muestra resul-
ta tener unioosto de Z 36,000.00. En este punto se puede entonces esti

mar el valor total del inventario (poblacién total) en la siguiente for

ma:
~ 7 42,000.00 _
A X = Z 100 = ¢ 420.00
- ¢ 36,000.00 _
Y 2 100 ¢ 360,00
VA= ¢ 360,00
. x 300,000.00 = 257,130.
¢ 420.c0 Z 300, ¢ 257,130.00

Ya establecido este valor de auditoria, serd ficil aplicar las interpre
tacicnes de la diferencia con el valor en lidbros, que hanos expuesto —
amplianmente en las secciones anteriores. Esto Gltimo wxiria ser una de
las mayores dificultades que el anditor Salvadorenoc ha enfrentado antes
de la aparicidn de este trabajo.-

Estimacién par diferencias:

Si los errores en una pcoblacién tienden a ser constantes en cantidad, -
es mejor usar la estimacibn por diferencias cuya aplicacidn es simple.
Cuando ocurre errores de aproximadamente el mismo valor tanto para ele-
rentos de pequeno valor en libros camo para los de valor grande, esta -
técnica da los resultados més efectivos, El valor de auditorfa de la =~

poblacitn se estima aplicando la siguiente férmula:

VA=VL+0N (yx)



Dorde y es la media de los valores de auditoria, X es la media de los -
correspordientes valores en libros, N es el nimero de elementos en la —
poblacién, y VL es su valor total en libros.—

Usando los datos del ejemplo anterior, el valor de la pablacidn estima-—
da es:

VA = ¢ 300,000.00 + 900 (360-240) = ¢ 246,000.00



— SUMARTIO DE OCONCEPTOS —
Sumario de témnicas de muestreo estadistico

manuales.

Técni Cbjetivo Fuente Elementos | Puntos Puntos
nea Principa) | de Datos |de Decisién| Fuertes Dabiles
Prueba de |[Determinar [Usualmente [l1-Materiali|Muy efecti-|Dificultad
hipdtesis ([si el valor|registros dad “Tvo debido alen el uso
en librcs [camputari- |2-Riesco o [SU estrati—|con regis—
tiens erro-|zados. 3-Riesgo 3 |ficacién. [tros manua-
res de mate les.
rialidad.
Estimacidn |Estimar el |Usualments |1-Precisién|Muy efecti-|Dificaltad
.de valores |valor de la|registros —|2-Nivel de |va Aebido ajen el uso -
manetarics |poblacién a|computariza| confianzalla estiafii-|con regis—
partir de ~|dos. cacidn. {ros manua-
los resulta les.
dos ce la -+
Tuestra.
Estimacidn |Tstimar el |Registros [1-Precisidn(1l-Facilicdad|Se reouiere
porcentual |valor de la|computarizal|2-Nivel de en la se~|un comrerta
y estima— |pobklacién a|cos o manua] confianza| leccidn —|miento espe
cién por — |partir de —|les.. - de la —(cifico e -
diferencias| los resulta mestra. |exrror; el -
dos des la - 2-Puede uv—|auditor ne—
miestra. sarse ccon|cesita al -
registros|menos de 20

a 50 exxc—
res en la —
muestra ini
cial para -
ma evalua-
cién efecti
va. -
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COXTTUSIONES

Las consideraciones presentadas en la Ultima parte del capitulo segun
do; asi como el apoyo de pronunciamientos de diferentes organismos profe--
sionales de la auditoria como AICPA (Instituto Americano de Contadores Pa-
blicos), IMCP (Instituto Mexicano de Contadores Piblicos), o también de e-
ventos cano las Conferencias Interamericanas de Contabilidad y otras que -
con cierta frecuencia se realizan asi como también los grandes esfuerzos -
que los organismos profesionales salvadorenos est&n re=lizando, coinciden
en la utilidad practica del uso del muestreo estadistico en las pruebas de
auditoria.-

Los resultados de la investigacidn y la opinién general de profesioné
les y estudiosos en las adreas de auditoria, opinan que hasta el momento no
se ha tenido un texto de utilidad practica que facilite no sbélo el empleo
del muestreo estadistico sino también su ensefianza en las aulas universita
rias. La presente obra contiene una metodologia de fécil comprensidn, tan
to para quien guiera desarrollarlo como tema de ensenanza cOmo para quien
quiera facilitar su trabajo como auditor independiente, volviéndolo més a-
éil, con menores costos, y sin ewbargo, logrando arribar a opiniones mejor
respaldadas cientificamente y ante todo mds Gtiles como informacidn exacta.
Las técnicas presentadas limitan la dificultad de tecnificaci®n adecuada,
a la persona que se encargarad del disefio de programas, muestras y métodos
de seleccidn de los elementos y permite la confianza plena en que no ocu—-—

rrird desviaciones de consideracién debido a lo rigido de los procedimien-

tos especificos que facilitar&n la supervisibn adecuada de los colaborado-~



res en los eximenes de avditoria.-—
los autores se permiten sugerir, en base a todas las consideraciones

resultantes a lo largo del trabajo agqui presentado, pramwver a todos los -
niveles, la divulgacién de los cénocimientos aqui vertidos sobre el uso --
del muestreo estadistico, para que a nivellde citedras universitarias se -
promueva investigaciones mas profundas sobre el tema y a nivel de profesio
nales, se proporcione la herramienta tan (til que llegard a ser el uso del
muestreo estadistico en el objeto de lograr ese mayor profesionalismo pro-
pio de la auditoria. La divulgacidn entre profesionales puede ser impulsa
da también por las ascciaciones de profesionales y ofrecido a todo tipo de
empresas y oficinas gukbernamentales o semigubarnamentales, para su uso en

sus correspordientes departamentos de auditoria interna.-
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GLOSARIO

El presente GLOSARIO es una transcripci®n parcial del gue aparece en
el -MANUAL DE MUESTREO PARA AUDITORES, elaborado por el Departamento de Au-
ditoria Interna de Lockheed Aircraft Corporation, traducido al espaniol por
el Centro de Estudios Monetarios Latinoamericanos (CEMIA), para que sirva
camo una guia para los auditores que no estén familiarizados con los témi
nos estadisticos. Este no pretende usar definiciones que sean lo suficien
temente precisas para satisfacer a los estadigrafos prc;fesionales, sino a—
quellas que han sido utilizadas en el desarrollo de este trabajo y las que

a nuestro juicio serviradn para los propdsitos antes descritos.-—

AMPLITUD

La diferencia entre el valor méximo y el minimo de una varisble deter

minada en un grupo de cdbservaciones. Se canoce también con el nombre de -

‘recorrido.-

ATRIBUTO

La caracteristica cualitativa de un elemento de una pcblacidén- Por -
ejemplo, la clasificacién de camprobantes segln hayan sido debidamente fir
mados o no. Complrese con variable. El muestreo de atributos es el uso -
de clasificaciones dJ.ootExm.cas O binomiales, por ejemplo: “satisfactorio"

o "insatisfactorio" .-

CENSO

-Un estudio campleto del universo, a diferencia de un estudio parcial

del mismo a travds de una muestra.-



COEFICTENTE DE CONFIANZA

Es lo mismo que Nivel de Sequridad.-

CCOEFICIENTE DE REGRESION
La estimacidn del cambio en la variable dependiente producido por la

modificacibn, en una unidad, d= la variable independiente.-

COEFICIENTE DE VARTACICN

La medida de la variabilidad relativa en una distribucién de frecuen-
cias. Se obtiene dividiendo la desviacidn estandar entre la media. Expr?
sa la magnitud de la desviacidn estandar con respecto a la media de la po-

l?lacién. Tarbién se le llama Desviacidn Estandar Relativa.—

CURVA NORMAL

Ia carva, trazada en una gréfica, de los resultados de tcdas las mues
tras posibles. Generalmente serd aplicable a todas las muestras, salvo --
las my pequefias o a las de wniversos muy irregulares. También se le deno
rru';na Curva Acampanada o Curva de Gauss. Veanse: Distribucién de frecuen--

cias y Muestreo estratificado.-

DESVIACION ESTANDAR

Una medida de la variabilidad de wna distribucién de frecuencias. —
Mientras mayor sea la variabilidad, mayor seri el valor de la desviacién -
estandar. Para cbtenerla, se procede de la siguiente manera: se calcula -
la diferencia entre cada elemento de la poblacién y su media, se eleva al
cuadrado cada una de estas diferencias, se suman los cuadrados, se divide
luego la suma asi obtenida entre el nfmero total de elementos y, finalmen-

te, se extrae la raiz cuadrada de ese cociente.-
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DISTRIBUCION DE FRECUENCIAS

La clasificacién de datos numdéricces de acuerdo con su tamano o magni-
tud. Una poblacidn cuyos elementos se clasifican de acuerdo con alguna ca
ractgristica cuantitativa (valor monetario de los pedidos, facturas, etc.)
podria describirse mediante una distribucién de frecuencias. Una distribu
cién simétrica es una distribucidn de frecuencias que puede representarse
por medio de una curva normal (Acampanada). Una Qistribucién asimétrica -
es wma distribucidn de freciencias cuya curva se extiende més hacia una i
reccién que hacia otra. Una distribucidn asimétrica seria, por ejeaplo, —
aguella que comprendiera 500 facturas, por un total de ¢ 1,000,000.00, ce
las cuales 5 fueran por ¢ 100,000.co c/u. Si se examinasen todas las fac-
turas de alto valor y, por lo tanto, se les excluyera de la distribucidn a
simétrica, las facturas restantss, suponiendo que no existieran otros velo
res extremos, reflejarian una distribucién normal y sz prestarfan para el

muestreo aleatorio.-—

DISTRIBUCION DE GAUSS

Véase Curva Normal.-—

DISTRIBUCICON NORMAL

Véase Curva Normal.-

DISTRIBUCION SIMETRICA

Véase Distribucién de Frecuencias.-—

ENUNCTIADO DE CONFIABILIDAD
El grado en que se controla la diferencia entre el resultado de la ——
mestra y el valor del wniverso (es decir, la variaci@n). El emnciado de

confiabilidad se compone de 1) el Nivel de Confianza y 2) la Precisién.
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La precisidn no se puede considerar separadarmente del nivel de confianza.-

ERROR
Una discrépancia que tenga significacién en la auvditorfa y que no ha-
ya sido descubierta y corregida en el proceso del sistema de control inter

no establecido.-

ERROR DE MUESTREQO
Error que se produce exclusivamente a consecuencia del uso de muestras.
Este tipo de error puede estimarse matemdticamente. Compirese con errores

ajencs al muestreo.-

ERRORES AJENOS AL MUESTREO
Las eguivocaciones cometidas por el avditor al inspeccionar o examinar

los elementos de la muestra.-

ESTADISTICA
Una medida determinada con base en una muestra. Comparese con parime
tro. Una estadistica es el valor de la caracteristica en estudio derivado

de una muestra.-—

ESTIMACION DE FRECUENCIAS

El métcdo utilizado para determinar, por miestreo, la tasa de ocurren
cia de cierto atributo dentro de los limites prescritos de precisidn y m:
vel de confianza; es decir, la determinacién con base en una muestra, de -

cudn a menudo ha aparecido un atributo especifico. Véase atributo.-
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ESTIMACION DEL VALOR EN UNIDADES MONETARTAS

‘Ia estimécién pranedio de un grupo de elementos mediante el empleo de
una muestra, con una seguridad equivalente al nivel de confianza de que la
media de dicha muestra esti dentro de ciertos klimites, de magnitud especi-
ficada, a uno y otro lado del verdadero valor medio que se hubiera obteni-
do pr&rediando todos los elementos del campo. Puede usarse para estimar —
el valor nonetario de los errores, de la suma total de cuentas por cobrar,
etc. El procedimiento de estimacidn no necesariamente debe servirse de u-
nidades monetarias, puede ser aplicado a un prdmdio de cualquier vealor, -
camo por ejemplo, la antiguedad promedio de las cuentas por cobrar. Véan-

se Variable y Estimacidn de Variables.-

ESTIMACION DE VARIARLES

MEtodo estadistico para estimar valores, sean menetarios o de otra ——
clase. En el muestreo de variables, se miden o evalian (en ddlares, li-—-
bras, dfas, etc.). Las unidades de muestreo elegidas, y con base en las -
mediciones realizadas se calcula alguna medida estadistica para estimar el
valor del pardmetro del universo. Véase Estimacién del valor en unidades

menetarias.-—

ESTIMACICON ESTADISTICA

Estimacidén de los parimetros (valor verdadero de las caracteristicas

en estudio) del universo, a partir de una muestra estadistica.-—

ESTIMACICGN POR PUNTOS

La estimacidn del pardmetro de un universo, mediante la asignacién del

mejox valor singular estimado del parfmetro. Compérese con Estimacién por
intervalos.-
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ESTIMACION POR INTERVAIOS

1a est:‘.rﬁacién del parlmetro de un universo mediante la especificacién
de‘una amplitud de valores definida por un limite superior y otro inferior,
y dentro de la cual se asegura que se 'encuent.r.:a el verdaderoc valor del pa-

rametro. Ve&ase precisidn. Compirese con Estimacién por Puntos.-

E\;AIUACIONES INTERINAS

Ia evaluacién de la oonfiabihdad del resultado de una muestra en —-
cualquier momento de su recopilacidn, a condicién de que los elementos ha-
yan sido seleccionados por medios aleatorios para sameterlos a una audito-
ria.-

HIPOTESIS
Una suposicién acerca de una pcblacidn, suposicién que se decide acep

e

tar o rechazar en vista de los resultados observados en la muestra.-—

INTERVAIO DE CONFIANZA

| La amplitud dentro de la cual se espera encontrar la media del univer
80, coh el grado de certeza especificado en el Nivel de Seguridad (confian
za). Es similar al factor de tolerancia (por ejemplo: més o menos 4%) pre
sente en cualquier medida. También se le llama Intervalo de Tolerancia o

LYMITE SUPERIOR DE PRECISION (L.S.P.)
Es la tasa mas baja de error no aceptable. Cualquier tasa de error -

igual o mayor a este limite seri la causa para que un valor sea rechazado
adjudicaéndole faltas de correccién.-
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MASTVIDAD
El universo debe estar formade poxr un nmero grande de elementos; eg-
ta condicifn es, en alguncs casos sBlo de cardcter econdmica. En efecto,

un universo reducido puede tambign ser tratado estadisticamente, pere camo

por razones de tipo matemitico es necesario utilizar tananios de miestra

—-—

proporcionalmente miy altos para establecer conclusiones Giileg sobre 169

—

mismos, resulta mis eficaz su andlisis completo, con 1o Qe ademds &
ta la realizacidn de cdlculos con respecto al riesgo gel Mestreo: ) -

que éste desaparece.-—

(Bnrique Fowler Newton ~ P. 5y 6).~

MATERTALIDAD

. + _.j,nada )
Aquella cantidad que en cada situacigy glar €5 deter™ [Sela
- parts

. A _ 16n que 1los Tesn]
el juicio del auditor, comp 1 psviacior
& CANEIdag mgxima de ¢

—

librg -
tados de las pruebag POdran teney -~ o 8 W yalor en S dado, -
N respec

on saldos ge ? 2.00: ¢ 5.001 # 12.003

fsttale) -
estas 50.00) BT SR su nimer (5)
“ientas sera su total ¢ 1a terdencia 'O se
¢ 10 Iredlda de chtral de una
«00, La m@dia es und dlst‘fjbu___
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MASIVIDAD

El wniverso debe estar formado pox un nimero grande de elementos; es—
ta condicidén es, en alqunos casos sblo de cardcter econdmica. En efecto,
un universo reducido puede también ser tratado estadisticamente, pero como
por razones de tipo matemdtico es necesario utilizar tamanos de muestra
proporcionalmente muy altos para establecer conclusiones fitiles scobre 10S
mismos, resulta mas eficaz su andlisis conpleto, oon 1o que adends se evi-
ta la realizacién de cédlculos con respecto al riesgo del mpestreo, dado ==
que éste desaparece.—

(Enrique Fowler Newton - p. 5y 6),—

MATERTALIDAD
Aquella cantidad que en cada situacigp particular es determinada por
el juic_io del auditor, comp 1a Cantidad mayxima de desviacién que los resunl

tados de las prusbas podran tener oop, ‘e to a un valor en 1ibros dado, -

MEDIA ARTTMETICA

fa sma de 1os valoreg 4o 1, poblacién dividida ent® €l nimero e g1q

nentos de la mismg, Por 1o tantos Si 1@ pablacidn consta Qe cipey Cuentas

17.
consaldosdegzoo.g500¢12c:o g 14.00i & OOelsa_ldomedlode
@ividido entrg -
ostas cuentas sert, g toral # 50+ SU nimero (5), o sea,
tendencia Centy

al de una distriby——

cin de frecuen"ias."
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MUESTRA
El conjunto de elementos de un universo que se seleccionan para esxa—

men.=

MUESTRA CON EXCLUSION

Un método de ruestreo que consiste en eliminar las unigades MS Pedue
fias de un universo y éxtraer una miestra solamente de 1ag restantes. Aun”
que no es estrictamente un tipo de muestreo probabilfgticos algunas veces
es sumamente econ&mico, y puede usarse en alqumag sjtuaciones si sé tiene

suficiente cuidado.-

MUESTREO
La seleccion y el anilisis de un pgpero finito de elementos & £in de

obtener informacién acerca del Wniverso del que fueron seleccionados .~

MUESTREO ALEATORIO SIMPLE

Método por el cual se gg)eccionan, enterament‘e al azar, los elementos
de la muestra, de entre tpges los que pertenecen al universo. Este proce~
dimiento brinda a cada elemento del universo igual cportunidad de ser se—

jeccionado al extraerse 1a miestra. Un método comim consiste en utilizay

1as tablas de nfmeros aleatorios.-

MUESTREQ CIENTIFICO
Un procedimiento de ruestreo en el que e) disefio y la seleccién de la
muestra se efectan de acuerdo con la teorfa matemftica, en especial la —-

toorfa de las probabilidades,-
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tiene por fin, dar una base para evaluar el contenido de error en toda la
pcblacién. Proporciona el riesgo calculado, implicito en el descubrimien-
to de un error (o de ningquno) en una poblacidén. También se le llama Mies-—

treo Exploratorio.-

MUESTREO DE ESTIMACICN

) La determinacién, dentro de limites estipulados y con un riesgo espe-
cificado, de la frecuencia con que ocurren eventos tales como errores, vio
laciones al control interno, etc. En otras palabras, el método de mues———
treo utilizado para permitir al auditor llegar a una conclusidn respecto a
toda la poblacién. Conprende estimacicnes de frecuencias (Muestreo de A--
tributos) y estimacién de valores en Unidades Monetarias (Muestreo de Va—-

riables). El muestreo de estimacidn es el método utilizado mas a menudo -~

por el auditor.- .

MUESTRED DE SUSPENSION O CONTINUACION

Una técnica intrcducida por la Fuerza Aérea de los Estados Unidos pa-
ra hacer evaluaciones basadas en los resultados de una sulmuestra o de wna
muestra aleatoria simple reducida. Se han elaborado cuadros especiales pa
ra indicar el riesgo J".mplicito v el estado probable del universo, con base
en la aceptacidn de una muestra reducida. Al usar cuadros, el auditor de-
berd determinar:
1) La tasa mixima aceptable de error, considerando las normas existentes o

la experiencia, y

2) Qué grado de seguridad desea tener de que sus conclusiones, basadas en

la muestra y en la tasa aceptable de error, sean correctas.-
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MUESTREO DIRIGIDO
| La seleccidn de aquellos elementos que, a juicio de quien la lleva a

cabo, san los mds adecuados para sus propdsitos de auditoria. El muestreo
dirigido difiere del muestreo estadisﬁm en un aspecto importante: no pue
de demostrarse matemdticamente el grado en que la muestra dirigida repre—
sénta-al universo del cual fué seleccionada. Por tanto, el muestreo diri-
gido se utiliza cuando no es esencial contar con una determinacién precisa
del estado prcbable del universo, o cuando no es posible, practico o nece-

sario usar el miestreo estadistico.-—

MJ'ESTREO DOBLE

Un r‘rétodo para efectuar la seleccién iﬁicial de una muestra grande, —
de la cual es nosible obtener informacidn que puede usarse cano base para
la seleccién de una muestra mis pequefia y detallada. Dicho método se usa
en la realizacidn de encuestas porque es rapido y relativamente barato. -
Por ejemplo, el auditor puede investigar 500 elementos para obtener "gru—
pos naturales" de informacidén ficilmente analizable; luego tomar una rmues-
tra de esos 500 para obtener informacién mis detallada. Este método tam—
bién se utiliza cuando se desconoce cierta informacidn acerca del universo

y solamente puede obtenerse de una muestra. Ccmpirese con el plan de mues

treo doble.-

MUESTREO ESTADISTICO
La seleccidn, con una base cientifica, y el andlisis de un ntmero fi-

nito de elementos con el cbjeto de obtener informacidn acerca del universo

del que fueron seleccionados.-
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MUESTREO ESTRATIFICADO

Un método de muestreo segin el cual primeramente se separan los ele--—
mentos del \miverso en dos o mas clases llamadas estratos. Los elementos
contenidos dentro de cada estrato son, en general, comparables vy cada es—
trato se muestra de manera independiente. Este rnétodo es apropiado cuando
ha;/ una gran discrepancia entre los elementos de la muestra respecto a las
caracteristicas que se mediran. Por ejemplo, supdngase que en un universo
de 1000 facturas, 20 de ellas, que suman ¢ 200,000.00 representan la mitad
del valor monetario del universo total. Obviamente, deberi examinarse to—

do el estrato campuesto de estas 20 facturas, en tanto que el resto podra

ser miestreado. Véase distribucién de frecuencias.-

MUESTREO POR INTERVALOS

| Un método por el cual se seleccionan elementos del umiverso en tal ——
forma qﬁe hay un intervalo uniforme entre los elemnentos muestrales. E1 —
primer elemento de la serie debe escogerse al azar. También se conoce co—

mo seleccidn aleatoria restringida y muestreo sistemitico.-

MUESTREO POR NUMERQOS AILEATORIOS
Seleccidn aleatoria realizada mediante el uso de tablas de nimeros a-

leatorios.-

MUESTREO SISTEMATICO
Un método en virtud del cual se seleccionan elementos del universo en
forma tal que exista un intervalo uniforme entre cada elemento de la mues—

tra y el que le precede. El primer elemento de la serie debe escogerse en
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forma aleatoria. Tarbién se denamina seleccién aleatoria restringida y —

muestreo por intervalos.-

NIVEL DE CONFIANZA

Es una estimacién del grado de certeza de que la media del universo -
se encontrard dentro del intervalo de confianza. También se le conoce co-
mo nivel de sequridad. Ios niveles de confianza de uso mas camin son 902
y 95%. Por ejamplo, al utilizar un nivel de confianza de 95%, si todas --
las muestras posibles de un universo fueran tcmadas en la misma forma y ba
jo las mismas condiciones, se obtendrian los mismos resultados 95 veces de

cada 100.-

NIVEL DE SEGURIDAD

Véase nivel de confianza.-—

NUMERO DE ACEPTACION

El méximo nimero de elementos defectuosos tolerado en un plan de mues

treo de aceptacidn.-

PERIODO DE MUESTREO
El lapso de tiempo cubierto por la muestra. .Cuando la nuestra se to-
ma de un periodo restringido (una semana, un mes) talvez los resultados no

se apliquen al resto del periodo cubierto por la auditoria.-

PLAN DE MUESTREO DOELE

Un método por el cual se cbtiene un méximo de dos muestras antes de -

tamar una decisidn. Comparese con el plan de miestreo nmonoetdpico v el —-

plan de muestreo secuencial.-

BIBLIOTECA CENTRAL
GNIVERSBIDAD DE & KAl VADDAE
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PLAN DE MUESTREO MONOETAPICO
La seleccidn de una muestra de tamafio fijo de un grupo definido de e-
lementos, v la aceptacidn o rechazo del grupo, can base en el ntimero de e-

xrores encantrados en la muestra.-—

PLAN DE MUESTREO SECUBNCIAL

A menudo denaminado muestreo mltiple. Es una ampliacién del mues-—-—-
treo doble. Consiste en tomar una serie de muestras, hasta que sean con—
cluyentes las pruebas de la calidad del trabajb. Siempre que la suma de -
los errores obtenidos en las muestras sea suficiente para indicar en forma
definitiva si el trabajo es bueno o deficiente, se tama de immediato la dg
cisién de aceptarlo o rechazarlo. Si el nfimero de errores no establece ca
balmerte la tasa de error, se obtienen nuevas muestras hasta que se pueda
tomar una decisidn. - /
POBLACTON

Véase universo.-

PRECISION

La amplitud dentro de la cual se encontrard la media del universo, con
el grado de certeza especificado por el nivel de confianza. Es similar al
factor de tolerancia (mds o mencs 40%, por ejauplo) que se encuentra en —

cualquier medida. También se le dencmina intervalo de tolerancia o inter-

valo de confianza.-
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PROBABILIDAD (NIVEL DE PRORABILIDAD)

La razén de la frecuencia de ciertos eventos a la frecuencia de todos
los eventos posibles en una serie o conjunto. Dicho en otras palabras, el
nimero de veces que puede ocurrir un evento d= una manera especifica, en -
ocomparacidn con el nimero de veces que puede ocurrir en todas ias formas -
posibles. Generalmente, se exoresa conmo una razdén decimal, que puede oon-

vertirse a un porcentaje multiplicandola por 100.-

PROCEDIMTENTOS DE ESTIMACICON

Ios mdtodos usados para estimar el vollmen o extensidén del universo -
por medio de muestras. Estos métodos camprenden estimacidén por ampliacién,
estimacién por razones, estimacidn por diferencia y estimacidn por regre—-

sién lineal.-

PROMEDIO

Un valor tipico que tiende a resumir o describir la masa de datos. -

El promedio sirve de base para medir o evaluar valores extremos o desusa—

dos.-

PRUEBA DIRIGIDA

El tipo de muestreo utilizado para realzar una situacidn indeseable o
aislar una discrepancia ocon el menor esfuerzo. Véase muestreo de descubri
miento o exploratorio. Sin embargo, este tipo de muestreo nunca debe de—

jar la impresién de que los resultados obtenidos son- representativos de to

do el universo.~
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PRUEBA EN BLOQUES

Una prueba conforme a la cual las nuestras se basan en pericdos de —-
tiempo O agrupémientos consecutivos; por ejemplo, toda la facturacidn pre-
parada en un mes detemninado, o las cuentas por ocobrar de todos los clien-—
tes cuyos nawbres empiezan con "E" y "M". Cualquier conclusién a que se -
llegue respecto a las transaccicnes en otros meses o con otras letras es -
meramente subjetiva.-—

REPRESENTATIVA

Se dice de una muesira. S8i &sta es representativa del universo del -

qué se obtiene, sus caracteristicas son las mismas que las de dicho univer

so, dentro de los limites fijados de nivel de confianza y Qe precisién.-

RIESCGO

VEase precisidn.-

RIESGO DE MUESTRBEO

Siempre que wna decisidn o una conclusién esté basada en un resultado
muestral existirén riesges concomitantes de que la decisidn sea incorrecta.
En el muestreo estadistico, el grado de riesgo pugde determinarse matemiti

camente. Véase nivel de confianza.-

SELECCICN ATEATORIA

Una seleccién que estd regida totalmente por las leyes del azar y en
la que cada uno de los elemantos de la poblacidn deberé tener igual oportu
nidad de ser escogido. En una poblacién estratificada, en la que algunos_

de los estratos se muestrean con mayor intensidad dque otros, cada elemento
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de la pcblacién total no tiene necesariamente wma oportunidad "igual" de -
seleccidn, pero las técnicas de seleccién aleatoria deber&n proporcionar -
una oportunidad de seleccidn "conocida". Una muestra aleatoria es la que
se cbtiene por seleccién aleatoria y, por lo tanto, es representativa de —

los resultados que podrian esperarse si se tomaran méds cuentas.-—

SESGO

La existencia de un factor selectivo que influird en la detexrminacién
del contenido de la muestra en una forma particular. Generalmente el ses-
go es un efecto que impide que un resultado estadfstico sea representativo,
al distorsionarlo sistemidticamente, a diferencia de un error aleatorio, ya
que éste sdlo puede producir una distorsifn ocasional que tiende a equili-
brarse en el promedic. Un ejemplo de la posibilidad de intrcducir un ses-
go en los resultados de muestras es la cbtencién de una muestra de una nd-
mina en la que figurase en cada @écima linea un ayudante de capataz. De -
esta manera, una muestra sistaemitica con un intervalo de muestreo igual a
10, o algin miltiplo de 10, incluiria ya sea a todos los ayudantes de capa
taz o bien a ninguno de ellos. Otro ejemplo seria la seleccidn para prue-

ba de solamente aquellos elementos a los que es fAcil probar o localizar.

TARLAS DE INTERVALOS DE TOLERANCIA
Una tabla que se utiliza para evaluar resultados muestrales cuando la
tasa de error que revela el muestreo difiere de la tasa de error esperada

que se considerd al deteyminar inicialmente el tamafio de la muestra.-—
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TARTAS DE NUMEROS ALE\'IORIOS

Tablas de digitos dispuestos de tal manera que el auditor puede usar-
las con toda confianza para la seleccién de muestras, con la certeza de que
han sido mezclados concienzudamente (es depi.r, dispuestos en forma aleato-
ria). Tambi&n se denominan digitos decimales aleatorios. Algunas tablas
utilizadas caminmente son: la tabla de 105,000 digitos decimales aleatorios,
calculada por la Interstate Commerce Commission (Comisién de Comercico Inte-
restatal) y un millén de digitos aleatorios, calculados por The Rand Corpo-

ration.—

TENDENCIA CENTRAL
Un valor sinqular que representa la masa total de cbservaciones. En-
" tre las medidas de terdencia central se ercuventran la media aritmética, la

mediana y la ncda. -

UNIDAD MJIESTRAL
La unidad seleccionada para examen. Si inicialmente se selecciona un
grupo o conglomerado, entonces &ste es la unidad muestral. Los elementos

singulares del conglamerado se denaminan unidades elementales.-

UNIVERSO
El conjunto o totalidad de los elementos o unidades acerca de los cua
les se desea dbtener informacién. También se le denamina poblacidn o cam-

po.—

UNIVERSO FINITO

Universo constituido por wn nfmero limitads de elementos, por ejamplo
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la cantidad de cuentas por cobrar en cierta fecha. Compérese con universo

infinito.-

UNIVERSO HETEROGENED
Universo compuesto de elementos de naturaleza diferente. Tal univer-

so deberé& probarse por medio del muestreo estratificado o ser examinado ——

por conpleto.-—

UNIVERSO HOMOGEWEO

Universo formado por elementos que son muy similares. Tal universo -

se presta al muestreo sistematico.-

UNIVERSO INFINITO
Universo que contien2 un nfmero ilimitado de elementos. Por ejemplo,
la operacién de correr asientos realizada indefinidamente. Compirese ocon

universo finito. -
VARIABRITIIDAD

Una medida concebida para describir la diseminacidn o dispersién de -

una distribucidn de frecuencias.-

VARTABLE
La caracteristica cuantitativa de un elemento de la pcblacidn, por e-
jemplo, el plazo vigente de las cuentas por cobrar o el monto del saldo de

una cuenta. Véase estimacidn del valor en unidades monetarias. Canpérese

oon atributo. -

VARTIANZA

El cuadrado (la segunda potencia) de la desviacidn estandar.-




174

BIBLIOGRAFTIA

ROBERTO AIVAREZ ARGUELIES Y OTROS.~ El Muestreo Estadistico Aplicado a 1la -
Auditorfa.- Instituto Mexicano de Contadores Piblicos, A.C. M&xico,

1975¢ =

ENRIQUE FOWLER NEWICN.— E1 muestreo Estadistico Aplicado en la Auditoria.-—

Ediciones Macchi, S.A.- Buenos Aires, Argentina, 1972.-

JUAN RAMON SANTTLIANA.- Técnicas de Seleccidn de la Muestra de auditoria.—

Instituto Mexicano de Contadores Publicos, A.C. México, 1980.-

OOMMITTEE ON AUDITING STANDARS. - Declaracioneé Sobre Normas de Auditoria.-
Trad. Instituto Mexicano de Contadores Piblicos, A.C. Edit. Instituto

Mexicano de Contadores Piblices, A.C. M&xico 5 D.F. Mé&xwico, 1975.-
ARTHUR W. HOIMES.- Auditoria.- U.T.E.H.A. México, 1973.-

DEPARTAMENTO DE AUDITORIA INTERNA DE LOCKHEED ATRCRAFT CORPORATION.- Manual
Ge Muestreo Para Auditores.— Trad. Centro de Estudios Latinoamericanos

Edit. Centro de Estudios Iatincamericanocs (CEMLA), México, 1970.-

CHARLES ILAWRENCE.- Procedimientos de Auditoria.- Centro Regianal de Ayuda -
Técnica, Agencia Para el Desarrollo Internacional, (AID) , MBxico.- EQi

‘ torial Herrero Hnos. Buenos Aires.-—



175

INSTITUTO MENXICANO DE CGNTADORES PURLICOS.- Nomas y Procedimientos de Audl

toria.— Litograf. S.A. México, 1979.-

RICHARD SOOTT ¥ OTROS.- Auditing a Systems Approach.— Reston Publishing Com

pany.— Virginia, USA. 1982.— Primera Edicibn.-
MURRAY R. SPIEGEL.- Estadistica.— Edit. Carbajal y Cia. Colcmbia, 1969.-

STEPHEN P. SHRO.- Estadistica Para Econcmistas v Administradores.— Trad. Ro

meo E. Madrigal.- Edit. Herrero Hnos. Sucs, S.A. México D.F., 1960.-

ROMULO GONZALEZ IRIGOYEN.- Como Hacer una Tesis de Cantador Pdblico.- Edito

rial Banca y Cawercio, S.A. M&xico, 1964.-

NORBERT J. JANIS.- Hacia un Enfoque més Cientifico al Trabajo de la Audito-
ria.~ Asociacidn Interamericana de Contabilidad, fasciculo N¢€ 3 Audito

ria, Nuevos Enfoques del Trabajo de Auditoria.-

NORLANDO L. PELYHE.- Conferencia Muestreo Estadistico, Maracay, Venezuela,

1970.-

RENE PACHECO.- Estadistica General II.- Proyectos Omega, S.A. de C.V.— San
Salvador, El Salvador.-



176

SOCIEDAD DE ESTUDIANTES DE CIENCIAS BOONOMICAS "FELIPE PERA" .- Recopila——
cidn Estadistica.- Ya Iun Chou, Taro Yamene, BEdiciones Carlos IFonseca.

Ciudad Universitaria, El Salvador.-




